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La "mita'' según el Visitador Areche 

La "mita" segÚ!! Túpa Amaro 
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Los precursores de Túpa Amaro. Notable defen. 

sa que el doctor José Baquíjano y Carrillo hizo 

del Cacique de Pisac. 

"Les colonies sont comme les fruits qui ne tiennent a l' arbre que 

jusqu'a leur maturité: devenues suffisantes a elles memes, elles font 

ce que fit Carthage, ce que fera un jour I' Amerique. 

(Discurso pronunciado el 11 de diciembre de 17 50. en la Sorbona 
por Turgot). 

Lima-1942 
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DEDICATORIA · 

A los ilustres Colegios de Abo~ 
gados de Ayacucho, Areqitipa, C1.tz­
co, La-mbayeque y Da Libertad. 

Sits acuerdos constitucionales y austéros apfoudiendo las 
honradas sentencias de los dignos magistrados doctor1es Mamuel 
F. Umeres, Augusto Villagarcía, Leoncio García Yrigoyen, Ma­
riano Velarde Alvarez, Juan B. de Lavalle, Ma,riano Iberico, y 
los dictámenes de los ilustrados fiscales doctores Julio! Villegas 
y Ernesto Araujo Alvarez, en defensa de las garantías consti­
tucionales de prensa, de libertad de industria 1J de respeto a un 
capital honorable perjudicado con iniquidad, salva.ron, en unión 
de a,quellos, los fueros y el decoro del Derecho Nacional, así co­
mo la honorable tradición de l'a magistratura: la tradición del 
Derecho, que responde al anhelo de Justicw y de solidaridad 
humana y cristiana. 

Unos y otros marcaron, de antemarno, con hier'r'o candente 
la frente de los cO'nvenidos y prevaricadores. 

Con todo mi respeto. 

Lurs ANTdNIO EGUIGVR'.mN. 

Lima, 14 de Agosto de 1941. 

• 





COMO UN INTELECTUAL DE GARRA, ESCRIBIO EN EL PERIODO 

COLONIAL AL REY FELJPE 111 

"La conservación de los Indios es la principal si quiere V. M. Indias. 

Si de ellas quiere ganancias, ponga en esta compañía de su parte la 

industria ( que certifico que hay es menester mucha, más que nunca) 

de co11servar la policía cristiana en primer lugar, conforme el título de 

amparar y favorecer los de allá, y mirar con de~velos por el bien públi­

co, que en estas rosas hay abrojos muchos. Que, ellas pondrán de la 

suya .sus tesoros y , riquezas cada año. No permita V. M. tocar en el 

caudal principal, que gastado de una vez, no rendirá ganancias. El 

dueño agricultor, siembra y coge, poda, no arranca. El buen pastor 

trasquila, no descuera!!!'' 

(Frase,s del Dr. Juan Ortiz de Cervantes, cuzqueño, graduado en la 

Universidad de San Marcos de Lima, y procurador General del Cuzco 

en la Corte de Felipe III) 





Autógrafo de Tupa Amaru reclamando por el derecho de los indios. 
El texto completo de su recurso vá en las páginas 14-18 de este folleto. 
Publicamos este autógrafo, en homenaje al 200 '' aniversario del naci­
miento del héroe y mártir órbital del Perú. ( 18 de Mayo-1742-1942). 





Los Precursores de Tupa Amaro 

El obispo del Cuzco doctor ,Junu M,:muel Mosco.c:;o, quo hnbín. tomnllo 
posc,sión de su diól'esis cu 177!>, t'H la c:uta que t'rwribi6 dt'r!d<' ll uayl IUr 
bamba. en 1782, al doctor Ün'gorio l1'rn11c•isco de C':t111pos obispo do D:~ Paz, 
al relata do la sublcvaci6n do 'l'u pa A 111:1 ro In decía: 

'' No bien pisó d Cuzco eo111P11z6 t'l rumor do Sl1dici6u que mn~ 
qui11nron los primeros f':uuítieo1-1, l,oreuzo l1111rf'(t11, y HIIH c·om¡mííc­
ros Ascern,io V l'l':I, Diego J\gui lar, I ltld'o11zo C':nit.illo, ,J osó 06mt't., 
Boru:irdo 'rambohufü•so y I1J11gcnio ltiva, q11it1lll'H principi:1ro11 a do• 

lirt.tr a principio dt•I afio 80: t.uvi('['ot1 conmovido e,[ v<ici11dario y 
eo11 61 todo d obit;.paclo, que t:tl Vt':r. c1-1t11vo <'11 <'l·lJll'<'1:tcióu, hni;ta, 

ver los efectos q110 cau1-1aha. ru la c-iudnd el 111ovi111it'ttlo. Por u11 

1·nro :1<•t•idc•11tc• Ho dosc·ul>ri6 In conspirnei(m, ·so cort6 <'I c(rncer, y 
Jos rPos :,¡uf'riProu l'l último .'luplieio. 

'' No 1-JÓ t'li (') c·nlor de (>ste f'uc•go 1-11• comuui<'6 a t.o<lw .. laH pro~ 
vi11ei:11-1 Vl1t•i11:11,1, o si la ll:1111:tr:td,:t voló :i H(>lo la ¡,rovi11c•in do 'l1i11Ln, 
por 11:tllar <'11 ,JoHé Ualiril'I 'Pupa A1111:1n1, 111C•jo1· co111l>11st il>lt•; lo 
ci<•rto 11,s (Jttl' Hl' aprovl'l'h6 é:,ift, 1·1•l><'ltk dl1 lu:; l'< 1 11Ll1 llas que cl-l,p:tn·i6 
a.qut'I inecudio' '. ( 1). 

l•Ju la 111iH111a t•urta rpf'icrc• l'I citado ohiHpo Mo1-1c•0Ho Cftll' vnrioH 1•111•i­
(Jt1<1s se ma11Luviero11 f'iok~ a 1:t c·nusa rc•a.l, di:,t i11gui611d0Ho r-:i~1h11araum (2) 

( 1) .- 1Jocunwn1 OH 11 iHt óriC'OH dt•l Perú, poi· Odriozola. '11. 1, p:íg. 2fi1. 
(2). -Mc•ndilrnro lo rioml>rn i>Pdro Hatutra111◄:1, c•a1•iq11 1, dt! 01·o¡H'Ha, y 

rcficrl' Cftll' el Oorrl'g-idor dt• (¿11i:-ipi1·a111·hi, l•fa1·g¡•11t 0 M~1yor ,Jo:iqttí11 do 
Vald1re1·l r<•<•,il>i6 la 1101.i<"i:t. ti<' l'Htt' e:11•iq11t1 lo <¡ttC' origi11ú l:1, priHió11 d<' 
HU Vl

1
ci110 Lld0fo111;0 Ca:,tillo y poi· éHI<} c•l do todot:1 101::1 palriotaH coujurutloH. 
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cacique de Oro pesa que fué '' el que reveló la traición de Farf án y sus 
r compañeros Dn la maquinada conspiración del Cuzco''. 

Ha quedado así señalado en la Historia, el nombre ,del cacique traidor 
quien pereció en el incendio de Sangiara1·á causado por las tropas entonces 
vencedoras de Tupa Amaro. 

No oculta ·el obispo-estrátega, que los pueblos, ,se hallaban agobiados 
por los gravosos repartimientos ,de los Corregidores, a los que no arredra­
ban las Reales Cédulas a favor ,de fos :naturales, ni los despachos para 
sujetarse a las tarifas. Narra la codicia de aquellos que se enriquecían 
a costa de los infelices vasallos y ,de la misma Corona, hasta el punto de 
contajiar a los párrocos que así mismo recargaban los derechos de Iglesia. 

Don Benito Lazo en la ''Exposición'' que hizo a la provincia de 
Puno en 1826, expresó: 

'' Las primeras semillas de revolución se deij.aron ver en el 
Cuzco, icon 1a conspiración desgraciada de los Farfianes y 0blitas 
antes del año de 1780, en que Tupa Amaru ese genio superior a 
su clase y educ.ación, se dió a conocer por su espíritu emprendedor, 
y un amor ardiente ,a la Libertad, que .si lo 'condujo al patíbulo sin 
lograr su proyecto, hará siempre recomendable su memoria' '. 

'' Lo,s planes tra.sados en 1805, por U.balde,, Aguil.ar y compa­
ñeros, aunque fundados en ilusiones, acr·edit.an blastante que en el 
Perú había en esa época hombres pensadores ,capaces de hacer una 
grave tentativa en :f:ia.vor de la Independencia. Ultimamente la ·re­
volución de la Paz en el año · ele 1809, por isi s.ola, es suficiente 
para atribuir al Perú las primicias de la insurrección general''. 

¡ Quién preparó la rebelión intentada por Farfán y sus compañeros, 

A muy breves consideraciones, sobre estos hechos, se refieren las si­
guientes páginas. 

En enero de 1777 se encontraba en Lima don José Gabriel Tupa Ama­
ro cacique de Surimana, Pampamarca y Tungasuca en la provincia de 
Canas y Canc·his ( alias Tinta). Ingresó a los claustros de San Marcos a 
escuchar las lecciones de Artes, mientras ejercitaba una delicada comisión, 
como apoderado de su propio Cacicazgo y de los Ayllus de Yllaygua y 
Yanaoca y de Ohicna.ygua reducidos en ,el pueblo de Tanaoca o Yanaoca 
d& Iia provincia ,de Tinta, cuyo párroco el Doctor Rodríguez fué maestro 
del expresado Tupa Amaro y .de otros caciques, mostrándose aquel sacer­
dote ts,iempre fiel a su pupilo y foligrée. 

Ante José ~alacios, escribano del Cuzco, aquellos caciques habían 
otorgado a Tupa Amaro un poder el 4 de octubre de 1777, con el ob­
jeto de que prosiguiera ,en Li~ la causa que había inici\ado para libertar 
a los naturales de estos Ayllus ,de la pensión de la mita que se despachaba 
en el Real Asiento ,de la Villa impe:rial de Potosí. 
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, Los que aún dudan de la autenticidad de las '' N oticiais secretas de 
Amér~ca, etc., etc., opresión y extensiones de los corregidores y curas'', 'obra 
de' los generales de la Real Armada don Jorge Juan y Santacilia y don An­
tonio de Ulloa, en la que señalaban los abusos de los corregidores, podrán 

t ve:r clara.mente, en las páginas de este libro, tanto en el dictamen del Vi­
~itador Areche, como en la emocionante solicitud de Tupa Amaro, que 
el régimen de dirección y tutela que, desde la Metrópoli dispusieron los 
más cultos directores, se convirtió en la realidad en un régimen de ~pre­
sion y de complicados intereses. 

En la ' 'Relación ' ' dirigida al marqués de Guadaleazar le decía su 
antecesor, el Virrey príncipe de Esquilache'': '' Los que no están con­
tentos habl.an libremente,. pero todo ,se vence con no darse el virrey 
por entendido, y así por este puente pasamos todos", refiriéndose a los 
abusos que se cometían y que par-ecía imposible remediar. 

El padre Bartolomé de las Casas, que renunció su enqomienda para 
d~dicar su vida entera a la defensa de los indios, no es el iniciador de la 
Leyenda Negra contra España, como algunos pretenden: fué un defensor 
timocionado de los indios contra sus opresores sin alma. 

Si Jerónimo Benzoni en '' Historia del Nuevo Mundo'' utilizó los ar­
gumentos de las Casas fué por motivos ,de crítica interesada _de orden 
internacional, como 31s,1mismo lo ej-ecutó su connacional Pelegrín Rossi en 
~' Corso di Economía P 'olitica' '. 

El estímulo nacionalista usaba, indebidamente, como cargos contra 
la noble nación española las actitudes personales, y los atropellos y mal­
dades de ciertos funcionarios codiciosos. 

Así, como los que amamos y respetamos a nuestra Patria no podemos 
jamás cohonestar las felonías del Usurpador y ,sus esbirros, ni aceptar 
las vilezas proferidas por aquel y sus ministros, contra nuestro pueblo 
despojado en 1936 de su altiva soberanía. 

Las dificultades de España con Francia sirvieron a los escritores de 
ésta última nación, para afirmar con Voltaire en "Essai sur les moueurs 
et l 'esprit des N ations" que Felipe II ordenó el exterminio de los indios, 
mientras Marmontel escribía "Los Incas", Montequieu en "Esprit des 
lois' ', Montaigne en los ' 'Essais ' ' y Raynal ien la ' ' Historia filosófica 
y política de los es:tablecimientos y del comercio de los europeos en las 
dos Indias'' obras todas, en las que se ataca a España, sin meditar en la 
realidad del Mundo. La segunda edición de esta última citada obra, 
fué quemada por mano del verdugo en la plaza Greve d,e P'arís, como pa­
ra probar que la intolerancia y el despotismo ,son universales. 

,Si Leroy Beaulieu expresó que- 1a colonización d,e, América por Es. 
paña fué un crimen internacional, y, si el 1historiador Robertson en '' His­
toria de América", así como también Tschudi y otros viajeros continuaron 
aplicando a la Nación Españo}a y a sus gobernantes graves hechos que sólo 
significaban la depredación y conducta de ciertos hombres, en cambio fren­
te a esas obras están la del Licenciado Vargas Machuca-que refutó al 
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Padre de loo Cooas,-- hasta la vibrante defeThSla que hiciera don Franeis­
co de Quev€do €n ' 'España defendida y los tiempos de ahora de las ca­
lumnias de los noveleros y sedieiosos ", y la obra del jes,níta Nube refu. 
tando a Roberston. Alejandro Humboldt en "Ensayo político de 
Nueva España" y la obra de Gil Gelpi "Thtudios sobre Américia" (1861) 
y la de Carlos Dumnis '' Lo,si Exploradores españoles en el siglo XViI'' 
(1912) y la de .Serrano Sanz en '' Orígenes de la dominación española. 
en América" y la de Mario André traducida por Pérez Hervás sobre 
"El fin del imperio espa.ñol en América", son obras documentadas que 
permiten buscar, desde el otro extremo de las afirma.ciones, la verdad y 
el juisto término medio. 

En el mismo punto y hora de ila Historia, hállase en todos los pue­
blos, actos que revelan la flaqueza de las fuerzas humanas. En unos para 
no controlar los sentimientos y paistiones de interés, de mando, y de las 
miserias del sadismo que siempre se encontrará en los tiranos; y, en los 
otros, para no buscar en la unión y en el sacrificio las mil .formas de 
librar a la Humanidad de aquellos. No es la incapacidad de grupo o de 
raza y de sangre, sino la torpeza común, la poca eficiencia de los esfuer­
zos para el mejoramiento, las causas de esas páginas abominable,a que de­
primen a la personalidad humana en diversas épocas y en los diversos 
países del orbe. Don Rafael Altamira en '' Psicología del pueblo español'', 
ha escrito sobre esto páginas admirables. 

A pesar de toda la civilización y cultura actual, con todo el control 
de los tres poderes del Estado y de existir normas en la Carta Funda­
mental, puedo afirmar ,que, en 1914 como en el período de 1933 a 1939, 
en los lugares apartados y en loB de detención en el Perú s,e, han con­
sumado en el silencio órdenes siniestras del buey mudo; actos de tan bár­
bara crueldad que sólo el interés o la hipocrecía podría cohonestarlos. 
¡¡Cuantos secretos quedaron para siempre sepultados en las montañas y 
en la profundidad de nuestros ríos! ! 

Las Leyes de Indias quisieron que los naturales no estuvieran ocio­
sos, más de Jo que exige el organismo para lllil legítimo descanso. Encar­
garon que los indios se aplieJa.ran a las minas y a las haciendas. A los 
primeros llamó ''mitayos'' y a los · !Segundos '' yana.conas' '. Entonces 
señalaron, con espíritu de equidad, una tarifa a tendiendo a la distancia y 
al sailario. En Nueva España nunca se excedía del 4%, ni nunca de la dis­
tancia o circunferencia de d:i,ez liegu.as. Pero en el Perú la distancia era 
enorme por lo retirado de los pueblos desde donde se pedía y repar­
tían los indios en Mita. 

Escuchemos al propio Visitador Areche, que refiriéndose a éste abu­
so y dictaminando en los recursos y reclamos de '1.'upa Amaro, que des­
pués debía ser su víctima, decía: 

'' Ha.ce horror que se lleven a ,estos inf,elices a vencer 200, 300 
y más leguas para trabajar doo.pués en una Mina como la de Po-
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tosi u otra según es práctica en ésta América. Cansados del cami" 
no poco trabajo útil pueden haeer, o han de descansar algunos 
días para hacerle. Doy de barato, como se suele d•ecir, que se les 
paguen los dias de camino desde el -en que ,salen de sus pueblos 
h1asta el que vuelven a entrar, que harto dificil se me hace creer, 
y aún de esto se queja el Cacique de ésta solicitud. Es posible que 
no pensemos en que naturalmente hay repugnancia y disgusto en 
ir a rendir estos trabajos aunque fuesen más v,e:µtajosos que son 
para ,ellrns., a tantas distiancia,s, s,eiparándose de Bus familias, y de 
sus pueblo.s que es fuerza amén por una Ley secreta y poderosa 
que hay en todo ser viviente. En este tiempo abandonan sus ca­
sa,s, dejan sus ,bie:n,ee, o ranchos, pierden de vista 1a sus amigos y 
socios, a BU Párroco, a su Justicia y a su temperamento, que es lo 
que con frecuencia vió la Ley para que no se les llevasen ni tra­
gese a 1as distancias que lee pudiiesen ser of ensiv,as' '. 

El mismo Areche agregaba, dictamina•ndo en el reclamo de Tupa 
Amaro: 

'' La mita, según se practica en el Reyno, es a mi entender \ 
uno de los males que es fuerza cortar brevemente, si querem,os -\ 
Población, civilidad y que se 'Iloe acerquen los Indios a lo ,que 
deben o pueden ser. Nosotros los conquistadores para el buen 
-rrato, pa1·a provecho de sus almas para hacerlos civiles, y con 
aquellos bienes y dotes naturales en uso que no tenian en su 
gentilidad: Procuramos rectificar su ;pr,ocreac1on, sus• costum­
bres, y cuanto merece la natur·aleza del hombre con el cum­
plimiento de las Leyes Divinae ecleS1iasticas, políticas y Mora-
les, enseñándoselas pausada y dulcemente; pero 110 hallamos los 
progresos que corresponden a la acción, y acazo sin acazo, es 
porque lo que adelantamos o queremos adelantar con una mano 
perdemos con la otra: quiero decir que no es tan completos los 
medios, o las reglas, ni armoniosa la acción para lograr todo el 
bien. Los Indios pasan después de conquistados, ,o aesde el mis-
mo punto, a. nuestra sociedad; pero s1i les es pesada, como pare-
ce que la conciben, poco adelantamos. Salen de la libertad na­
tural a la sugeción civíl, y si esta ;pas-a sus precis.os limites de­
genera o es fácil que degenere en esclavitud. En la rudeza de 
su antigua vida, poco o nada echaban de menos: ,en la Política 
cristiana advierten y experimentan cosas, que, porque desco­
nocen y desconocerán por muchos días su objeto, se, les hacen 
pesadas. Gran tino y cwidado debe haber en el Gobierno para 
conducir esta clase de vasallos, pues que queremos con tanta 
necesidad y obligación el hacerlos utiles, su estirpe ,o clase está 
llena de Privilegios por las Leyes, pero pocos afcctoS' de ellos 
logran, o pocas veces los aisfrutan con lá franqueza con que 
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se les declaran: En el Indio debemos poner el buen tra"to" por 
muchas razones, unas miran al cumplimiento de la Legislación 
Política y crist1iana, y otras al adelantamiento de la Conquista 
espiritual y temporal: ·sino tratamos bien a los conquisitadoe se ha­
ce muy difícil o cuasi imposible que vengan a_ vivir con noso­
tros los Gentiles. E ,stoe, ínterin lo son, se _pueden tener por ene­
migos, y aun despues tardan mucho en ser de nuestra amistad; 
el ejemplo es p'oderoso en todas· las cosas, y s1i es malo, hay pocoe 
medios g_ue le hagan contrarresto, y mas en la clase de gentes 
de quien estoy hablando. La noticia de lo que padecen 1-os in­
dios contra las intenciones del Gobierno y de la Ley franemi­
gran faci]mente hasta lo más escondido de los Aduares O Ran­
chos de los Gentiles. Allí, se considera lo que sufren los Con­
quistados, y tal vez se le dá el mal colorido de td.ranía, en eu 
id'i-oma. Penetran a sus chozas o pajisos pocas O ninguna noti­
cia del adelantamiento de los Conquistados; y esto _los pone- en 
mas precisión de hacerp.os guerra y de huir de nos·otroa. Alguna 
vez he dicho, hablando de- este asunto, en las muchas en que lo 
he hecho en la otra América, como Fiscal, que se deben haber 
perdid-o los medios con que al principio fué feliz y prospera la 
Conquista, como que entonces abreviamos en un cort;isimo perio­
do de tiempo más que hemoe adquirid-o después en un fuerte nu­
mero de años; tambien he dicho que est-o puede depender de que 
o no son nuestr-os actuales Misioneros del fervor, espíritu, y af:án 
apostolico que fueron los que en aquellos instantes hicieron tan­
tas ventajas; o que nos hemoe -desviado de su meto do de cate­
quizar; o de q,ue n~ tienen hoy tan buena armonía las dos Con­
quistas espiritual y temporal que se hacen un:icamente, querien­
do qu-e sean los gentiles tan pronto corb.-0 v:asallos, cristianos; y 
tan pronto como inuestra dominación, de nuestr-os ritos y Dog­
mas cato!icos. Lo que se _desea y procura es bueno; el medio 
de desearlo es el que padece altuna alteración s-ensible- y do­
lorosa'' . 

.Eistas frases de observación son al mismo tiempo la acusaci,ón má:a 
formid,able contra un ¡régime'll, 'al -que pertenJ~ía, y d1el que iera 
c-orif.é-o impúdico, el mismo Visitador Areche: 

''La mita y los malos tratamientos que reciben los indios­
agregaba-s·on causas parcia-les y acaso alg-o mas para que los 
naturales vayam eada dia a menos, para que no tengamos tantos 
como tubimos y para que no pr-ospere su est:irpe tanto como 
quieren las Leyes y los ilustrad-os Gobi-ernos de Nuestra Na­
ción''. 
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'' El Repartimiento de los Corregidores, los derechos parro­
quiales, los servicios involuntarios y ,otras mil cosas que sufren 
por no sujetarse los que las cometen al ,espiritu de la Ley, tie­
nen a los Indios· -e,n el estado que se ven''. 

Después de este exhord:io elocuente, las conclusiones no correspon­
dían. Tachaba, Areche qu_e el Cacique de Tungasuca no acompañaba 
el poder que pudiera tener con derecho a pedir, que no probaba que a 
esos pueblos se les llevara para la Mina de .. Potosí, y que, ~r lo ge­
'Ileral, los Caciques lograban con estas gestiones, las ''derramas,-, o 
contribuciones sin más ventaja que la personal del que, disfrutaba de 
la "derrama". El Rey había nombra,do a d•on Jorge Escovedo, Mi­
nistro de la Real Audiencia de Charcas para que cuidara el Corregi­
miento de Potosí., los ine!identes de aquel mineral y la s'Uperintenden­
cfa de los indios mitayos. Era aquella autoridad la llamada a expre­
sar si los ayllus y pueblos, por los que hablaba el Cacique de Tunga­
suca, se les repartía Mita. En este caso debían pagárseles las leguas 
de viaje con todo el escrúpulo que prevenían las Ordenan2Jas del Reino, 
no debiendo hacerlos trabajar sino lo just•o, y que no se les diera ma­
los tratamientos. 

El progreso de la Minería. el interés del Eistado, estaban antes 
que el derecho de los :i1ndios, pero debía tenerse presente éstos¡, así co­
mo, - pedía Areche - que "Ta mita la lleven en todo, si es posible, 
Los que no vivan tan separados como los de esta solicitud, ni Jo.s de 
las Provincias muy distantes, haciendo que entre a trabajar y ocupar­
se a la mueha pleve de que abunda hoy Potosi''· 

Y concluía: 

'' Al Cacique qpe representa se le dil'á que su escrito no 
trae la instrucción que era necesaria para hacer •el recurso 
de la revelación de Mita que se pretende; y que así se ret.ire 
a sus Puefil.os por ahora, esperando alli la providencia,, que, no 
obstante, dará desde su destino el Sei'íor Superintendente• de la 
Mita, a q,uien se remite por el Corréo. como que ser•á la mas 
arreglada a la distancia de estos' Indios, tocand,oles dar gen te, 
y a las demas razones con que deseán libertarse de ir a traba­
jar a la Mina de Potosí; o a que se les pague con preferencia, 
y el resguard•o oportuno. los salarios del camino de ida y vuel­
ta, según ·es práct:ica y eneargo estrecho de fas Leyes y Orde­
nanzas de esta América. Lima. Septiembre 23 de 1777. (Fir­
mado) Areche' '. 

Después de leído este dictamen del Vlisitador Areche resultan 
más cínicas 3/Ún las frases c,on las que una vez, estallada; la rebelión, 
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eontest6 la carta. •que le pasara. Tupa ¡,..maro desde el Cuzco el 12 de 
Marzo de 1781, diciéndole: 

"Se queja Usted d~ fos males que _ sufren los• indios, pero 
puedo decirle que hasta ahora no ha llegado usted a mi Tribu­
nal por remedio alguno; y aunque no ha llegado usted, no por 
esto esto he omitido ·hacer en favor de ésta. Nación tan privi­
legiada, cuanto me exigen las leyes''. 

¡Había olvidado el Visitador Areche su dictamen de hacía cuatro 
años en loa l'ieclamos del mismo Tupa Amaro! 

Esta fué y es siempr,e la justicia, henchida de fe lo nía, de los pre­
varicadores y totalitarios de todos los . tiempos. 

"' "' ' 

El V:irrey, al recibir el dietamen de Areche ordenó que el Corre­
gidor de Potosí extinguiera sirn. dilación el servicio y cumplimiento 
de laa mitas en dinero, abuso que también había introducido la codi­
cia. Entonces Tupa Amaro, con gran habilidad, y claridad irrefuta­
ble, prese·ntó el siguiente recurso, inédito, como también el dictamen 
de Areche. 

Entonces, Tupa. Amaro dijo así: 

Ecmo. Señor: 

"D. Jph. Tupa Amaro, casiq,ue de los Pueblos de Su­
rimana Pampamarca y Tungasuca en lá Provincia de Canas y 
Canchas (Alias) Tinta en nombre de los Casiques de los demas 
Pueblos de la dicha Provincia y__ en v<frtnd de -sus poderes que 
en devida forma presenta. pue·sto a los pies de V. E. con su ma­
yor rena.imiento dize: Que el suplicante por lo respectivo a .sus 
pueblos hizo a V. E. la mas humilde representación a veneficios 
de aquellos Indios que le son sujetos por loa imponderables tra­
bajos que padécen con la Mita de Potosí en una d:istancia. de 
máis de 200 leguas, y lo que es m~s el gravísimo daño de la ex­
tinción de los pueblio-s en el visible e~perimental menoscabo de 
sua Indios que obligados con su mugeres y con sus hijos hazen 
una dolorosa despedida de su patria. y de -sus parientes, por que 
la rigides y la escabrosidad de los caminos los mata, los ani­
quila el ext~año temperamento y pesado trabajo de P ,o,tosí, o su 
indigencia no les da arvitrio para regresar a sus pueblos quan• 
do la calamidad no' ha acavadw antes• con su vida. 
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'' Los demas pueblos de la Provincia padecen igual in:reliz 
suerte y todos claman por el alivio de una insorportable pension q,ue 
siempre ha sido grande; pero en los primeros tiempos era multi- ~ 

plicado sin comparacion el numero de indios, y podian turnar 
las Mitas con alguna tregua y con alguin descanso: Sucedia en­
tonces lo que hoy sucede pero de diversa manera. E:nton.ces mo­
rfan los indios y desertaban, pero -los Pueblos estavan numero-
.sos, y se haeia menos sensible; hoy en la extrema decadencia. en 
que se halla, llega a tocar el imposible del cumplimiento de la 
Mita, por que no ' ay Indios que las sirvan, y es necesario que 
buelban los mismos, o ,que los caziques allanen la v.oluntad de 
otros forasteros para que la completen pagandoles de su Dinero 
•el importe en que se ajusta. 

'' Entonc·es yban por e·scases de gente a trabajar en unas Mi­
nas ricas, y a sacar sus metales ~n veneficio publico, y hacian 
el servicio del Rey como sus humildes basallos en 'asumpto de 
tanta importancia a la Rieal Corona y al Reyno; hoy llenos de 
miserias ban a ,s•ervir a los ,que solo tienen . el nombre de Mine­
ros que en deficiencia d.e meta.les hacen grangeri~ de ]Ja. mita, a.1-
quila.nño a otn>s los In.dios de su repaJ.'!t:imi~ u ocupandolos 
en escoger metales de la brosa que llaman avénturar en que des­
pues de ser prolijo el trabajo les obligan a cumplir c,on la tarea, 
del mismo modo que ·s:i estuviesen promptos los metales para . 
cargarlos; de manera que la tarea de un dia apenas la pueden 
ga'llar en tres. 

'' La intenciion de S. M. benignamente manifest°:da en sus 
multiplicada,s leyes y .ordenanzas no (ls otra que la del buen tra­
tamiento y conservación de lo; indios. Aun en el punto de mi­
tas se hace preferente en S. Real piedad c•omparada la utilidad 
de la saca de los• metales y extracción de sus riquezas, por que 
poco d.mportarian estas, si la estinsion de los indios la•s podia ha­
cer ;poco duraderas por que faltando aquellos, faltarian tambien 
estas: La necesidad hizo oportuno, y de menos inc,ombeniente 
el auxilio de la Mita, interin poblado el cerro de Potosí podia 
probeerse de trabajadores, •Sin la pension de ocurrir por ellos a 
Pxovincias remotas e-orno lo es la de Canas y Canches que dista 
mas de doscientas leguas de Pot.osí: Considere V. E. que jor­
nada esta, y que caminos para transitarlos a pie como J.o hazen 
aquellos• miserables indios. Ya se deja ver quanto se:r:á .su tra­
bajo, su incomodidad y su molestia: A mas del tiempo que gas­
tan en la j,ornada llegan ya destroncados incapaces de sufrir la 
dureza de la. labor de las minas. 

''No e-s menos sensible el bejamen que en aqueHa reeidencia 
:· . padecen, por que ya. parece que se a echo, o naturaleza, o ·siste-
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ma el mal tratamiento de los Ynd:.ios al paso q,ue se ·consideran 
y son tan utiles y necesarios. Por las diligencias practicadas 
ante los Alcaldes de aquellos pueblos consta la sevicia que su­
fren; las ta1·eas indevidas con que s,on gravados y demas abusos 
que experimentan: Presentadas en devida forma el suplicante 
por que loe Yndios tienen mal recomendados su vera.ad después 
de todos son unos infelices, y son los que llevan el trabajo y la 
peor parte en su humilde condicion y la malicia para ponerse 
en cubierto de las resultas de su mal pi:ocedimiento c,ontra unos 
naturales que tanta compasion merecen a S. M. y a V. E. ,s·obre 
dar divers,os coloridos a los sucesos practicos para que no ten­
gan aceptac ion las quejas de su agra vio. 

"No es esto lo que principalmente comprehende el actual re­
curso: Reducese a exponer la imposibilidad en que está consti­
tuida aquella Provinc:ia para poder continuar con la Mita de Po­
tosí por la extrema decadencia a qúe han venido los Yndios in­
eufientisimos para alternar y deducir dicha Mita conforme a lo 
•que tienen prescripto las Leyes y Reales Ordenanzas en círcun,s­
tancias e:n que aun presindiendo de la d:istancia y de la deca­
dencia de los Yndios ay C•opioso numero de trabajadores esta­
blecid,os en dicho Cerro de Potosí, con los que sin 1n.ecesidad de 
las Mitas pueden laborearse las !\!fínae, aun quando estubiesen 
muy florecientes. 

'' Con este respecto las ordenanzas comprehendidas en el Lib. 
27.18 del servicio personal de los Ynd:ios prefieren las reglas c,on 
que devan observarse eus Mitas: Por la ordenanza primera de 
dicho T. y Lib. al Capitulo 10 tratando de la conservacion de es­
tas Provincias dependiente de la labor y veneficio de las Minas 
y de la necesidad que se tiene de la industria de los Ynd:ios, ex­
presa S.M. con todo el mucho deseo que tiene de que sean rele­
vados en quanto fuere posible y de que no ayga repartimiento 
de elloe interin los Mineros se proveen de negros o jornaleros 
boluntar-ios; en el capitulo 2 tratando del Mineral de Potosi, 
manda que para expedir sus lahores se procure por la mejor via 
y forma posible que se repartarn las• mitas de aquellos Yndiro·s­
que hubiere en el asiento y sus comarcas. En el Capitulo 14 se 
encarga el puntual y ,competente jornal que deva pagarselee y 
el particular cuydado de su salud y buen tratamiento en lo es­
piritual y temporal, y que a los que 'fu-eren al servicio de aque­
llas Minas fuera del A•siento se le,s• pague la yda y bu~lta. 

'' En la Ordenanza 2, se repite al Capitulo 2, el ,encargo de 
que los Mineros compren esclahos todo con respecto al alivio de 
los YndJios, ·el Capitulo 4 y al 8 ,se manda, que se hagan pobla­
ciones serca de los asientos• de minas para que de esta suerte se 
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haga mas ligero el peso de mitas y repartimientos y se escuse 
traerlos de fuera. En el Capitulo 5 se manda que la Mita y re­
partimiento no puede exceder •de la setima parte que hubiere en 
cada pueblo al tiempo de clicho repartimiento por que no se 
deve atender tanto a 1a mas o meno,s saca de plata y oro, como 
a la con·servacfon de los Ynd:ios y ultima.mente al Capitulo 13 
que se castigue a los Caziques q,ue enbiaren en la segunda Mita 
a los Y·ndioia: que fueron en la primera. 

'' Estas Ordenanzas son concordantes con las Leyes del Libro 
6.712 de la. Recopilacin de Yndias: Segun ellas en todas ,sus cir­
cuns-tancias se haze de Justicia la pretencion de la Provincia de 
Canas y • Canches: La pr:incipalisima razon es por la decadencia 
de los Indios que reducidos a numer-o lastimoso no pueden tener 
desca:nso, y contra las mismas Ordenanzas ban a la segunda Mi­
ta los que fueron a la primera, porque de ,otra suerte no puede 
cumplirse: No se puede €n la ¡actualidad verificar la. Mita en 
la ,setima parte porque apenas ay esta parfo de la setima como 
se podrá provar con poca diferencia respecto de Yndios origi­
narios y en la. competente edad para poder sostener· el trabajo 
de la Mita, que deve deducirse segun su inumero al tiempo del 
repartimi€nto conf,orme a la ordenanza. 

'' El Corregidor de dicha Provincia que ve y experimenta la 
diminución y la dificultad que cuesta haver de •einterar los Ca.­
ziques dicha Mita no dejará de informarlo siempre que S€ ten­
ga por necesario: La ·distancia es· un inconveniente gravísimo; 
Ma.s de doscientas l~guas• de jornada y otras t'ant'as de buelta 
ocupan grav€mente la consideracion de la lastima y hazen de­
mostrable eJ :inconveniente de la deso"lacion de los pueblos como 
la experiencja lo califica: Despidense, o p,ara morir o para n:o 
bolber mas a su patria, venden sus chozas y sus muebles con 
unos pasages dolorosos por la 001.ntraccion d.e volunta.d que tiene 
el Yndio a su pueblo, a sus muelbles y a sus runima.J.es.- Cargan 
con sus mugeres y con sus hi'jos, y ya con solo un. Yndio Mitayo 
sale del Pueblo una familia entera que poclia propagarlo., asi en­
tran ~ un camino de mas d,e doscientas leguias de aspere,sas d.e 
r:tos de cordilleras y- de Pu¡na,, que Si! a la bidai lo p,rusan ma.1 a. 
la buelta lo pasan peor si ellos como regul,ail"m.ente sucede no cau­
telan e.¡ trabajo con quedarse y no volver. 

'' Si en tiempo en que era indispensable la Mita p.or la inop1a 
de trabájad-ores se atendía mas· a. la con:servacion de los Yndios, 
es oy superior a la razo.n quando las labores son menos, y es 
abundantissimo el numero de trabajadores de qu.e ha crecido 
el Asiento de Poto,si, para que aun quando esta distanciss:ima. 
Provincia estubiese tan indigente de Indios se le relebase él8 
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dicha Mita conforme al ex.preso literal c,ontexto de dichas Rea­
le·s Ordenanzas que contraydas a:l caso presente deven los Mi­
ner,os trabajar sus minas con los muchos Yndios que se hain re­
ducido y cituado en el cerro de potosí que volu'Il.tatiamente se 
alquilan, seeando asi el inconveniente de la falta de operarios 
que hizo forzosa en los primeros tiempos la Mita: Bien conocen 
los Mineros esta ra~on, pero quieren los Mitayos por que los 
tratan mas que a escl1aivos, por que los ha.zen: trabajar exeest­
va.mente al rigor del castigo por que les pagan menos y por que 
a.i pretesto d,e los priV'illeg'i:OS de Mineros y con aparentar ¡,er­
Ju:leios en la no extwaeciOttlJ de los metales conserv,am. la Mita. pa­
ra abusar de el trabaJ10 de los Yndios, aunque es1;os ~ mueran 
y aunque las Provincias ee aniquilen en daño y menoscabo de 
1os Reales Haveres de S.M. en lo·s inumerable.s tributario,s que 
pierde; Tan poseydos estan lo,s Mineros de la. prompta contri­
·bucion de la Mita que teniend,o obligacion de pagar la hida y 
buelta de los Mitayos que llaman legua.ge en nada menos pien­
san ,que en cumplirla, tanto que por este Superior G,obierno en 
Decreto de 25 de Agosto de de 1768 se mandó a pedimento de 
los Yndfos de la . Provincia de Lampa entre otras cosas que el , 
señor G,overnador de P ,otosí hicies·e •que los Mineros pagasen a 
los Mitayos el leguage: Esto no se consigue y loe miserab1es 
Yndios emprehenden un d;ilata.do camino sin este auxilio que lea 
d-evido de manera, ·que aun en el caso de que estubiesen los Yn­
dios en aquel aumento que antes ,siempre seria de Justicia que 
se les pagas,e el leguage, y se les prestase ,el auxilio de la jor­
nada de hida y buelta, sin I.o qual no podrían insidir e:n culpa 
si por falta de esta contr:ibueion dejavan de rendir la• Mita en 
cuyos terminos. 

'' A.V.E. pide y suplica ,que ha viendo po:r presentado dichos 
poderes e instrum€:nto,s ,se sirva declarar: que los Indios de la, 

expresada, Provinciª' de O.a.nas y 0 1a.n<:hes no estruI1J obligados a. la 
Mitai de Potosi por la qecadencia en •que se hallan y demas jus­
tas causas que lleva el suplicante expuestas. Pide merced que 
c1on justic~a espera. alcanzar de la poderosa mano de V. E.­
Jph. Ghr. Tupa, Ama.ro. 

Lima 18 de Diziembre de 1771. 

El Contad-0r de retazas Doctor Juan J ,osé de Leuro expuso que no 
obstante el interés real y la utilidad pública dBl labor,eo de las minas 
debía tenerse presente "el alivio y conservación de los Indi-Os "· El 
Protector Genéral Interino de Naturales. · Marqués de Soto Florido 
consideró que el dictamen del Vüsitador Areche ~a bastante clari0, y 
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el• expediente •se remitió al Corregidor de la villa de P.otosí, Oidor Es­
co bedo. Al Cacique, de Tungasuca se le aconsejó, de acuerdo con el 
dictamen de Areche, que '' se retirara a. sus pueblos esperando allii la 
providencia''. A fines de Mayo de 1778 regresó Tupa Amaro a Pam­
pa.marca. En vano esperaría '1a ,solución ofrecida. El valeroso Tupa 
pensó que sólo se obtendría aquellas red. vindicaciones •humanáis con la 
rebelión y el sacrificio. (1) 

Precursor de Tupa Amaro fué el joven Casique d.e Pisac, en la. 
Provincia de Calca: Bernardo Pumayalli TambOhuacso. 

Había nacido Tambohuacso en 1756, siend,o mucho más j,oveft. que 
Tupa Amaro. Indio no bJ.e, estudió ·en el Colegio de Cac:iques del Cuz­
r,o, luego 'tuvo preceptores especiales y aun cursó un año en el Semi­
nario de San Bernardo. 

Al fallecer su padre, Bernardo, tomó posesión del Cacicazgo, in­
crementó ·sus sembrios y viajaba con frecuencia al Cuze,o a realizar 
la venta. de sus granos de garbanzos, pallar.es y de sus chiácaras de 
Pisac. Estaba casado con Francisca Ynquillitupa. 

Había intimado Tambohuacso c•on los mestizos: Lorenzo Farfán 
de los Godos, hijo de Francisc,o Farfiá,n de los Godos, Regid,or del Cuz­
co en 1720, hidalgo y empleado en la Oasa nueva de la Aduana. Con 
Juan Antoruio Cayer, el Escriba:no Tomás Villavicencio, Diego Agui­
lar, los hermanos Agustín y Mariano Chacón Becerra y con ellos. pa­
saba. Tambohuacso larga_s veladas jugando tresillo, en sus frecuentes 
visitas al Cuzco. 

Otros de los íntimos, de Tambohuacso eran Juan de Dios Viera, 
mayordomo de la Hacienda de · Chongos en Pisac y propietario de una 
tienda de platería en el Cuzco; Ascención Vergara administrad,or de 
alfalfares en Cangas y también maestro platero; J ,osé Gómez, platero 
en la calle del Marqués de Vallehumbrioso, Eugenio Cárdenas, ca.mine­
ro de Puquio-s, Ildefonso Castillo, los hermanos Domingo y Felipe Un­
da.--cuyo hermano José sucumbió al lado de Tupa Amaro-y otros que 
tra,bajaba.n por un cambio en la política económica y tributaria, co­
mo avanzada para la liberación. de la Metrópoli. 

(!).-Manuscritos de la Biblioteca Nacional N9 0017, folio 164, 
copiados, siendo Director de ese ·establecimiento don Manuel Gonzales 
Prada. Entoncee vi salvajemente cortada la firma de Tupa Amaro 
en uno de sus recursos, pero con.servánd-0se aún la que tomé en fotogra ­
fía y es el autógrafo que se publica en. este folleto. 
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Por la cantidad de artesanos 'Plateros que tomaron parte en esta 
conjuración patr:iótica, podía llamarse el complot de los maestr,os pla­

teros. 

Las Juntas patrióticas se encargaban ele confecciO'nar y re­
partir los pasquines, que tenían en el Cuzco el ca1,ácter de protesta 
por la política ec,onómfoa. No sólo ,eran queja·s por el tributo y los 
repartimientos y la mita en agravio ele los indios. Tamb1ién, era pro­
testa por el sistema aduam:ero que debía controlar el comercio ele mes­
tizos y cholos, lo que tenía. alborotado el cotarro. Estos aduaneros co'Ill 
sueldos excesivos cometían abusos y obtenían rebuscas. 

Farfán de los God-os advirtió al Cacique ele Pisac, anunciándole 
que 16, aduaneros con elevados ~alarios se enviaban desde Lima, y que 
'' ya se podía inferir que cosas iban a imponer''. 

1 
lo Todo se debe aguantar~,-interrogaba el joven Cacique. 

En •el puente de Santiago, en la pampa del Hospital, e·n la casa de 
F,ermín Samallao, o en la de su cuñado Juan de Dios Ochoa, en la 
casa de las madamas Valderrama, en la calle Ancha a · la que hacía 
espalda el cerco del Monasterio de Santa Clara, en éstos y otr,os lu­
gares se reunían los mestizo·s con el Cacique confederado con ellos. 

Un silbido iba anunciando la llegada de cada uno de los compro­
inetidos que lueg,o daban· el santo y seña, mientras con su capa ta­
paban la luz del farol que los guiaba o apagaban la vela d•e éste. Unos 
llegaban embosados con sus capas y otros con sus 'Ponchos. 

Contener el establecimiento de la Aduana era en 1777, el grito 
de guerra de los mestiz·os y para ésto se reclamó la unión de t -od,os y 
con el Cacique. En la Junta de ~a Pampa, de Santiago, Lorenzo Far­
fán planteó, su proyecto: Era preciso eslabonar de d,iez en diez el ma­
yor nrúmero d•e los comprometidos hasta formar un ejército de cinco 
mil indi,o·s, nombrando el Capit•á.n que debía dirigirles. Les relató que 
los mestiz,os y los indios de Lambayeque, cuando recibieron el despa­
cho de la Aduana, lo leyeron y r ,ompieron, y que ese acto de rebeldía 
se agravó cuando llegaron los aduaneros a -esa ciudad. No encontra­
ron en ella, los aduaTieros quienee le dieran de comer, y otros se nega­
ban a v•enderles mantenimientos, aunque ,ofrecieran comprarlos al 
contad,o. Un mestizo fingiémdos•e atacado de enagenación mental en­

traba. de casa en casa, tocando un tamborcito, y por lo bajo amones­
taba a los vecinos a que se alzaran y resistieran a los adu~neros. Así 
el ejemplo ·de •estas ciudades norteñas lo presentó- Farfán a ia medita.­
ción del Cacique y -d,e sus compañeros. 
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Pero Tambohuac,so, era un indio práctico y hiáb:il, y manifestó: 

''No creo que el asunto séa ,solo una cuestión de muchos 
indios, pues, si de esto se trata podria circundar y c,oronar con 
indios los cerros de la Ciudad. E-s, sobre todo cuestión de, ar­
ma6 y perti·echos. Si ,se trata solo de numero de indios, agregó, 
traería ,sin prec1isar número, a todos los ,indios de Pisac ". 

En las Juntas de los· comprometidos, se discutió, si bastaría de­
signar un Capitán para el alzamiento, pero otros tenían el ánimo úe 
coronar un Rey, '' q,ue nece~taba mucho valor''. 

El día de San Juan de Dios, co,n motivo de fe6tejarse en los .al­
falfares de Vergara, se preparó la asonada. Un pasquín repartido 
entre los comprometid-os, decía: '' Cuando oigan repicar saldrán''. 

Reunidos en ]a huerta c:itada tomó la palabra Juan de Dios Vera, 
el dueño del santo, para hablar del establecimiento de la Aduana. 
Trató de la necesidad d,e recursos y de cincuenta hombres resueltoe. 
Se v,olvió a hablar de que cada uno de los presentes debía llevar dos 
o tres leales. Felipe Unda debería, una. vez estallado el movimien­
to, operar e•n Paucartambo. 

El horror a la Aduana era tal, que el Cacique pr·efería que se au­
mentase los tributos a los indios, pero no que se implantara el régi­
men aduanero. 

P.ero, como tanto6 otros complots, éste fué denunciado. El obis­
po del Cuzco, seguramente bien informado, refiere que el Cacique 
de Quispicanchi denunció el movimiento. El mismo día que debía 
estallar, fueron apresados los mestizois, y la !Iloticia llegó oportuna­
mente al Cacique de Pisac que se retiró al cerro de Acchapata. Los 
indios al saber la persecu~ión del Cacique acudían llevándole alimen­
to y a expresarle con sus llantos típicos como· compartían de su dolor 
y decepcione€!. 

Viéndose perdido el Cacique, al saber que el Corregidor de Calca 
lo había embargado todos "Sus bienes, b.ajó, de la altura y en una mula 
que le proporcionó el Licenciado Juan de Dios Niño• de Guzmán, ayu­
dante del cura de la doctrina de P1sac, pasó a los altos de de Calca 
al frente de mil inruios .armados. Le faltó resolución. No tenía ya él 

8U6 consejeros los me,stizos. Allí c-onoció la sentencia que lo conde­
naba a él, junto con Farfán, Aguilar, Vera, Vergara, Gómez y Casti­
llo, ·siendo él, ,el único que había logrado escapar de íl.a ejecución. Los 
españole6 y milicianos Joaquín León y 'Bernardo Travitaso (1) habían 
logrado huir. La persecución incesante de que era objeto, lo puso en 

(1).-Hermano del Licenciado José Travitaso Cura de Abanea.y. 
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la condic.•i,ón de· vagante de cerro en cerro, de choza en choza, reclu­
yénd-0se por fin en el pueblo de Taray, en la casa del Cacique. 

Creyendo q,ue no había prueba contra él, optó por presentar un 
recurso ante el Corregidor de Calca vindic,ándose. 
" Estand,o en Taray había estudiado que la Iglesia era un refugio, 
un asilo si-empre r,e-spetad,o. El cura Niño de Guzmán, participaba de 
la·s mi,smas ideas sobre ello. Logró Tambohuacso su ;propósito; pero, 
el Cacique de Taray don Sebasti1án Unsueta Mendoza, •quebrantando 
el asilo eclesiástico, penetró al Templo, y extrajo a Tambohuacso, po­
niéndoJ.o en •el calabozo de '' la Soledad''. 

¡P,or ,qué el desgraciado Cacique fué a Taray! Su hermana Rita 
Tambohuacso e·staba casada con ,el Oacique Unsueta. En vano fueron 
las lágrimas de la hermana y de la esposa. Temiendo la fuga de su 
prisionero, el Cacique _de Taray '' mamdó amancefnar de los lagartos 
para tenerlo seguro''. Entonces Tambohu~cso co~prendió su error ai 
buscar allí un amparo. Pidió que ·se llamará al P!árroco para. conl:e­
sarse y cumplir sus deberes de católico. Comprendía lo que le espe­
raba al ser entregado en la Cárcel Real. 

Llegado el Cura fué preciso ponerlo• 1en libertad mientras ,se con­
fesaba. Y, mientras el Cacique, ,su cuñad,o, hacía guardia en las puer­
tas principales con su gente, el •astuto Tambohuacso, corrió por ,otra 
puerta ha·sta la Iglesia, e.orno lo hemos expresado, invocando asilo y 
pid1iendo .al sacristá;n que le abriera el Templo. 

Una vez apresado, lo llevar,on a la. Cárcel Real. 
El solicitador lfüscal Dr. Pablo de Figueroa, de la Real Audiencia 

de Lima y de la defensa general de menores•, pidió la. pena de muerte 
para el Cacique y así lo decretó la Real Sala del Crimen. 

Per,o el Protector de Naturales del Cuzco Dr. Pedro Manuel Ro­
dríguez invocando el asilo pidñ.,ó la suspensión de la causa hasta q,ue 
el Juez Eclesiást:ico dijera si el reo gozaba ,o no de inmunidad J?,Onfor­
me a las leyes del reino, ai derecho canónico y a los antecedentes d•e 
la Real Sala del Crimen. 

_ _ Plainteado el artículo de inmunidad el Fiscal alegó que ésta no 
podia invocars,e ,en el •delito de lesa majestad huma!Il.a y de traición co­
mo caso exceptuado, y reclamó que se cumpliera la sBntencia que ha­
bía dictado la Real Sala del Crimen al ;pedir la pena de muerte para 
el Cacique. 

El 15 de Julio de 178'2 el Correg:id,or y Justicia Mayor del Cuzco, 
Teniente de Capitán General Fernando Inc1án" Valdez, de la Orden de 
Santiago, hizo comparecer al Cacique para tomarle una segunda con­
fesión. Se 1,e acusaba d·e haber tenido correspondencia con el imagi­
nario número de 705 caciques comarcanos. El, c.ontestó con la. mis­
ma sencillez con que había hablado a J.o.s mestizos en las memorables 
Juntas del Cuzco: como podía.mas veinieer. No tenemos si:nlo nUl8Stras 
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h()(t)Jda.s. Desde que se había retira.do a Pacchata o Yntiguatana, cerre, 
que domina el pueblo de Pisac habían acudido a tomar sus órdenes 
otroe Caciques, y para ,observar las precaucione-a, que habían toma.d-0 
las tropas españolas. Se decía que habían concertado con él, que si 
no regresabarn a buscarlo en tres días más, debía retirarse a un punto 
situado en la confluencia del Paucartamho con el Yanatilde, en donde 
se unirían todos los Caciques para tomar una determinación. La irn.­
va.si6n la ha:brían hecho por Quiqu:ijana con 3,000 indios preparadoe 
para el asalto, fuera de otros que acudirían por sitios ,diversos. Si 
ellos fracasaban en este primer intento ,s·e confederarían c-on 20,000 
indiós de Arequipa, prevenidos para asediar .al Cuzco. 

Con toda la fuerza d·e -su juventud sincera y limpia, a nadie acu­
só el Cac:ique. ' 'T,odo ee ficción'', '' Todo es ficción'', repetía. 

El 30 de Junio de 1780 la Real Sala. del Crimen ordenó al Gene­
ral Inclán que ,ejecutara la sentencia .firmada desde el '7 de Mayo, (1) C·O• 

lectivamente contra Farfán Eugenio Cárdenas Riva, Juan de Dios Ve­
ra, Vergara, Diego Aguilár, J-osé Gómez y Castillo y contra Tambo­
huacso. Se temían alteraciones• con est,e motiv,o. Los indios nobles y 
p1·incipales del Cuzco recelosos del levarntamiento •se juntaron en las 
caea-s del Cab:ildo, demostrando unos fidelidad, otros temor. La eje­
cución debía realiza.rse dentro de la Cárcel de Corte del Cuzco; pero, 
después se acordó, ,que ésta se r ,ealizara, como se ejecutó, en público 
contra siete de ellos. 

Otros fuer,on remitidos •al presidio de Valdivia, por 10 años: Be­
cerra y los Unda. Mientra.a tanto, el Dr. Juan Arn.tonio Tri.stán, doctor 
en la Univ,ersidad de San Marcos y carolino, Provieor y V1icario d,el 
Obispad,o, hizo esfuerzos por salvar al Cacique. La juventud, su por­
t~ e inteligencia y la sencillez del Cacique conmovía a todos. El 
Provisor libró y exhortó, pidiendo la ·S'uspensión de la p,ena mientras 
no se acreditara S1i debía Tambohuacso goz.ar de inmunidad Eclesiás­
tica por haberse acogido a las puertas de la Iglesia de Taray. 

El Secretario de Cámara de 'la Real Sala, Dr. Clemente Castella­
nos, en carta de 13 d•e Jumio de 1780 había prevenidó ·a Inclian •que si 
se aprehendía a Tambohuacso, una vez tomada. su c•onfesión, diera 
cuenta a la Real Sala ant1es de ejeeutar la ·s·entencia. 

El mismo Inc1án llegó a convencerse, más o menos, de la. altiva 
sencillez del Cacique. '' He averiguado secretamente, - decía - que 
el Cacique Tambo-huacso no ha tenido gente ,que le siga". · Alegaba 
que el Cac:i,que figuró tener caciques confederados para infurn.dir terror 
y tener tiempo de huir, receloso -de los edictos. 

El Corregidor agregaba: "He reparado que procede con cristia1f­
dad, y que está muy conforme eon la pena declarada en la sentencia''. 

(1).-No fueron •ejecutados en Abril, como someramente afirma 
C6rdova y Urrutia ("Las Tres épocae del Perú"). 
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Tambohuacso 1 ,era u'I;l. patriota. Sabía que después de este fraca­

so, vendría la gran ;rebelión de Tupa Ama.ro. Pens,ó quizá que ·e11a 
podría liberarlo. 

Remitid.o a Lima rel expediente de Tambohuacso, en· esta Capital 
del Virreinato el Oidor Dr. Manuel de Mansilla Arias de Saavedra, 
pidió vista al Fiscal y traslado al Protector de Naturales, quien rea­
lizó c,on toda conciencia su defensa. 

Por el delito de alzamiento meditado no podía impo~erse la pe:na 
ordinaria de muerte, pero ant-es, debía examinarse el artículo de in­
mull)idad eclesiástica. 

El crimen de conspiración era el más grave que podía cometerse. 
Se dirigía contra el Rey y el Estado: por ésto se llamaba de lesa 
Majestad: 

'' Alter~r la paz, desacatar el yugo de la obediencia, ,causa 
todos los estragos que dimanan del libertinaje. En s·uma e•s tln 
desconcierto universal de todos lo6 derechos y leyes·, que se fun­
dan como en base principal en la subordinación y reconocimien­
to del Monarca y Supremo Leg:islador' '. 

• Por ésto las )ey,es imponían penas graves para detener no sól,o lá 
ejecución sino tarñbié0n los propósitoS' y sancionaba a 106 que teniendo 
conocimiento del hecho no los denunciaban a los jueces. 

Pero estas re-glas podían referirse a lQs caso•s de una ,conspiración 
formal que terminaba en un conato eficaz. Y, la c·onspiración d-e Fa­
jardo y de Tambohuac6o carecía de método y aún de firmeza. Mu­
chos de los conspfradore-s dudaban de la '' insus1tancialidad'' de sus 
demás compañeros y de la ninguna pr15"porción que tenía del asunto. 

El Dr. José Baquijano y Carrillo, ilustre figura universitar'ia, 
Protector- de Naturales ante la Real Audiencia, se presenta en este 
proceso con toda la ilustración de su acre,ditada y bien merecida fa­
ma. Nadie podría hab-er hec_ho mejor defensa de un indio patr:iota 
como Baquíjano y Carrillo. 

Su d:ictamen ·en defensa del Cacique constituye una, brillante 
piesa fOTense; así como el Elogio del Virrey JáuregUJi, notable ora­
ción universitaria, completa su pensamie·nto sobre los sufrimientos, a.e 
Io-s indios: ambas producciones definen, conjuntamente, la personalidad 
y la cultura de Baquíjano. 

Baquíjaino, abogado, v-elando cualquiera ,ide,a política personal 
califica esta conspiración, de '' desatinos -de unos hombres :fa­
tnátic,o•s y .Uucionados, más que producción concertada''. 

Fanáticos, los llamaba también el Obispo del Cuzco; pero la frase 
de Baquíjano nombrándolos '' ilucionados'' califüca mejor a los hene­
méritos. 
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Refiriéndose a '1os indios·, dice Baquíjano: 

'' Los indios por su naturaleza ,son tan pusilami•nes como Lá­
ciles. Entre ellos jamás se observa eecreto, ·aún el que se comu­
nica a poc,os se trasluce lueg,o. No solo influye para que reve­
len cuanto sabe el motivo ins:inuado sino tambien las borrache­
ras en que son tan frecuentes. En cada vez que se embriagan 
dicen cuanto sienten y c·oncib-en. Si un eecreto confiado a mu­
chos aunque sean sujetos de entidad, no se guarda que •seria del 
que se fía a. una muchedumbre, compuesta de individuos imad­
vertidos, fáciles y d-e ningun fundamento, c•omo son los 1indios' r. 

Temeroso el presbítero, Juan de Dios Niño de Guzmán, no cumplió 
con su sagrado Ministerio. Denunció que Tambohuacso tenía 6,000 
indios :preparados y una alianza concertada con multitud de Caciques, 
y aun con los iudios de Arequipa. Ba-quíja•no tachó a -e1Ste testigo. 
Declaraba .sin licencia judicial de su Prelado. El número increíble de 
705 caciques .con los que aseguraba que Tamhohuacso tenía concierto; 
ha.cía decir al doctor Baquíjano: 

'' Para lograr uni6n con éstoe, cuando los hubiese y fuesen 
asequibles, era forzoz,o escr:ibirles cartas valiendose de terceros 
que las nevasen y que las contestaciones c,orriescm del mismo 
modo''. No era posible que una uegociación tan vasta, la em­
prendiera un solo cacique ''pueilanime y limitado, como por lo 

regular son los de ·su naturaleza''. Y '' si fuese tan animoso, ,que 
fuese capaz de un proyecto de ésta clase, por ventura cabe en 
la 1imaginación el que pudiese encubrirse, sin que hasta hoy se 
haya traslucido pasaje alguno de tan artificiosa maquinación''. 

En eu obligación de defender al Cacique, Baquíjano insinuaba que 
fué sugestionado por los criollos Farf án y Vera, que el asunto no fué 
siquiera un conato de rebe1'tón, y que los ofrecimientos del Cacique !IlO 

fueron sino jactancia para burlar a sus compañero·s·. 

Ante la realidad de la ejecución de la sentencia contra Farfán 
y demás mestizos., Baquíjano insistió en que el objeto fué, hacer ejemplo 
que horrorizara a los ámimo1S -exaltad-Os. Luego agregó: '' En estos 
casos c,onviene salir de los compases ordinarios de la estrecha y rigu­

rosa Jurisprudenc:ia' '. 

Según él, hay condenas o penas que se tienen por justas sólo por­
qu-e parecen ·nec-esarias. Y refiere que el loco que caue6 heridas al 
Rey Fernando el Católico, fué mandado ahorcar por mandato de la. 

Reina Doña Isabel. 
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Inteligencia ponderada, Baquíjano estimaba que el sacrificio de 
algunos era bastante para la tranquihdad; y que el rigor que se había 
observado con },arfián y demás conjurados debía templar6e con la pie­
dad que debía observarse con el Cacique. 

En la trayectoria histórica d-el Derecho Penal se encuentran ca­
racteres comunes de estos actos de desigualdad y de inhumanidad. 

El gran penalista, Luis Jiménez de Asua, relata como la culta Ho­
landa, en Abril de 1722, execraba en una lápida, existente en Batavia, 
la memoria de Erberfeld condenado al ·suplieio de ser atado en cr~ 
con la mano derecha cortada, y atenazado con tenazas ardientes los 
brazos, piernas y pechos, abriéndose el vientre, arrancándole el cora­
zón y expuesto su cuerpo, cortado en estacas, al furor de las aves de 
presa. Su delitQ había sido querer expulsar del suelo javanés a los 

extranjeros. 
Pero el suplicio de Tupa Amaro, fué superior en maldad al tor­

mento que se empleaba contra los '' magnicidas'' que relata Muyard 
de Vouglans en su ' 'Tratado de Justicia Criminal''. No hay en la His­
toria del mundo, ni en los terroríficos cuadros del Infierno del Dante, 
nada que pueda equipararse; porque se procuró unir todos los dolores 
físicos, con todos los ,sufrimientos morales. 

Las ley,es ·de Ind:ias ordenaban que si los indios eran agresores y 
se alzaban en armas, se les. hiciera req,ueri1;1lientos por tres veces has­
ta atraerlos a la paz. El caso del Cacique era µi.enos aún, pues no se 
le había tomado al frente de gente armada. Era político indultarlo, 
aún cuando mereciera la muerte; por que si se le ejecutaba, '' sería 
dar causa a que en iguales coyonturas cualesquiera otro se resista y 
lleve adelante su pertinacia, e, ino bedi:encia ". 

Si era v9luntad real anteponer en los :indios los métodos suaves 
y pacíficos a los rigura<sos y jurídicos, ningún caso más dígno de la 
piedad real que el del Cacique, así lo indicaba esta defensa elocuente 
y altiva de Baquíjano. 

Aunque eximio conocedor del derecho Canónico; Baquíjano trata 
de la inmunidad eclesiástica sólo en cuanto ella ex·imiría al reo de 
penas corporales. 

Sábía Baquíjano, que CJ'emente XIV en la Bula ele 2 de Setiem­
bre de 1772, había mandado que se respetara el asilo eclesi'ástico, y 
que la Real Cédula expedida en El Pardo, el 14 de Enero de 1773, ha­
bía confirmado aquello. Con estas disposiciones estudió en el proce­
so, con singular maestría, la jurisdicción que correspondía .. En su con­
cepto las Bulas que trataban de la inmunidad eclesiástica, en caso de 
1:n delito de lesa Majestad, rno estaban ratificadas por eÍ Consejo de 
Indias, y por éisto no debían observarse, ni hacerse, uso ele ellas en for­
ma alguna. Convencidamente regalista, Baquíjano, se limitó a defen-
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der al Cacique con las Leyes Reales, y sobre todo e!D. la. calidad. de 
indio. 

Examinó, primero, las diferenciai3 de los d,elitos de lesa Majestad, 
según sea la consp:iración mediata o inmediata. Lo· hace con .sin igual 
vigor y emoción forense. 

P.or motivo del trámite el Provisor debió constatar la ,ocupación 
del asilo que había logrado el Caciq,ue, para otorgar •en este caso 
caución jura,toria, para que la Curia resolviera como artículo previo. 

El Fiscal Castillo llamó ' 'difuso:' ,el reeurso del Protector de Na­
turales. Para. este funcional'io las pruebas c,ontra el infortunado Ca­
cique eran más· qu,e plenas. En el convite en la chacra de Vergara, 
había dicho Tambohuacso: ''Que resolución tienen usted.es, díganlo de 
UJl¡a, vez y no ande~ con cobar:día paira p!I'oiceder o '.lllO' '. Entonces les 
oxigió que firmas·en un compromiso, para que luego no se retractasen. 
En otr~ oportunídad el Cacique había dicho a los conjurados: '' Para 
lo que proyectlrumos se necesiJta u;n corazón: maiyor que el :~a,mañio d,e la · 
Pláza grand.e d.el Cuzco' '. 

Un día decepcionado con las vacilaciones, cuando algunos· enmu­
decían y no apoyaban i3US ideas, dijo: '' Ac•ábese todo, y no se conozca 
lo que hemos conversa.do''. 

Con veinte mil indios armados y acaudillados y con doscientos 
mestiz,os él creía dar cima a su proyecto. Cuando los indios· vieran 
'' formalidad y sustancia'' él aeud:íría con su g,ente. En este caso 
ofreció entregar muertos al Corregidor y al Aduanero. Dei3pués se 
designaría Capitán que los goberna·se al que podían corona.r como Rey. 

A pesar de las diificultades en los mismos pr,ocesos para oscure­
cer la verdad, se dibuja un ,esfuerzo y un designio evidente de estos 
primeros mártirei3. 

La Real Audiencia, de conformidad C•On el F.iscal mandó instruir 
el recurso de fuerza y continuación de la causa, ordenando al Provi­
sor que, '' en tan interesante asunto coopere, como debe, y se e.spera 
de su notorio celo, al . mayor servicio del Rey y tranquilidá.d del Es­
tado''. 

Aun no había recibido el Provisor este mandato· imperioso cuan­
do pidlió _que se restituyera al Cacique a una de lai3 Iglesia·s de refugio 
que estaban destjnadas en el Cuzco. 

En los corredores de la casa del Obispo fué requerido el Provisor, 
con la orden de que terminase el a.sU'nto: '' Estoy entendiendo y pron­
to daré mi decisión'', respondió. 

i Por ,qué esta agitació•n para destruir la vida del infeliz Cacique de 
P1isac6? 

La razón era que el 4 de Noviembre José Gabriel Tupa Amaro, Ca­
ciique de Surimana, sea que hubieTa ,estado confederado con aq,uellos, sea 
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como a cto individual en un enorni.e plan y distinto, apresó al Corregi­
dor de Tinta don Antonio Arriaga y lo ajustició s,eis d.ías despuéis, 
_pasando lue,go a Quispicanchi, prec1isamente a buscar al Cacique trai­
dor. El traidor Cac!ique Sahuaraura al frente ,de unos pocos murió en el 
incendio- de Sangarará '' a cuya espugnación ,sa1'ió con tanto· brío", se­
gún la frase del Obispo del Cuzco. 

Ese mismo día d,el 10 de Noviembr,e publicó Tupa Amaro su céle­
b~e bando diciendo que los indios estaban relevados de tributos y d-e 
repartimientos · y que '1os -españoles n,o debían pagar derechos d,e 

Aduana. 
Sólo se ¡pagaría los diezmos y primicias aI, sacerdocio y . el 'quinto 

al Rey y Señor natural. 
Ante la gra.vedad de la rebelión, los vecinoS' d,el Cuzco :S'e armaron 

y acuartelaron en el Colegio que fué de los regulares de la Compa.ñía 
de Jesús. Allí se r -eunió la Junta de Guerra. 

El infeliz Tambohuacs-o fué llevado ante ello~. Deseaban !inves­
tigar . si Tupa Amaro tuvo o no alianza co·n aquél. 

Nada pudieron obtener del joven y discreto indio. 

Por su parté el Provisor, había m1Jltado 1en 25 pesos al Cacique de 
Taray, por haber extraído violentamente de la Iglesia a T '.ambohuacso, 
ordenando que, para re-solv-er el artículo de inmunidad ,eclesi•ástica de­
bía s-er restituído al aStilo que gozaba. Pero el Corregidor s,e negó a 
ésto, precisa'Ildo que con ello se intentaba la fuga. del Cacique de 
Pisac. 

Confundiendo la actitud del Provisor, con la del Obispo, el ge­
neral Mendiburo dice, que la conducta del Prelado, no. fué· satisfacto­
ria a las autorida.des españolas que lo sindicaban de adhesiihn. reca­
yendo en él v,arías acusaciones. La actuación d,el Obispo fué tan de­
cisiva, .que en '' Apol,ogía d,e los cirujanos d-el Perú'', por .Tosé de La­
rrinaga (Diccionario Cronológic-o Histórtco de la Univérsidad tomo II, 
en obra) encontral'lá el lector pruebas terminanteis en contra de las afir­
macionea del señor Mendiburo, además de la propia Relación hecha 
por el mismo Obispo Mo scoso P:er-alta, citada al principio de esta no­
ta histórica. 

Los momentos -eran álgidos. Se prescindió de todo. S.e 'bbl:igó al 
Provisor a decir que no liJ1.h:ii3¡ inmunid;:id. El Oorregidor dictó la sen­
tencia, ,que fué confirmada. y -el 17 de Noviembre de 1780, víspera de 
la ,batalla triunfal de Tupa Amaro en Sangarar1á, se sacó a Tambo­
huacso de la capilla interior del que había sido Co1egio de la Compa.­
ñ'ía de Jesús, en donde él había. sido un tiempo estudilante. Una Com­
pañía d-el CapiM.n José Andía, lo cust,odiaba. En la · Plaza Mayor, 
,grande como 1el coraz-ón de Tambohuacs,o, se había 1e-vantado el cadal­
so. En las es·q,ujnas de la plaza completa.mente · guarnecida dé eaba.­
llerfa, infantería y ,artillería, en pres,encia del más numeroso concurso 
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de .seglares y de eclesiásticos 6ituados ,en el atrio de la, catedral y en 
toda la circunferencia de la plaza. se le hizo perecer en la horca. 

Cerca de la hora de las A ves Marías, el v•erdug,o bajó el cadiá.v,er. 
Este fué descuartizado en la misma plaza. La cabeza y los bra.z•os se 
remitieron a Pisac, a Quispicanchi y Calca. El cuerpo, con su gran 
corazón, 6e hizo enterrar en la Iglesia d,el Triunfo, la parroquia de la 
Cat•edral, ,que ilustraron en 1814 los héroes párrocos Muñecas y F:eijo6. 

Las armas que sólo rinde el miedo ,ó la violenc1ia '' en secreto 1se 
afilan, brillan y esclarecen en la ocasión primera ,que promete v,enta­
jas' ', dijo• el ilust1·e Baquíjano y Canillo, desde la tribuna de la Uni­
versidad 'de Lima en Ag,osto de 1781, después de la rebelió:n de Tupa 
Am.ar,o: 

El 2 de Octubr.e de 1783 ·se dió al Cuz00. el título de Fidelí.sima, 
con igual tratamiento y prerrogat•iva-s ,a los que gozaba Lima, en aten· 
ción a loe esf~~irzos, y lealtad con ~ue defendió la soberanía del Rey; 
pero, nuevamente, .en 1814 s.e levantaría la ciudad imperial con :ios 
Angulo y Pumacahua en una actitud -ejemplarizadora para el Perú y 

para América. 
Ser venc;ido significa, en la h:i.<itoria de la Dignidad humana, te­

ner toda la razón y todo el Derecho en la lucha c,ontra la fuerza bru­
ta. También contra 106 menudos intereses, manejados por .sujetos in­
saciables. ,que han teñido, en sangre la vida de los pueblos. 

Cuando la Historia que ,se ieneeña a la juventud, cite y anematize 
en ''montón'' a todos los titula,dos estadistas y gem.eralil1os· violado­
res •del Derecho, y a sus viles asesores., la Humanidad comenza:riá a 
sentir alivio y marchar,á por la senda d•el bien. 

No olvidemot'! al Cacique d,e Pisac al enumerar a los mártires de 
la Justicia por el bien de los hombres. No olvidemos al precursor de 
Tupa Amaro. 



, 
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DOCUMENTOS INEDITOS 

Autos crim.inale·s seguidos contra Ildefons,o del Castillo y 
otros sob~e el alzamiento que intentaron hacer en la ciudad del 

Cusco. 

Escribano de Cámara, Don Clemente Castellanos. 

PETICION.-Señor General.- Don Bernardo Tambohuaeso, 
Cacique principal y Gob,ernador d€l Pueblo, de Pisac y lo demas 
deducido digo: Que a mi derecho conviene en ser.vicio de Su Ma­
gestad pr-esen¡tanne en el Juzgado de Vuesamerced, asi lo prac­
tico sin que de mi parte se conozca la menor violencia, con el 
seguro de que mediante su dignación se me ha de conferir el 
destino que fuere de su superior destino que fuer,e ·de su ·sup-e­
rior aTbitrio :- Por tanto) a . Vuesamerced, pido Tendidam€nte 
y suplico aei lo provea y marnde por ser d-e justicia etc.etera.­
Bernardo Tambohuacso. 

DECRETO.-Calca y julio diez de mil setecientos ochenta.­
Remitas€ el suplicante a. la. Real Carcel de Cusco., a donde se 
halla la causa pendiente, asi lo acordé pr,ovei, mande y f1irmé 
ante mi y testigos, con quienes actuo a falta de escribano pú­
blico.- Diego d,e Ola.no.- Geronimo Ibanez.- Matias Montal­
vo. 

CARTA.-Don Geronimo Ibañez entregará a Vuesamerced 
a Ber!l1ard,o T,ambohuacso, Cacique que fué del pueblo de Pisac, 
de cuya entrega me remitir'á Vueeamerced el c•orrespondiente 
recibo.- D:iosi a Vuesamerced por muchos años.- Calca. y Julio 
·diez de mil setecientos och€nta.- Di€go Olano.- Señor General 
don Fiernando Incla,n y, Valdez. 
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A UTO.-Por recibida con el escrito que le acom,paña pre­
sentado por Bernardo Tambohuacso, Cacique del Pueblo de Pi­
sac, al señor don Diego de Olano, Corregidor y Justicia Mayor 
de la provincia de Calca, y pongase en los autos para que cons·­
te.- I respecto de estar preeo el referido Ta.mbohuacso en la 
Real Carcel de esta ciudad pr·ocedase a tomarle su confesión in.­
continenti.- Cusco diez de Julio ele mil setecientoS< ochenta.­
Inclan.- Doctor Ollela.- Ante mi Joseph de Palacios, Escri­
bano Real y Público. 

CONFESION DEL CACIQUE BERNARDO TAMBOHUAC­
S0.-En la ciudad del Cusco 1en diez dia.s del mes de julio de 
mil setecientos ochenta años el ,señor Corregidor Juez de esta. 
causa, asistido del ·señ,or Ases,or de ella, hizo comparecer en su 
pr,esencia para el efecto contenid,o -en el decreto que antece'de 
a un hombre preso en la Real Oarcel de ,esta ciud.ad, de qpien 
por ante mi el Escribano le recibió su. juramento, ,que lo hiizo por 
Dios Nuestro Señor y una Señal de Cruz, segun forma de dere­
cho a cuyo cargo prometió decir verdad en lo q,ue supiere y 
fuere preguntad.o y en su virtud lo fué en la maner.a siguiente: 

Pr,eguntado como se llama., de donde es natural, .que edad, 
oficio y estado tiene y si sabe la causa de su prisión o la pre­
·filume dijo: qu,e se llama Bernardo Tambohuacso, que es natural 
del pueblo de Pisac, provincia, de Calca. que no tiene veinte y 
cuatro ,años cumplidos· de edad, segun ,con,sta de su f é, de }:>au­
tismo, que sacó para ,el titulo ele su cacicazgo, cuy,o original pa.-

. .,, ra en el superior Gobierno y 1el testimonio en poder del escrliba­
no Agustín Chacon y Becerra, que es cacique de dicho pueblo 
d,e Pisac y casado con doña Fram¡cisca Inquilliturpa, india y que 
indio noble como lo tiene calificado y consta tambien por noto­
riedad y que sabe la causa de su prieión a la. que lo entrego el 
mismo por escrito, que presentó al señor Corregidor de la pro­
vincia de Calca. En este estado con respecto a. la calidad del 
confosante, fué llamado el P.rotector de Naturales de esta dicha 
ciudad don Pedro Mrunuel Rodriguez, en cuya presencia y por in­
ter;pretación de don Juan Antonio Rojas uno de los interpre­
tes 'nombrados poy el Ilustre Cabildo de esta ciudad y don Mar­
cos Galdós de la Vega qu,e subrogo la veces de don Jos·é Agus­
tín Chacon y Becerra -en esta diligencia por elección del señior 
Corr,egidor y bajo del juramento de fidelidad ,que .se le recibió 
en forma de derecho ·se le volvió a tomar el suyo al confesante 
quien le hizo como se requiere y ratificandose ,en lo que tiene 
:respondido a la pl'limera pregunta siguió diciendo. 

Que la cauea de su prisión c·onsiste ~n que a.hora dos o tres 
años tuvo conocimiento y amistad con don Lorenzo Farfan, con 
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ocasión de haberle vendido · cuatro yuntas de bueyes y desde ... ) 
_entomces -se ,saludaban ,siempr,e, 1~ reconvenía por tres pesos que 
le quedó a, deber de dicha venta . y con este motivo baj.ó el con­
fes-aute a esta ,ciudad desde el pueblo de su rietiidencia la segun­
da :Siemana de cuaresma de este presente a.ño·, y buscó, a dicho 
Farfan en ia casa nueva de la Aduana para cobrarle dichos tres 
p,esos, y lo hallo en un cuarto alto en compañia de don Juan An­
tonio Cayer parlando . con él como a h-ora,s d,e las siete de la no­
che -que a poco rato se detipidió dicho, Cayer, y quedó, e-1 confe­
sante con Fa,rfan, quien le pag,ó dichos treti peso-s. en garbanzos y 
pallar,es y de.spues de •este pasaje cerró el cuarto Farfan, y salió 
con el confe-sante hasta la puerta de la -calle en donde le pre­
gunt,ó como I.e- iba c-on Corregidor, respondi'6 el confesante - co­
mo a todos pueti . va!l a su negocio. Que ,entonces le dijo F:arfan 
al confesante - A de ·s-aber usted que que, hay una. IIlovedad y 
-es ,que viene de un mil y -quinientos pesos, y otros con el d,e- dos 
mil pesos y ya se podía inferir. que cosas vendrían a i:tnponer. 
A ,que repuso el confesante que se ha. de hac·er tc;do, se debe 
~antrur. Que Farfan r-eplic-ó dic,ie'n.do al confesante - i I no 
sabe usted que ya hay juntas para no, consentir aquí a dichos 
diez y seis .aduaneros~ Que el conf,esante movido de curiosidad 
le pregu]!tó y quienes son J.o.s ,de esas juntas. I Farfan le dijo:­
si los ,quiere usted conocer vaya el Domingo a la•s, ocho, de la 
:noche a la pamp·a del h101spital. Que el conf.esante le respondió 
q1ue lo haria y le encargó, Farfan que fuese solo y que habiendo 
q,uedado la ·conversación en la que lleva referido c•ontrajo al 
confesante Farfan para que entrasen a la casa. del Escribano• To­
·mati Villa vicencio; y habiendo entrado con efecto a ella a la 
media hqra de ,e,star conversando con 'Villavicencio envió a com-

prar Fa.rfan una baraja y con ella se divirtieron jugando ,el re­
negad,o en1:re los t:ce-s hasta el .amanecer, -de modo que ·al rayar 
el dia se mudó- de la ,citada casa •el co;nfesante y tras: de ,el di­
cho Fa.rfan. Que la noche del citado domingo tercera semana 
-de cuaresma fue el conf.es-ante con farol encendido a la casa de 
F-ermin Samallao para .ajustar con el una.s cuentas ,que te·nia pen­
dientes y no habiendole encontrado a parlar un rato con tiu cu­
fiado Juan d-e Dios Och-oa., despidi,endose d,e él y entró a la casa 
de unas, mada,ma;s llamadas las Val-derrama, y en el saguan se 
acordó de lo ,que Farfan le dijo y tiró con el farol en la· mano 
a ver y reconocer si había gente en el s-eminterio del hospital 
de naturales o en la calle ancha. que tira para abajo a. que, hac-e 
espalda el cerco del Monasterio d,e Santa. Clara.; y habiendo re­
parado al confesante dicho Farfan le hizo tieña con un silvido 
y paso para aba.jo donde -se ,salió ·al encuentro Farfan y le tapó 
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el farol con la capa diciendole para que viene usted con farol 
y apagó la vela de suerte que 1~ primera vista diviso el con­
fesante como doce hombres embozados y entre ellos dos de pon­
cho I"epaI"tidos y le preguntó a Farfan donde estan estos hom­
bres de la Junta y quienes son y 1-e respondió Farfan tienen re­
celo de venir a este lugar porque puede pasar otra gente, íba­
mos para abajo hacia -el Puente d,e Santiago y de facto ende­
resaron los pasos para alla y Farfan a los que estaban asi pa­
rados les dijo: vengan ustedes que los dos emponchados se ade­
lantaron y el confesante volvió a preguntar quienes eran estos 
y Farfan le respondió que no sabia a quienes· habia ilevado que 
dichos dos -emponchados ya cerca d-el puente de Santiago partie­
ron por un callejoncito inmediato a el y Farfan con el confesan­
te pasaron directamente al dicho puente y estando allí le díjo 
al confesante a Farfan porque no se llegan estos que vienen 
por detras, y Farfan le dijo no sé porque tienen miedo, pero 
ellos se iran llegando, y que a este tiempo se llegaron de facto 
Diego de Aguilar y Melchor Chacon y Becerra, a qu'ienes les di­
jo Farfan y los demas porque no_ vienen y ellos le respondieron 
no sé porque y el confesante se desembozó y le dijo para que 
se mete usted con •estos cholos y sepa usted que ya 1está ojeriza­
do porque en la casa de don Felipe Mo.s~oso y Bernero oi decir 
en una conversación a un compañero del Administrador del Es­
tanco de Tabaco que es el hombre alto y gordo con capa azul 
frangeado (a quien no conoce el confesante por su n,ombre) que 
ya se iba a. averiguarse o que el de las. pasquines era- uno de la 
misma casa y sin duda será por usted pues usted est•á. en Casa de la 
Aduarna y 1e respond,ió Farf an al confesante - dice usted muy 
bien, y no se hable y precedido lo mencionado sin ha,cer otra 
conversación ni haber conocido a los demas el confesant,e se re­
tiraron los cuatro a ·Saber el confesante, Farfan, Aguilar y Be­
cerra. y volvieron hasta la esquina del hospital de donde se fue 
Farfan calJc arriba y los tr•es para abajo parlando s·obre la idea 
sonsa de Farfan y Becerra dijo que la, habia encontrado en la 
calle un platero casualme·nte y la habia llevado diciiendo que 
había una novedad y -qu,e Aguilar tambien dijo que un cholo 
se llegó a Fa.rfan y le expresso que había llevado quince dicien­
doles, que era para un entierro y que riendose los tres de lo pr,e­

c-edido siguieron su camino haista la plazuela del Con vento de 
San Francisco de dond,e se ·separaron Aguilar y Becerra y el 
confesante ~e fué para su casa a las d,iez y media de la noche 
poco mas o menos y responde: 

Preguntado, qué cosa má,s hablaron la :noche de la junta en 

la pampa de Santiago con lo que concurrieron sobre ,el punto 
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del alzamiento. Que fué lo ,que ofreció el confesante poner de 1 

su parte para que se efectua6e, elijo: Que Farfan .en la junta 
referida preguntó que como se podría contener el establecimien­
to de la Aduana, y que el confesa.nte respondió que solo se po­
día hacer uniendose toda la ciudad y que Farfan dijo: que pa­
ra esto ·sel'ia necesario que ·se fuesen eslabonando de diez, en 
diez sujetos o de quince en quince y que Aguilar dijo que había 
de tener paciencia; a que Farfan repuso 60lo de ese modo se po­
dría efectuar conjuntandonos y nombrando un capitan y ,que 
hubiera cinco mil indios. I respondió el confesante que hicie­
ramos con indios pues para indios trajera y¡o todos lo,s del pue­

blo de Pisac s!in ofrecer número señalado y que oyendo lo refe­
rido Farfan contó allí que en Lambayeque luego que recib<ie­
ron el despacho de la Aduana le leyeron y rompieron y !no ad­
mitieron la Aduana que aquellos eran buenos hombres porque 
sin aliarse Tesist•ieron el establecimiento de la Aduana, no le 

dieron de eomer a los aduanistas ni les vendieron mánten•imien­
t ,os algunos con su plata hasta que de ·aburridos· se fueron y que 
también contó que en un lugar se había finguido un ' hombTe 
loco y que entraba de casa en casa con su tamborcito y amones­
ta,ba a que se alsacen. I que en Quito 6e unieron .solos tres •Su­
jetos y con bastante secreto hideron firmar a los d•emas de 
a ,quella ciudad y formaron alzamiento y que aquí en e1 Cusco se 
;podría hacer lo mismo si se eslabonaran unos con otros. Que no 
se parló otra cosa, y responde: 

Preguntado que a quién querían nombrar de capitán o 6i 
tenían ánimo de coronar Rey, díjo: que no se mencionó persona 
pero que el confesante dijo: si se e6labónaran, usted lo fuera: lo 
que expresó hablando con Farf,án y que respo'ndió éste, diciendo, 
eso neces:ita mucho valor, y que sobre co!onar Rey ni se ofreció 
c•osa alguna todo lo cual fué conver,sación después de ,que F-ar­
fán contó lo de Lambayeque y Quito. I re6ponde: 

P ,reguntado, en qué juntas concurrió más ,el confesante con 
Farf1án y otros, diga sus nombres, sin faltar a la religión del ju­
ramento y sin temor alguno. Qué prevenciones tenían y qué 
armas y si señalaron día o 1noche para practicar dicho alzamien­
to, dijo: que con Farfán, Aguilar y Becerra no concurrió más 
,que en la junta del Puente de Santiago, y no conoció a otr,os 
ni los susodichos mencionaron ni le dieron a entender los nom­
bres de los demás, y que sólo reparó que habían algunos embo­
zados quienes no hablaban, y que tampoco Becerra ha,bló una 
palabra, que esto deve decir el confesante en descargo de su 
conciencia. Que no faenen prevencion ni disposicion de armas 
ni señalaron dia O noche para practicar alzamiento. I Te,sponde. 
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Preguntado si combocó el confesante a otros caciques, o 
particul~res para el alborotear la ciudad y resistir algunos es·­
tablecimientos, y si tuvo animo de perseguir o matar a los ve­
cinos O a los sujetos que viniesen a entablar la Aduana con des­
pachos de Superiores tribunales. Y si fué autor de los pasqui­
nes, 0 ayudó a fijarlos o tuvo noticia quién los formava y po­
nía, dijo: Que no comboco a cacique ni a, particulares para ha­
cer aliansa con ellos y alborotar la ciudad ni para resistir esta­
blecimiento alguno, ni para perseguir ni matar a los vecinos o 
a los que viniesen a entablar la Aduana. Que no fue Autor de 
los· Pasquines, ni supo q,uien los haoia puesto. Y responde. 

Preguntado si tuvo comunicación con Juan de Dios Vera, con 

Asencio Vergara, Ildefonso del Castillo y con Eugenio Cárdenas 
caminero de Puquios. Si se juntó con éstos alguna vez para tra­
tar del alzamiento, díga en dónde. Qué se confirió y acordó, 
dijo: Que a Ildef onso del Castillo, no conocfo, que a Eugenio 
Cardenas aunque lo conocio no comberso con el sobre alzam1ien­
to. Que tuvo conocimiento c·on Juan de Dios Vera desde ,que 
fue Mayordomo de la Hacienda de Chongo cita en la Doctrina 
de Pisac, y que la ante víspera del día de San Juan de Dios del 
presente año, pasaba el confesante por la calle donde tenia. su 
tienda de platería dicho Vera, quJien lo llamó y lo llevó, a su 
trastienda en donde le dij·o al confe-sante: disen que se alsan. 
Que hicieras tu si te hablara sobre esto. Que el confesante le 
respondio diciendo: Ya abras hecho otra junta de cholos como 
la -que hizo Farfan. Que Vera oyendo al confesante repuso lo 
siguiente: Ya tu hauias sabido: Que entonces le con to el , con­
fesante todo lo ,que presedio con Farfan: Que Vera le dijo esto 
-es muy dh,tinto y contrajo al confesante, para que encontrase 
con los Unda.s, y lo llevó a la Puerta de la Yglesia del comben­
to de San Francisco y no habiend·o visto alli a los Vndas entra­
l'•On a oyr Misa, y despues se vinieron hasta la Plaza del Rego­
cijo donde le dijo d!icho Vera, que el dia de San Juan de Dios 
:iiva a festejarse al Alfalfar de Asencio Bergara Maestro Plate­
ro y le convido para que fuere allí comunicandole que habían 
de concurrir tambien los Vndas a una merienaa, y •que, deseaban 
conocer al confesante, quien quedo citado ;para ir a dicho alfal­
far la tarde de el expresado dia de San Juan de D:i-os. Que otra 
mañana al pasar el declarante por la calle d·e la Platel'ia don­
de tenia su tienda Asencio Vergara encontro en la puerta de 
e'lla al dicho Juan de Dios Vera, quien ha;blo al confesante, y 
bolvio a. instar a que no faltase de ir al Alfalfar de Vergara, 

y que este le dijo :.i,l confesante ,que llevase a alguna persona 
de ,su confianza, que alli hablarían. Que antes -del día de 
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San Juan de Dios encontro el confesante con Josef Gomez pla­
tero en la calle del Mar•ques de Vallehumbroso donde tehia su 
tienda, quien le dio al confesante un pasquin escrito en un pa­
pel corto diciendole esto auian hecho para ponerlo. Que ape­
nas pudo leer •dos renglones el confesante por que no pudo en­
tender la letra, y se acuerda que ·decia lo escrito: '' Quando oyga'Il 
repicar saldran.'' Y que a poco trecho encontro con dicho Juan 
de Dios Vera, y le entrego ,el ;pasquin diciend·ole, que se lo ha­
bia dado dicho Gomez, a quien tambien auia c-ombidado para 
sá fiesta, y ,que el confesante tambien lo auia combocado para 
que fuese, y Vera se quedo con dicho pasqnJin. Que ultimamen­
te el dia de San Juan de Dios fue el confesante al Alfalfar de 
Bergara donde encontro a este Vera y a los dos Vndas herma­
nos, y se pasearon en la Huerta hasta que pu,sieron la Merienda, 
que tenian dispuesta, y que a medio merendar empeso a hablar 
Vera sobre el establecimiento de la Aduana y siguieron esta 
conversacion entre los cinco por que Gomez no se juntó y Ver­
gara dlijo, que hab~an algunos hablad·os, pero que temian jun­
tarse y que ci-erto sujeto que no· menciono ,su nombre le auia 
pedido prestados algunos pesos hablando sobre alsainiento, pero 
despues que consiguio el prestamo se le auia estirado, y temia 
cobrarle porque no lo denunciase• y que si se juntasen cincuen­
ta hombres se podria executar, y -que Domingo Vnqa ;propuso 
que se eslabonasen llevando cada uno dos o tres se podria jun­
tar cincuenta o cien hombres, y Felipe su hermano respondio 
que tenia que irse a Paucartambo. Que el confesante djio que 
aunque ·se junta..sen los cien hombres sin que firmasen la aliansa 
no entra:r:ia en el partido; y que en esta caso traeria sus Yndios 
de Pisac. Que todo esto se quedó en conversacion y nada por 
as-entado, pues el confesante procuro dividirlos por que no tenia 
fundamento lo que se habla va. Que dadas las oraciones i3e vi­
nieron a la ciudad parland-o ya de otras cósas. Que Juan de 
Dios Vera las veces que lo encontraba al confesante le decia 
que por que no lo buscava, pero que ni con ·el n1i con los demas 
bolvio a hablar sobre el alsamiento ni se congregó en otras junta..s. 
Y que se acuerda el confesante de haber dicho en la referida 
junta que: si acaso s•e quita-se . la .Aduana aumemariain los Y;n,­
dios sus tributos y que seria esto mas útil a los Reales intereses, 
y que los eoncurrentes dijeron que si fuese así estarian conten­
tos con pagar tributos. Y responde. 

Preguntado que donde se ha mantenido todo este tiempo des­
pués de la prisión de Farfán y los demás reos: con quiénes ha 
tenido comunicación verbal o ;por cartas. Y que por ,que no se 
presento antes de la execucion y publicaciÓ'n de la sentenclia di-
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jo: Que con ocacion de que un ynclio a qu1ien envio por vino a 
.esta ,ciudad el confesante le dio noticia. de q'ue estaban presos. 
varios plateros por réos de alzamiento se so:rprehendio el con­
fesante, y se retiró a un cerro llamado Acchapata, que está en 
los altos de Pisac temeroso de que lo huviesen comprehendlido 
en donde se mantuvo dos dias donde, ivan los indios llorando y 
llevandole al confesante algunas· cosas para que se mantuviese> 
y le preguntaban que novedad hera esa, a que les respondia que 
por estar deuiendo a varfoS' indivtiduos le haul'an embargado sus 
bienes, p los ,querian prender, y que despues viendose con todos 
sus cortos bienes secuestrados por el señor Corregidor de Calca,. 
y que lo buscavan por requisitoria que se hablia librado temien­
do la ;prision de su persona salió f~gitivo pidiendole al Licen­
ciado don .Juan de Dios Gusman, ayudante de cura de aq,uella 
Doctrina una mula y se mantuv·o en los altos d.e Cala en una 
baqueria, y le encargo al dicho ayudante que quando lo fuesen 
a buscar dijese que tenia d,os mil yndios auer si 'Pºr este mo­
tivo le dejaban de buscar y solic.ttar pero ·en la realúclad no los 
tenia, y que tenia animo de pasar a Lima. a presentars·e por que 
le parecía que el huer conversado y concurrido en esas dos .Jun­
tas por que por infelicidad lo buscaron no supo tener del!ito tan 
grave m }o. conocía por tal, y que viendose sin facultades algu­
nas no puso en execucion su deseo ' y estuvo vagante en cerros 
y chosas hasta que un ·moso le .a.viso q~e, auian salido al suplic1io 
siete, y que el confesante -tomo el medio de pre6entarse por es­
crito al s·eñor Corregidor de Cal.ca entregand•ose el mesmo, y 
asi estuvo Tecluido en el Pueblo de Taray, y casa del caóque 
hasta que lo trajeron a esta ciudad oy d 1ia' de la fecha. Y res- · 
ponde. 

Pregu1:tado si conocio a .J oaquin Leon a Ber1nardo Trauitaso, 
y a otro hombre alto de cuerpo, Español~ en la junta que hicieron 
en ,el Puente de Santiago, dijo: Que no c,onocio a 1ünguno d,e ellos .. 
Y responde. 

Preguntado si quanc1o J os,ef Gomez le drio el pasquin le dijo 
q,ue U'na persona dé estra;ñ.o fuero se lo auia entregado para que 
el conf•esante se lo •diese -en su mano dij,o: Que nó y que solo le 
comunico que dicho pasquín lo hauian hecho ~as no le comunicó 
quie 1nes. Y responde. 

Preguntado quien lo aconsej,ó que ·se presentase ante el se­
ñor Corregidor de la Prouincia de Calca, y si a .ntes de hacerlo 
vino a esta ciudad . qcultamente a consultar con alguna. persona 
diga co·n qui,en dijo: Que no vino a esta ciiudad y que vino a ;pie 
desde los ,altos de Cadtd, hasta -el Pueblo de Taray . a hacer su 
pres,entacion sin mas acuerdo á que el ,suyo, por que estaba pe-
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regrinando en esos parajes, y que estando ayer por la noche, en 
la casa del cacique de Taray pudo refugiarse en la YglBsia de 
dicho pueblo de donde fue extraído por Bl mismo cacique don 
Sebastian Unsueta en pres,encia de dicho ayudante de cura Li­
cenciado don Juan de Dfos Niño de Gusman, y ,que al tiempo de 
auer sido extraído no hizo resistencia alguna el confesante. Y 
responüe. 

Preguntado si saue que algunas otras personas fuera de las 
que tiene mencionadas maquinaron en hacer alisamiento en esta 
c'iudad con pretesto de impedir el ,establecimiento de Aduana 
diga qui.ene~ son sin recelo alguno aun que sean de distincion, 
o de cualquier caracter sin faltar a la verdad, ni a la religion 
del Juramento. Y se le requiere, en nombre del Rey que no 
oculte en ef>ta materia cosa alguna y que no incurra ,en el de­
lito de perjuro por qualquier seducciion, ni tenga que pedir ¡per­
don de haberse perjurado. Y le haserle esta pregunta por el 
presente Escribano punto por punto tres o qua-tro veces pues 
combiene al Real seruicio. Y hauiendolo executado asi yo el Es­
cribano fervorosamente despues de la rec,ombenciiones •que le hi­
zo el Asesor de esta ca usa y el señor corregidor Juez de ella al 
mismo fin dijo, y repit!io muchas veces, que por el juramento 
que tiene hecho como Christiano y temeroso de Dios y por el 
paso en que se halla corito que ha de dar cuenta a Dios que no 
save ni ha oydo "decir, que sujeto alguno de •distinción de los de 
esta república ni Ecles'iastico ni Secular aya tenido interven­
cwn ni se aya mesclado ,en este asunto, a excepcion de las per­
sonas que tiene mencionadat:i en esta su conf esion, ni ha sido 
aconsejado para ocultar la: verdad ni tiene qu,e pedir perdon por 
el juramento •que ha hecho. Y que si Lorenzo ,Farfan y Juan 
de Dios Vera n ·o hubieran comuniicado con el confesante, invi­
tandQlo y seduciendo para las dos junta.s en que concurrio no 
hubiera pensado ni tenido intervencion en los hechos que ha ex­
puesto y confesado con claridad y manifestacion de .ellos y que 

. E>i dijera lo contrario se condenara por que sería levantar falso 
testimo•rnio lo que sabe que le esta prohibido como catolico y 
fiel cristiano y que no ignora que los vecinos de esta ciudad y 
los resiideñtes en ella juntamente con los Indios Nobles y prin• 
cipales de ella recefosos de levantamiento se juntaron en estas 
casas· de Cavildo a la def.ensa de qualquier insulto demostran­
do asi la fidelidad y lealtad q

1
ue tienen al Monarca. Y r,esponde. 

En este estado siendo cerca de las quatro de la mañana del 
dia siguiente de la fecha de esta diligencia 1a:- qual se empeso a . 
actuar a las nueve horas de la noche del día de dicha f.echa 
mando su merced sesar en ella dejandola auierta' para continuar, 
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siempre que convenga y habiendosele leido de principio a fin, 
esta su confesion al dicho Bernardo Tambo Guacso, qu<' -es yn­
dio ladino dijo: Que se afirma y ratifica en su contenido y que 
no tiene nada que quitar ni añadiir so cargo del juramento que 
tienen fecho y lo firmo con dichos s-eñores Corregidor y Asesor 

y el Protector de los Naturales y los dos Ynterpretes mencio­
nados de que doy fee.- Don Fernando Ynclan y Valdes.- Doc­
tor Dn. Francisco Xavier d,e Olleta y Valcnzuela.- Pbdro Ma­
nuel Rodríguez.- Marcos Galdos Juan Antonio Roxas.- Ber­
nardo Tamboguacso.- Josef de Palacios, Escribano R-eal y Pu­

blico. 

DECRETO.-Traslado de esta confesion al abogado Sollici­
tador Fiscal nombrado en esta causa quien -en virtud de tener 
reconocidos los autos antes de ahora pondra acusacion en forma 
dentro del dia. Cusco onse de Julio de mil setecientos ochen­
ta.- Ynclan .- Doctor Olleta.- Ante mi Josef de Palacios, Es­
cribano Real y Publico. 

TRASLADO.-En el dia mes y año de la f.echa del Decre­
to que antecede di el traslado que en el se expresa al Doctor 
don Pablo de lfügueroa Abogado de la Real Audiencia de Lima, 
y Defensor Genera! de Menores en esta Ciudad del Cusco como 
a· Solicitador Fiscal de esta causa en su persona que busque ,en 
su casa da que doy f ee son horas de las diez de la mañana.­
J osef de Palacios, Escriban,o Real y Público. 

RESPUESTA.-El Abogado Solicitador Fiscal nombrado en 
la Causa criminal, que de oficio de la· Real Justie1ia se ha ,se­
guido contra los r-eos contenidos en el Proceso que se fulminó 
sobre el alsamiento que premeditaron responruendo al traslado 
qu,e se le ha dado de la confesion hecha por Bernardo 'rambo­
guacso Cacique del pueblo de Pisac uno de los reos compréhen­
dos en la citada Fcausa dice: Que en virtud de la declaración de 
sus correos y de lo pedido por el Fiscal se sirvlo vuesamerced 
por s-entencia definitiva condenarlo a la pena ordinaria de muer­

te, esta se halla confirmada por los señores de la Real Sala d•el 
crimen a que contribuye la confesion del Clitado Bernardo Tam­
boguacso por la que expresa hauer concurrido en dos ocasiones 
a la confederacion -del alsamiento, que premeditaron prestando 
consentimiento y -prometiend-o concurrir por su part,e con ,el auxi­
lio de toda la gente que se hallaba sujeta a su Gobierno: En es­
tos term1inos no tiene el Füscal que pedir sino que la Justifica­
cion de Vuesamercedse sirva mandar se execute la pena del ul­
timo suplicio a que fue sentenciado y se manda por dicha Real 
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Sala del Crimen la que reproduce para su mas puntual cumpli­
mient9. Estudio y Julio once de mil setecientos ochenta..- Fi­
gueroa. 

DECRETO.-Tra.slado al Reo Bernardo Tambohuacso el que 
se €ntendera ligualmente con el Protector de Naturalee para que 
responda lo que combenga ~ su derecho. Y recibase la ca.usa a 
pr~eba con el termino de tres dias comunes a las partes y con 
todos cargos. Cusco dose de Julio de mil setéci-ent-os ochenta.­
Ynclan.- Doctor OHeta.- Ante ' mi J os·ef de Palacios,escribano 
Real y Publico. 

Ein la ciudad del Cusco en el dia mes y año de la fecha del 
auto que antecede como a horas del medio dia. Y.o el Escriba,.. 
no lei, y r1.otifique ,su cont,es~o a don Pedro Manuel Rodríguez 
Protector de los N atur.ales, en su persona de que doy fe:- J osef 
de Palacios,, escribano Real y Public·o. 

Incontinenti Yo el Escribano lei y notifiqué ,el auto de arri­
ba a B€rnardo Tambohuacso en su perso1na estando en el cala­
hoso de la Soledad y lo oyo y entendió de que doy fee. - J osef 
de Palacios, E 1scribano Real y Públlico. -

En la ciudad del Cusco en dicho dia mes y año Yo €1 E ,s­
cribano leí y not:ifiiqué el auto que antecede al Lic•enciado Don 
Pablo de Figueroa Abogado de la Real Audiencia. de Lima c·omo 
e. solicitador Fiscal de la causa en su persona estando en su ca­
sa de que doy fee.- Josef de Palacioe, E ·scriban2 Real y Pu­
blico. 

DECRE,TO.-.En virtud de que Bernardo Tambohuacso ha 
expresado al final de su conf,esion que fué extraido •de ·1a Y gle­
aia del Pueblo de Taray, y as,er necesario escla.r~cer este hecho 
para contraer la verdad; se le tomara declaraci.on a don Seba"S­
tlian Unsueta casique del citado Pueblo de Ta.ray. Cusc•o y Ju­
lio doce de mil setecientos ochenta.- Ynclan.- Doctor Olleta. 

Ante mi Josef de Palacios, Escribano Real y Publico. 

DE·CLARACION.-En la ciudad del Cusco a doce dias del 
mes de Julio de mil setecienfos, y ochenta años. El Señor Ge­
neral -don F•ernando Ynclan y Valdez del Orden de Santiago 
Teniente de Capitan General Corregidor y Justicia maior en 
ella y su jurfisdiccion por su Magestad para lo mandado en eJ 
decreto que antecede hizo comparecer a. don Sebastian Unsueta 
Casique del Pueblo de Taray y Provincia de Calca y Lares de 
quien por ante mi el Escribano le recivió juramento y lo hizo 
por Dios nuestro Señor y una señal de Cruz segun forma de de­
recho bajo del qual prometi,ó decir verdad sobre lo que fuese 
pr·eguntado y siendolo por el ~enor del decr~to que• antecede Di-
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jo: que la noche del día nueve clel corriente mes y año al irse 
ol declarante, ele esta eiuclad supo que Bernardo .'.rambohuacso 
Casique que fué del Pueblo ele Pisac jurisdicción de la misma 
Provincia ele Calca estava en casa del declarante, donde se ha­
bía ido voluntariamente porque la mujer del dec1aa: 1ante doña 
Rita Tambohuacso es parienta del suso dilcho y con noticia que 
tuvo el declarante ya en el Pueblo citado de que el referido Ber­

nardo, Tambohuacso estava en dicha 6U casa hizo gente y la com­
bocó para dentrar en ella y luego que bio al declarante se le 
inco de rodillas y se dió a Prision y aunque despues_ de este ac­
to le pidio que le diese libertad no lo hizo el declaran te antes 
si le mancló amancernar de los lagartos para tenerlo seguro por 
no haber ot.ras pris,iones. Que deBpues le piclio al declarnntó que 
manclase llamar al teniente de cura ele aquella doctrina para 
confesarse con él po.rque juzgaba el reo Tambohuacso que luego 
que fuese entregado _ en la Carcel Real de esta ciuclacl dandole 
una hora de termino cuando mas lo ahorcarian. Que con efecto 
hizo llamar al ayudante ele cura el declarante y se confesó con 
él Tambolrnacso, segun infiere- :el declarante. Que entre tanto 
fué a convocar mas gente para tener con seguridad al Teo y 
pudo safar é-ste hasta la puerta d-e la, igle-sia de dicho puebl0 
de Taray donde lo encontró -~1 declarante pues estaba allí con 

el fücho ayudante quien no le ha~ia abierto la pueTta de dicha 
iglesia, pero el reo estaba llamando al sacristan ~para que la 
abTiese- y entrar por ella. Que en la realidad el declarante le 
dijo que no le valia la inmunidad por ser reo de leza magestaéi 
y que el ayudante de cura le di,jo, si usted le'consiente me da­
rá recibo. Que -el ayucla·nte no hizo resistencia ninguna y que 
entregó al d-icho reo inmediatamente al declarante quien lo llevó 
a. su casa donde le tuvo con guardiaB por no ser segura la car­
cel del pueblo hasta que dió parte al Corr~gidor de dicha pro­
vincia de Calca esa dicha noche, de suerte que como 110 tuvo 
prisiones el reo fue custodiado este con los. alcaldes y mest1izos 
d-el pueblo, hasta que al siguiente dia diiez del coniente lo con­
dujo el declarante con don Geronimo Yubañi y otras peTSonas 
a la carcel de esta ciudad y en el camino encontraron al Señ-or 

Contador de -esta Caja don Jos-eph Andia y ,otros sujetos que 
iban en su compañia y dicho señor Contador dió recibo y lo tra­

jo hasta que- fue entregado en esta d'icha Carcel. Que esta ,es 
la verdad de lo que sabe y pr:ec-edió bajo el juramento que fe­

cho tie1ne en que se afirmó y ratificó leida su declaracion de 
principio a fin en la cual no tiene que q,uitar ni añadir, dijo 
s-er de edad -d-e treinta y cinco años y que aunque la mujer del 
declarante es par-ienta del dicho reo Tambohuacso no por eso 
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falta. a la religion del jurame-nto y la firmo con Su MeTced de 1 

que doy fé.- En que concurr~ó el Asesor de la causa que igual­
mente la firmó.- Don Fernando Inclan y Valdez.- Doctor 
Francisco JavieT de Olleta.- Sebastian Unzueta y Mendoza.­
Joseph de- Palacios Escribamo Real. y Publico. 

CARGO.-En trece de julio a las ocho de la mañana. 

PEDIM.IENTO.-El Protector de Naturales de la Ciudad del 
Cusca y provincia de su distrito: En los autos Cl'liminales que 
se siguen de oficio de justicia contra Bernardo Tambohuacso 
indio Cacique que- fué del Pueblo de Pisa.e po1· . su complicidad 
en el alzamiento ,que intentaron hac(',lr varios vec inos de esta. 
ciudad dice: que se le ha dado traslado de la acusación puesta 

por el abogado solicitar fiscal de la causa y con este motivo se 
le Jian pasado los autos.- En ello adbierte el Protector cons­
tar poT la confesion del Teo y poT la declaración de don Sebas­
tian de Unzueta y Mendoza que fué extra.ido de las· puertas de 
ia iglesia del Pueblo de Taray anexo de Pi1Sac con fuerza y vi o­
lencia por el dicho Unzueta. En este estado se debe suspender 
la actuación de la causa en lo principal de ella hasta que se de­

clare por e] Señor Juez Eclasiastico si el 1·eo goza o no de la 
iglesia conforme a la dispuesto por la leyes del reino y derechos 
camonicos y a lo prevenido poT los señores niill'istros de la Real 
Sala del Crimen •en la mesma sentencia pronunciad"a en esta cau­
sa. Asi el PTotectoT pide y suplica a V. ,se sirva suspender la 
actuacion de esta causa en lo principal de ella y mandar 1110 le 
corra el tennino del traslad,o hasta que se resuelva el articulo 
de Inmunidad y paTa su efecto librar el correspondiente exorto 
con iinsercion de lo 'llece•sario al señor Provisor y Vicario Gene­
rol de este Obispado que es Justicia que p:Lde ut supra.- Pedro 
Manuel Rodríguez. 

DECRETO.-Traslad.o al Abogado Solicitador Fiscal pa.ra 
que con su respuesta se de la Providencia que convenga.-In­
clan.- Doctor Olleta. 

PROVEIMIENTO.-Proveio y firmó el decreto que antecede 
el señor General don Fernando Inclan y Valdes del Orden de 
Santiago Teniente de Capitan General Corregidor y J ·usticia 
Mayor del Cusca y su jur1isdtcción en ella por Su Magestad, con 
parecer del asesor de la causa, en trece dias del mes de julio de 
mil setecientos ochenta años.- Ante mí, Joseph de Palacios, 
Escribano Real y Público. 

En la ciudad del Cusca en trece dias del mes de julio de mil 
setecientos oche:aj;a años y el escribano dí el traslado mandado 

s/:13835 
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en el decreto de enfrente al Licenciado don Pablo de Figueroa 
abogado ·d~ la Real Audiencia de Dima, como solicitador Fiscal 
de esta causa estando en su casa de que doy fé.- Joseph de Pa­
lacios Escribano Real y Público. 

CARGO.-En trece de julio de mil setecientos ochenta. 

RESPUESTA.-El Abogado solicitador Fiscal nombrado en 
la causa criminal que de ,oficio de la Real Justicia se ha segui­
do contra los reos contendios en el procesos que se culmi,nó sobTe 
el alzamiento que premeditaron. Por lo que, respecta a la que 
se esta siguiendo contra Bernardo Tambohuacso Cacique del pue­
blo de Pisac uno de los contenidos en el crimen citado. Dice 
que Vuesamerced se ha servido mandar por decreto pToveido el 
dia de ayer que se contaron do·ce del corriente se Teciba la cau­
sa a prueba con el termino de tres •dias y estando dentro de él, 
para prueba de la accion promovtida por el Fiscal, reproduc·e la 
c,onfesióin. clara y expresa del citado Teo de haber sido uno de 
los autores de la, sublevación intentada y asi mismo. las confe­
siones de los dema§ seis co-rréos en quienes se v,erifico la pena 
ordinaria do muerte en estos terminos que ha de servir Vuesa­
merced declarar haber probado plenisiimamernte la acciión que in­
dujo al fiscal y en su consecuencia mandar se lleve a debido 
efecto la sentencia que se pronunció en la que fue c,omprendido 
el mencionado Cacique, y que esta se halla coin.firmado por la 
Real Sala del Crimen pues asi deoe ser, conforme a la justicia 
•que solicita. Estudio y Juli,o tr,ece de mil setecientos ochenta.­
Figueroa. 

DECRETO.-Pongase con los autos de la materia.- · Cuscio 
catorce de Julio de mil ·setecientos ochenta.- Inclan.- Doctor 
Olleta.- Ante mi: Joseph de Palacios Escribaino Real y Público. 

RESPUESTA.-El Abogado solicitador Fiscal nombrad,o en 
la ~ausa, criminal que se formó contra los que maqulinaron el al· 
zamiento, y q

1
ue ahora se sigue contra Berna.rdo Tambohuacso, 

Cacique del Pueblo de Pis,ac. Uno de los autores de la suble­
vación intentada. Reespondiendo al tra,slado que se le ha da­
do del escrito del protector de naturales por el que promueve el 
articulo de que se suspenda la ejecución de la pena a que se ha­
lla sentenciado el predicho Tambohuacso en el entretanto que se 
resuelve por el Señ,or Juez Eclesiastico sí debe gozar el reo de 
la inmun'idad de la iglesia a causa de que según consta del fi­
nal de su conf

1
esion y de la declaración de don Sebastian. Unzue­

ta, Cacique d ·el Pueblo de Taray, fué extraído de la puerta de 
la del dicho ;pueblo de Taray con fuerza y violencia por el di-
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cho Unzucta con los demas d•educid,o dice: •que en terminos de 
justicia se ha de servir Vueea.merced declarar no haber lugar 
en derecho a la pretención al citado protector de naturales y en 
su consecuenC'ia mandar se lleve a debida •ejeeucion la pena del 
ultimo eupl:íeio a que se halla sentenciado y confirmado por los 
.señores de la. Real Sala del Crimen, lo que deQe hacerse asi por 
la gene.ral de derecho y siguiente.- Bien es cierto d·e que ei el 
delito de que se halla el reo co11feso y convicto, fuera de lo com­
pr·endido en la inmunidad que debia gozar, era necesarlio el que 
se resolviese por el Juez Eclesiastico s:i debia gozar o nó, pero 
como quiera que este es uno de J.os exceptuados en que no deb"e 
gozar de la inmunidad eclesiastica de ayes, ,que aunq

1
ue fues·e ex­

traidó con violencia de la puerta de dicha !iglesia, no hay ni de­
be haber neeesidad de que el Juez Eclesiastivo determine en ca­
so.- El delito es d,e leza magest0-d humana y de traición con­
tra el Rey y el reino y en este supuesto •es uno de los casos ex­
ceptuados en que loe dilincuentes de este crimen no gozan de la 

inmunidad ecJ.esiastiica, que lo advierten los practicos y se ha­
lla prevenid.~ y determinado por la Ley quinta, titulo once, pri­
mera partida, y esta pTescribe ,que aun en caso de haberse refu­
giado al lugar sagrado deba ser extraído <fe él conque aun cuan­
do Unzueta lo hubiese extraido por .fuerza de la puerta de di­
cha iglesia y le hubiese entr-egado el teruient-e de cura, como lo 
éxpr-esa en su declaración, hizo lo que debió como fiel vasallo 
impuesto en que no J.e vali,a la inmunidad y consiguientemente 
fué el hecho . de 13: extraci6n conforme a lo establecido por de­
r-echo y leyes. En estos términos se ha de servir Vuesil.merced 
mandar _se proceda a la -ejecución de la pena con la circunstan­
cias prevenidas por la dicha Real Sala del Crimen, d•eclarand,o 
previamente no haber lugar a lo intentado po:r el referido PTo­

tector de :Naturales, por ser asi conforme a derecho y justicia 
•que solicita.- Estudio y Julio quince de mi1 setecientos ochen· 
ta.-=- Jfügueroa. 

DECRETO.-Pongase este expediente con los autos de la ma­
teria. - i Observes-e puntualmente lo acordado y prevenido por 
los señores de la Real Sala del Crimen, •en orden a reo Bernar­
do Tambohuacso- Cusco y Julio qüince de mil seteeientoe ochen­
ta.- J:nclan. - Doctor Olleta.- Ante mi: .J:oseph de Palacios 

Escribano Real y Publico. 

SEGUNDA CONFESION DE, BERNARDO TAMBORUAC­
SO .-En la ciudaddel Cusco en quinc,e dias del mes d-e julio de 
mil setec1ientos ochenta años. E ,l Señor Don Fernando Inclan y 
Valdez, CorregidoT y Justicia en ella asistido de ·su asesor hizo 
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comparecer c-n su presencia al reo Bernardo TRmbohuacso, Ca­
cique ele Pisac de quien a presencia de don Pedro Manuel Ro­
dríguez, Protcetor de Naturales y de los dos interpretes a saber 
c!.on Ju~n Antonio Rojas y don Antonio Gutierrez, por ante mi 
~] Escrih:1110, le recibió su juramento y habiendo hecho por Diós 

Tuestro 8eííor y una señal de Cruz como se requiere en derec110 
prometienc1o decir ha.fo de ella verdad se le pregunto en Ja ma­
nera siguiente. Que como dijo ,en la confe~üon que se le tomo 
con fecha ele diez del, presente mes y año, que no tenia preven­
c'iones ni diFiposiciones de armas, ni numero de gente, para clar 
asalto a esta ciudad cuando consta por diligencia corrida. en los 
autos. y principalmente por una declaración qué el confesante y 
sus compafleros t0nian cartas de correspondenc,in con sete'cientos 
y c:inco cadques y otros individuos que componían este número 
y eran comarcanos. Que no tenian mas armas que las honrlas 
que la habian ido a buscar dos caciques al lugar nombrado Pac­
chapata o Intiguatana que es un cerro quE! domina el pueblo ele 
Pisae. Qu€ estos vinieron a esta ciudad a ·obse1:var las precau­
siones ele los •españoles previniend.ole al confesante que en caso 
de no volveTlo a _buscar a los tres días se retirase a cierto lugar 
que Ü'nÜl.11 meditado para juntarse en él y dentrar a esta c'i.udad 
por Quiquijana con tres mil indios que tenían prontos por una 
parte fuera de otros tantos que esperaban por otra para dar el 
asalto con certidumbre de que eran pocos los españoles. Que el 
citado lugar destinado para la junta confina entre Yanatilde y 
Paucartambo. I que el caso de no lograr sus intentos pa6arian 
par::i Arequipa a confeder[lrse y uniTse con masi de veinte mii.l 
hombres qu€ sabia estaban prevenidos para venir a esta del Cu!:­
co. Que a qui.en le comunkó todo lo referido, diga los nombres 
de los caciques con q,uienes tenia correspond•encia, y de los i:los 
que lo fueron a buscar al lugar nombrado, Pacchapata o Inti­
guatana, y en lo que quedó con estos de acuerd~ -- Dijo: que 
quanc1o estuvo ret~rado en Pacchapata t ,emeroso de que lo apreen­
diesen por que supo que estaban presos Farfan, Vera y otros y 
tuvo t::i.ml)ien not:icia d-e que lo solicitaban y buscab:=m por re­
quisitoria, le dijo al Lfoenciado Don Juan de Dios Niño de Gus­
man Teni0nfo íle Cura de aquella Doctrina. de Pisac una noche 
que le encontró serca de su casa, todo lo cont,eni.do -en la pregun­
ta que se le hace por atemorisarlo, y que echase la voz encar­
gandole qne le escribiese al Corregidor de la Provinciia, 'IlO por 
que en la realidad fuese asi, pues no ha tenido ,el confesante co­
rrespondencia, ni union con casique alguno ni pensamiento de 
dar semejante asalto, y que unfoamente expresó, lo mencionad,o 
por dar terror y tener tiempo para hazer su fuga, y q,ue buel-
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ve a decir para descargo de su concienciia, y por el acto en que 
se halla, y para no SC'r responsable nnte el tribunal· de Dios, que 
todo lo que aquella noche Je expresó y comunicó al citado Ayu­
dente de Cura fuó ficcion del confesante a fin ele que no soli­
citasen Bu rersona, pues con que se divulgase la voz se deten­
drian tal vc·z en burcarJe prontamente por necesitar de prev.cn­
cio1Íes para aprehender su persona, respecto de la fuerza que fi­
guraba tener para su aux-i lio, y que como llcba dicho ningun 
casique Ynclio ni otra perrnna ~a tenido liga con el confesante, 
y que unicamente hablo con los mencionarlos Farfan y Vera so­
bre la maquina<'i.on que intentaban, pues estos lo indujeron y 
hablo con C'llos todo lo que tiene expuesto en su pr,imera con­
fesion sin comprhender ni pereiv1i.r lu, gravedad c1el delito, que 
a ha ver conocido la entidad ele el los hubiera denunciado y que 
quando supo que los havian puesto en suplicio, se confundió y hi­
zo - animo de entregarse con In consic.1-cracion de que en cualguie-
1·a pnrto sei'ia aprehcncl•ic.lo, y tal vez muerto ropentinamente. 
Que es-ta es la venlac.1 de Jo que pasó, y habi•endoselo leido esta. 
su confesion de prü1ciriio a fin se afirmó y ratificó en su con­
teni<lo ·bajo del juramento que fecho tiene y la firmó con su 
M,ereec1, el A"csor, el Protector (' Interpretes de que doy fce Don 
Fernando Ine]an y Valclcs.- Doctor Francisco Xavier de Olle­
ta..- Pecho J\fanuol Rodriguez¡.- .Juan Amtornio Roxas.- An­
tonio Gutic>nez y Cornejo.- Bernardo Tamboguacso.- .Josef do 
PaJacios escribano Real y Publico. 

A UTO.-Rcc11cargues,e al Teniente ele Alguacil maior ele es­
tn Ciudad y al Alealcle tle la Carcel la custodia ele Bernardo Tam­
bognacs·o. Y librese c:-trta ele . .Justicia exortatoria dirigida ai 
señor don D iego de OJano Corregfüor y .Justicia maior ele la 
Proví11c1a de Calca y Lares para que se sirva, 1·Bmitir a este 
.Juzgado los bienes que se le secueBtraron a dicho reo respecto 
de que C'stos est::m aplicados al Real Fisco por la, Sentencia da­
da, y pronunciada •en los autos, la, que se halla. aprobada por l~ 
Real Sala c..lel Oi-imen. 

Otro :ú, ~in embargo de que por el auto de foxas se mancló 
fuesen llamaclo,s a -cclietos y pregones ]os reos, ausentes conteni­
dos en la ca.usa en qué comprehendiclo Bcrnarclo Trav•itaso y 
en consic1c1·aC'ion de que no se encuentra su nombre en los Ed.ic­
tofl; se contü1u.aran las cliligencias, para su pris-ion y para la el.e 
.Joaquín ele Leon y para saver el paradero ele ,estos. Y ,se llr.­
rnarú por edictos y Pregones al cita.do 'l.,..ravitazu, en observan­
cia del citado auto.- Inclan.- Doctor Ollcta. 

I'roveio y finnó el auto que antecede ,el señor General Don 
Fernando Inclan y Valdcs del Orden ele Santiago, Teniente de 
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Capitan General Corregidor y Justicia maior de esta ciudad del 
Cusco y 9U jurisdiccion en ella por su Magestad, comparecer del 
Asesor de la cam,a en dies y seis días del mes de Julio de mil 
s•etecientos ochenta años.- Ante mi J osef de Palacios, Escriba­

no Real y Publico. 
Concuerda este traslado c·on las piezas de autos originales 

de su contexto que quedan en los demas ele la materia a que me 
remito. Y de orden verval del eeñor Corregidor y para •el efec­
to de que se remita a la Superiol'idad doy el presente, en esta 
ciudad del Cusco en diez y ocho dias del mes de Julio de mil 
setecientos ochenta años, siend,o testigos don Valentin Monte­
alegre, don Melchor Ayesta. y don Antonio Gutierrez y Cornejo, 
presentes.- Un signo.- Joeeph de Palacios, Escr:ibano Real y 
Publico.- Derechos a la. tasacion que se haga. 

Señor Don Fernando Ynclan y Valdes.- Muí señ·or mio la 
Real Sala me ha mandado prevenga a. vuesamerced, haga el 
mayor exfuerso a fin de que se verifique en esa ciudad la. sen­
tencia, pronu•n:ciada contra Lor•enzo Farf an de los Godos, Asen­
cío Verg:ii·a, Diego Aguilar y Yldefoneo del Castillo, y ·que en 
caso de que vuesamercea no lo halle por conveniente, porque 
pueda resultar alguna conmocion o alterac-ion los remita a esta 
Real Carcel de Corte, c·on la maior custodia y seguridad, sin. omi­
tir diligencia alguna y de corregidor en corregidor sacando re­
civo de modo que conste haverse hecho cargo de ellos los de­
mas corregidores hasta que ee verifique su -entrada a esta Ca­
pital, y con Escribano que de fee de que no han tomado Y gleclia 
en pa.rte alguna.- Asimismo teniendo presente- la. Ley octava 
Titulo quarto Libro tercero de las Recopilaciones de Indias me 
han O'rdenado advieTta a vuesamerced que antes de hacer la pri­
sion del Casique B<:>rnardo . Tambohuacso, averigue secreta.mente 
la gente que le eigue el numero de esta y si se halla vuesamer­
ced con facultad suficlientes para resistirle en caso de alguna 
conmocion que intente; y que si vuesamerced lo apl'éñende to­
mada su confesion, dé quenta a la dicha Real Sala, sin perjuicio 
del sequito de la causa la que conclusa igualmente lo practicara 
antes de su execucion.- Nuestro Señor guarde a Vue~;a merced 
muchos años, Lima y Julio trece de :rml setecientos ochenta.­
Muí Señor mio beso la mano devuestra merced su servidor.­
Don Clemente Cast-ellanos. 

Concuerda con su original que para este efecto exivio ante 
· mi el sefior Corre_gidor d-eeta ciudad doctor Fernand,o In.clan y 
Valdes del Orden de Santiago y lo bolvio llevar a su poder a 
que me refiero y de su orden verbal doy el pr•esente que -signo 
y firmo en. ella. a los .diez y ocho días del d~ Julio de mil sete-
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-cientos y ,ochenta años. Test1igo¡¡¡ Antonio Gutierrez y Valentin 
Montealegre, presentes.- Un signo.- Joseph de Palacios, es­
cribano Real y Publico. 

ESCRITO .-Nos el Doctor Don Juan Antonio Tristan, abo­
gado de la Real Audiencia de LimaJ Provisor y Vicario G-ene­
ral de este Obispado del Cusco ;por el Ilustrísimo Señor Doctor 
don Juan Manuel Moscoso y PeraltaJ su Dignisimó Obispo etce­
tera.- Hacemos sa.ver al señor General don Fernando Inélañ y 
Va.ldes Caballero del Orden de Sa11tiago Teniente de Ca.pitan 
General y Corregidor y Justicia maior de esta ciudad y su Ju­
risdiccion, eteetera: como es llegado a nuestra notie.ia que de 
la Iglesia del Pueblo de Taray se extraxo la persona de Bernar­
do Pumaya1li y Tambohuacso, que se d1ice ser complico en la 
sublevacion que se tramaba en ,este dicña ciudad del qpal hecho 
en fuerza <le nuestro cargo nos es indispensable, cerciorarnos co­
mo tambien, si el genero deÍ delito de su complicidad eg de les 
exeeptuados para que se declare no dever . gozar el beneficio dC 
la inmu'Iliidad Edesia.stica, Por tanto y a ese afecto exortamos y 
requerimo3 a V. de parte de nuestra Santa Madre Yglesia ca­
tholico Apostolico Romana y de la jurisdiccion que en su santo 
nombre exercemos para que luego que vea estas nuestras letras 
se sirva susp-ender la execucion de qualesquiera penas en el re­
ferido Bernardo Pumayalli y remitirnos los autos obrados para 
resolver e11 su v:i.sta lo que sea conforme a derecho, pues en ha­
cerlo assi cumplirá V. con sus disposiciones protestando V,os prac­
ticar lo mismo siempre que las suia13 veamos, justicia mediante. 
·Dadas en el Cusco a diez y siete de Julio de mil seteciento ·1 

ochenta años.- Juan Antonio Tr!istan.- Por mandado de su Se-
ñoiia Don Antonio Felipe de Tapia. 

Por recibido el exhorto que antecede y desele traslado al 
abogado solicitador Fiscal nombrado en la causa seguida con­
tra reos de alsamiento en que esta comprendido Bernardo Tam­
bohuacso, preso en esta Real Carcel. Y hagase sa-ber a dicho 
Abogado solicitador Fiscal, responda dentro del termino de tres 
horas para que se provea lo que convenga en orden a lo que se 
soliicita en dicho exorto.- Cusco y Julio diez y siete de mil se­
tecientos ochenta.- Inclan.- ·Doctor Olleta.- Ante mi Josef de 
Palacios Escribano Real y Publico. 

CARGO.-Se presentó a las siete y media de la noche del 
dies y siete de Julio de mil setecientos ochenta. 

RESPUESTA.-El Abogado solicitad,or Fiseal n·ombrado en 
la causa criminal seguida contra los reos de a.Isam1iento respon-
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dienclo al traslado que se le ha dado del exorto úbrado por el 
señor Provisor y Vicario General de esta Dioscsi, a efecto de 
que vuesamerced se sirva remitirle los autos obrados contra Ber­
nardo Tambohuacso, uno de los reos comprehendido,s en el cri­
men de la sublebacion Intentada en esta ciudad para recono­
ser si el g-cner10 de su delito es de los exceptuados para que se 
cleclare no dcver gozar del beneficio de la Inmunidad Eclesias­
tica atento a que se halla cerciorado de que al dicho reo se ex­
trajo de la Iglesia del Pueblo de Taray, Dize que sobre el par­
ticular· tiene. respondido al traslado que ·se le dio de este nume­
ro articulo promovido por el Protector de Naturales haciendo 
constar ser uno de los casos exceptuados en que no devc gozar 
de la Inmun'idad Eclesiastica y que respecto de esto no era 1ne­
cesario el que dicho señor Provisor interviniese en la declara­
cion sobre el beneficio de la Inmunidad por estar expresa.mente 
prevenido e11 el Derecho que los delinquentes del consavido cri­
men no eleven goznr del citado beneficio.- En estos termino~ 
1e parece al F,i scal que la solicitud del referido Señor Provisor 
en orden a que se le r•emitan los mencionados Autos ·no deve te­
ner lugar. Sobre torlo vuesamercecl determinará con ,el acertado 
dictamen del Asesor de la causa, lo que haliare ser· mas conve­
niente, y conforme a Derecho y Justicia. Estudio y Julio dies 
y siete de mil setecientos ochenta.- Figueroa. 

Concuerda con su oTiginal a que me rem_ito y de orden ver­
bal del señor Corregidor, doy el p1·esente en e_sta. c1iudad del Cüs­
co en diez y ocho días del mes ele Julio de mil setecientos y 
ochenta años, siendo testigos don Valentin Montealegre, don 
Melchor Ayerta y don Antonio Gutienez, presentes.- Un sig­
no.- Joseph de Palacios Escribano Real y Publico. 

M. P. S. 

En el correo proximo pasado, di cuenta a V.A. con documen­
tos correspondientes de hauerse cumpHd-o efectivamente la sen­
tencia que V. A. pronuncio en la causa criminal s-eguida con­
tra los reos que maquinaron f~rmar alsamiento en esta eiuclad 
de los que fallecieron siete en publico suplicio, y los tres restan­
tes fueron l'emiticlos a esa Real carcel de Corthe, con carta re­
quisitoria dirigida a los Corregidores ele las Provincias de la 
carrera, inserta la sentencia de V. A. aprobatoria ele la mia. 

En el presente cloy cuenta a V. A. ele que Bernardo Tam.bo­
huac,so Cacique del Pueblo de Pisac Pl'ováncia ele Calca uno de 
los reos en el proceso qpe por aus,ente se Jlamó a edictos y pre­
gones y en rebeldia fue igualmente sentenci'ado a pena de muer-
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te de hor13a; se presento en -el .Juzgado del Correg'!dor de dicha 
Provincia don Diego Olano quien lo ~·emit ,ó a esta Carcel, ·el 
dia diez cle1 corriente, como consta de1 escrito de fojas 111- su 
providencia y carta que sigue a su continuaeion . . 

Con igual fecha sin perdida do instante le tomé su confe­
sion y continue esta: diligencia por convenit a la recta adminis­
tracion de :iusticia. Di traslado al Solicitador Fiscal, quien pi­
dió se verificase el castigo y -para substaneiar la causa con arre­
glo a la Loy comunique asi mismo tras] a do al Casiquo y al Pro­
tector do Naturales su defensor, y recibí lri. causa a prueba con 
todos cargos. 

Como en la confosion , prü110ra expresó el reo ha borso acogi­
do a la pi.H'rta de la IgJosja del Pueblo ele Taray y que fue ex­
traído por el cacique ele el don Sebastiam. Unsueta y Menidoza., pi­
dio el Pro1 ector que se suspendiese Ja actuacion de la causa en lo 
principal hasta que se declarase si el reo clevia gozar o no de la ;i•n­
munidad. El Provisor de este Obispado, me libró exhorto pi­
diendome con el mismo fin, le remitiese las diligencias. Acor­
dé volver a dar traslado a dicho solicitador Fiscal para que 
Tespondiese dentro del termino de tres horas y en este estado 
queda el proceso, en la ho·ra que se cierra el correo. 

Yo a la verdad huhien1 procedido a la ex•ecucion de la sen­
tencia, a no haberme limitado este arbitrio, dos cosiaB. La·. pri-

• mera que V.A. en la sentcnda dice que se embie certificacion 
de no ha vcl'se Tefugiado alguno de los reos en Iglesia y de ha­
ber sido extraído de ella. La eegunda que por carta que me es­
crive don Clemente Castellanos secretario a.e Carn:1.rc1. de esa Real 
Sala con fecha c1e 13 de Junio del corriente entre varias pre­
venciones que me haze, me [lclvi.erte al final de ella, que sj 
aprehendo a clicho Tambo-huncso tomada su confesion de cuen­
ta a V. A. sin perjuicio él.el sequito de la causa, la q,ue conclu­
sa igualmente lo practique antes de GU exccucion. 

Instruido c1c1 Concepto de dicha carta cuio original queda 
-en mi poder, y el testimonio •incluio en ]as diligencia~; halló- que 
es de mi obligación prestar obscquoncia a lo que V. A. deter­
mina. 

Bor cuio motivo aunque no mediase el exhorto del Provisor 
siempre huhjera c1ac1o cuenta a V. A. antes de la e:xecucion, co­
mo lo hago aora esperando, su savia y jmita resoulcion, sin hauer 
dado a compreh011der que tengo esta órc1en, por que la manten­
go reservada. 

Tambien pongo en consjderacion de V. A. que desde la pri­
sion de los reos, se halla en sosiego la Republica, y que el dia 
del castigo; no se persibio movimiento alguno. Que he averigua-
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do secretamente que el Cazique Tambohuacso no ha teruido gen­
te que le siga, y a hauer yo persivido en otro termino el caso, 
sin duda hubiera dado parte al Exmo. Señor Virrey de estos 
Reynos en tiempo, sin dejar de prevenirme, para resistir, qual- · 
quier conmocion que se intentase. 

Este reo confiesa que fiiguro tenia casiques confederado; y 
numero crecido de yndios; pero qpe fue ficción suia, para dar 
terror y tener tiempo de salir 'fugitivo, receloso de su prision 
por la requisitoria que expedi contra el, y que no ha tenido com­
pacto mi l:'Jianza, con ningun casique de estas provincias, ni con 
otra persona alguna y que un;icamente fue invitado consultado 
por Lorenzo Farfan y Juan de Dios Vera, para los hechos que 
maquinaron en las dos juntas. 

En ambas confesiones---. he reparado que procede con ch!is­
tiandad y que esta mui conforme con la pena. declarada en la 
sentencia. Es quanto debo informar a V. A. Cuzco y Julio 18 
de 1780.- M. P.S.- Fernando Ynclan y Valdez. 

Por recibidas con las dilige'Ilcias ,que le acompañan, ponga­
se con el test1imonio de auto y paran en el oficio del presente 
escribano de Camara, vista al s•eñor Fiscal y traslad,o al abo­
gado ProteGtOr de Naturales. Lima y Agosto cinco de mil se­
t(i)cientos ochenta.- Una rubrica. 

Lo proveyó el señor doctor doJ?, Manuel de Mansilla Adas 
de Saavedra . oydor de •esta Real Audiencia Gobernador de la 
Real Sala del Crimen.- Castellanos. 

M. P. S. 

El Abogado Prlot.ectoir General e'n vista de •estos Autos cri­
minales <Seguidos de oficio contra don Lorenzo Farfan y otros 
reos sobr-e la conspiTaC'ion intentada en la ciudad del Cusco di­
ce: Que en esta se ha im¡ilicado a don Bernardo Tambohuacso, 
casique del Pueblo de Pisac de la jurisdiccion de Calca, quien 
sin embarg,o de haoerse presentado ante ,el Corregidor de esta 
Provincia con esperana de indulto, o al menos de que <Se le tra.­
tase con la co1nmise:r;acíon que ,exige la -expontanea sumic1ion a 
las ordenes de la Real Justicia, experimentando que don Se­
bastian de Unsueta Curaca de Taray !.o ma1I1idó amarrar y trató 
con aspere,za, se acogió a la Y g1'esia d-e áquella reduccion, de 
cuyas puertas fué extraído violentamente. Baj,o de este funda­
me·nto en ·17 de Julio del presente año libro ,exorto el Provisor 
y Vicario General de aquella Diocesis para que dicho Juez ~ so­
bresediese ·en la causa, r,emitiendole testimonio de ella a efecto 

• . 
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de averiguar la ocupacion del AsHo, y en este caso resolver so­
bre el articulo de Inmunidad. 

Substanciada esta instancia con lo que -expusi,eron el Pro­
tector partidario, y el Solicitador Fiecal 'Ilombrando, sin haver 
tomado resolucion en ella, ha dado· a V. A. cuenta con estas di­
ligencias en su Ynforme de 18 del citado mes y año, despues d-e 
ha.verle tomado las respectivas confeciones al r&o y recivido la 
causa a prueba, que es el es.tado que hoy tie·ne. Supueeto.s- es­
tos antec-e(lentes se fundara1n por su ·orden varias conclusiones. 
La primera, que po.r el crimen de alsamiento meditado no pued,e 
imponersele al referido Cat:iique la pena ordinaria de muerte con­
tenida en la sentencia pronunciada en 7 de Mayo_ del presente 
año, que se confirmó por V.A. en 12 de Julio del mismo. La 
segu'll-da que aun quand-o le correspondiese este aservo castigo, 
deveria de ante mano examinarse por el e•nuncíado Corregidor 
si -en -efecto fué extraído del Lugar destinado por asilo diri­
gii,endose en este caso con el reo los Autos originales a esta R •eal 
Sala, y pasandose un testimonio de ellos al Juez Eclesiastico 
para que d,et,ermin,e sobre el articulo do Ynmunidad, suspendien­
dose en el -entretanto el progreso de la causa. pl'iñcipal. 

-Empesando por el primer punto, no I?Uede dudarse ,que el 
crimen de conspiracion es el mas grave que pued-e .cometerse.­
El se dirigo contra el REY y contra el estado, por lo que es lla.­
mado -de lesa Magestad. El alterar la paz y tra·nquilidad de los 
pueblos, y desacatando el yugo de la obedii-encia, causa todos los 
extrago,s que d1imanan del Hbertinaj,e. En suma es un desconcier­
to universal de todos los -derechos y leyes, que se funden como 
en base principal ,en la subordinación y 1·econocimiento del Mo­
narca y supremo legislador. Por esto las leyes han cuidado 
particularmente de destruir este monstruo tan horrible añiqui­
lando ·d-esde la cuna para que jamás tome cuerpo. EUas ümpo­
nen gravisima·s penas a los dilicuentes de esta clase y corr1igen 
en ellos, no solo la ejBcución sino tambien el d,esignio, castigan­
do igualmente aun a aquellot:i que tBniendo conciencia de este deli­
to no la comunican a los juec,es para que embaracBn su progre­
so. Pero es necesario -entender .que todo este riigor procede en 
los casos de una conspiración formal y fundamentada y de un 
conato proximo y •eficaz a ella. 

Contrayendose este Mini~terio al hecho que resulta juztifica­
do del progreso, repara que aunque hubo dos juntas, una verifi­
cada en el Puente de la Parroq,uia de Santiago, y otra en el Al­
falfar de Cangas, que administraba el reo Asencio V e-rgara en 
ninguna de ellas hubo conc1i-erto ni orden en lae conversaciones. 
Estas se dirigi,eron desde luego a tratar de alzamiento, pero no 
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se tomaron las precauciones convenientes; no se confirieron me­
dios proporc·ionados a un fin tan arduo; no llevaron método en 
el proyecto, ni quedaron firmes y resueltos en emprenderlo; al 
mismo tiempo que alguno ele los congregados apuntaba una es­
pecie, conocía la inconducencia de e'lla, la insubstancialidad de 
los compaiíeros, y la ninguna proporción que tenian para el asun­
to. Si de todas las deposiciones y confesiones de reos relati­
va al pacto de conspiración, se formase una analisis no se po­
dria sacar cotia alguna en concierto. ¡ Mas parecen desatinos de 
unol? hombres simples, fanaticos y alusionaclos, que produccio­
nes concertadas! Sobre todo es tal la variedad con que pro­
ceden en la relación que hacen de los pasajes acaecidos en las 
jutitas, que confronta con otro, ni por ellas se puede descubrir 
los que principalmente concitaban. 

Desde lu-ego consta en el proceso que el Cacique Tambo­
guacso concurrió en ambas y que propuso tenia a su disposicion 
multitud de indios con que circundar y coronar los cerros de 
la ciudad; mas esta fué una vana y ridicula jactanc1ia. Para 
-esta ofert:i era necesario que los tuviere ele antemano prepara­
do; una maniobra de esta clase a mas de ser muy dificil y quan 
imposible por la timides ele los naturales, se lrnbii-era necesa­
riamente se:ntido en el pueblo, y reducción de su comanclo. 

Los indios por su naturaleza son tan pusilamines como fá­
ciles. Entre ellos jamas se observa tiecreto, pues aun el que se 
comunica a poc,os se trasluce luego. No solo influye para que 
revelen cuanto saben el . motivo insinuado sino tamb!i,en las bo­
rracheras en que son tan frecu-ent-es. En caüa vez que se em­
briagan dicen cuanto sienten y conciben t, Si un secreto confia­
do a muchos auq,ue sean sujetos de entidad, ne:, se guarda que 

seria del que se fia a una muchedumbre, compuesta de indivi­
duos 1inadvertidos, fáciles y de ningun fundamento, como lo son 
los indios~ Si el referido Cacique les hubiera ministrado la 
menor luz en el paTticular, er·a indispensable que ~n el instante 
se -esparciese y se llevase a noticia de los Miniistros y Jueces 
de aqu-ella provincia, cuando por esto1S débiles conductores al me­
nos por las mismas diligencias y pasos que para ello se hacia 

preciso diese. Era necesario que los congregase siquiera en cor­
tas porciones persua,diendoles y alentandolo;;; al .proyecto de la 
conspiración, que los previniese con las armas ele que usan y to­
mase otras disposiciones de ,esta clase para las que no basta uno 
solo, ni es dable se verifique sin ser sentidas, ,especialmente en 
los pueblos, en los que por su cortedad se percibe la menor no­
vedad. No es menos ridícula y jactanciosa que la antecedente 
la expresión de los 705 Cac1iques con quienes tenia alianza, s•eís 
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mil indios preparados, y veinte mil hombre¡s de Arequipa dis- ' 
puestos para invadir aquella ciudad, de la que depone el Pres­
biter,o don Juan de Dios Niño de Guzma~. 

Presinde por ahora este Miniisterio del defecto que tiene 
la declaración de •este individuo por habeTSe producido sin li­

cencia judicial de su prelado especialmente cuando no es pre­
sumible le hubiei3e conferido verval g,ue se supone por la mate­
r,ia s_obr•e que versa, lo cierto es que no hay en este Virreynato 
el número de Caciquei3 que se menciona, que para lograr union con 
estos cuando los hubiese y fuesen acequibles era forzoso es­

eribirlee cartas valiendose de terceros que las llevasen y que las 
contestaciones co1'1'iei3en del mismo modo: que con igual conduc­
ta se manejase con los veinte mil de Arequipa y al menos con 
sus principales J ef.es y ultimamen te que practiicase los corr•ei3-
pondientes exfuersos que se requieren para congregar y ten·er 
a su disposición seis mil indios. Ei3 posible que una negocia­
cion tan basta y ardua como esta sea capaz de emprenderla un 
solo Cacique pus:ilamine y limitado, eomo por la regular son loi3 
d,e su naturaleza. Permitase por un breve rat.o que este fuese 
tan animOi3o •que fuese capaz clB un proyecto ele esta clase. Por 
ventura cabe en la imaginación el que pudiese encubrirse sin 
que hasta hoy s•e haya traslucido pasaje alguno de tan artifi­
ciosa maquinación. 

Aun, aunq,ue no entren en parte las dificultades que pQr to­
dos respectos la imposibilitan, es tan solida esta reflexion de no 
haberse notado _hasta el presente pasaje, ni suceso que la indi­
que que por si sola basta para reputarla por quimerica. Aqui 
es donde i3~ verifica con propiedad que cuando se presume mu­
cho nada se prueba. a,Adoptaría un miserable Cacique una ope­
ración de esta clase, inasBquibl,e por todas sus circunstancias, e 
impersuacible por las razonee alegadas; es lo mismo que dar una 
plena y completa idea de que o estaba loc,o, si se consid•era que 
entró en la meditada conspiración con animo de coadyubar por 
estos medios, o que en la realidad fué una mera jactanc,ia, o 
aparencia que les quiso figurar a los demai3 congregados para 
descubrir _su animo, _o bien para burlarlos~ Lq cierto es que se­
gun los pasages mismos que aparecen de los autos no tuv·o ni pu­
do temer animo ¡serio y eficaz de intervenir en la sublebación 
y que la combersacion con el Presb,itero don Juan de Dios fué 
dirigida a efecto de atemorizar para que no le persiguiesen, se­
gún expone el reo en su conf esion. En suma los mas de los 
cooneos en las suyai3, y el enunciado presvitero en su declara­
cion tratando del cacique expresan el desprecio g

1
ue haciau de 

sus propuestas, y todos convienen en que el mismo les sigruificó 
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•el que no había fundamento en nada: a que se agrega la ex­
presion que hac~ el Corregidor de la Ciudad diel Cueco en el ci­
tado Ynforme sobre la ingenuidad de la conf.esion del Casique, 
relativa a no haver tenido Gente algunas dispuesta,la que tam­
bien confronta con la ,quietud, y tranquiliidad ~n que se halla.van 
los Yndios de la Doctrina de Pisac, segun testifica el mismo 
Presvitero don Juan de Dioe. 

No hay duda que en algunos delito.a por su atrocidad se cas­
tiga el conato del mismo modo que la ejecución y que el de esa 
Magestad se numera entre :est~s; pero es preciso, notar que 
sea conato en el eetilo. forense, y .qual sea el •que se reqU'iere en 
sentir de los Doctores, para que ,el ag~eso1· sufra ]a incinuada 
pena. En lo legal .se denomina tal el acto informe que se em­
pesó, y no llegó a perfeccionarse, manifestando d·esde luego ,su 
eficacia por actos exteriores, y la ley 12 tit. 8 de la 7 part. ha­
,blaud,o del parricidio d,á un ,exemplo pien 6encible del conato, 
q

1
ue se -equivoca con la ejecuclion, o que merece igual pena que 

esta. Su.s palabras son las siguientes: E aun d,ezimo1s, q~1 si al­
guno comprare yervias, ó ponz1o,ña para ma.tar a, su ¡padre, é des 
qlll!e las hubiere co.mpr,a.das se travajase degelas dar maguer non 
selas pueda d.ar, ni cu:mp,li,r su volUJntaid, 'nin se le1 ~sa;r ID3.\Dr 

damos qu~ muera por ell!o, taanbil\m como si s'e1~ oviese dad.o, 
pues que ni0n fincó por él. En esta misma forma deve entender­
se en ,el de lesa Magestad y :ve6pecto de que el cacique T,ambo­
gua·cso lejos de estar convicto, ni confeso de haver ~n·actticado 
diligencia alguna concerniente a la sublebacion meditada, cons­
ta por deposicio·n ele los mismos coorreos que en ,ord,en a :ella 
quedó irresoluto, y aun arrepentido de aquel ofrecimiento, pa­
rece ,que en fuerza de estas ecepciones, y de que su interven­
cion en las Asambleas formadas d,imanó del influjo y sugestion. 
de Farfan y Vera, principales autores de •ellas, de ningun modo 
le correspond:e la pena de muerte co·ntenida en la enunciada Sen­
tencia confirmada por Vl. A. aun quando no fuese d,e la natu­
raleza Indica, como en efecto es. 

No es el animo del Protector impugnar por esto la savia re­
solucion tomada contra los demá.s r ,eos: conoce que en la grave 
.commoción, y criticas cinunstancias en que .se hallaba aqu·ena 
e:iudad era preci6o se hiciese una exemplar que horrorisase los 
animos alterados; no ignora que en estos casoe, combiene salir 
de· los compases ordinarios de la eetrecha y rigurosa jmi,spru­
d,e·ncia; que en mateTias tan grav,es y arduas, no se puede dar 
regla cierta; que en ellas es a las veces el dereciho no mirar el 
derecho; que hay algunas cond,enac1ioneis o penas que 6•e tienen 
por justas, solo por que parecen necesaria¡,; ,qu~ en las E ,státuas, 
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en los animales y cadaveres que caresen de 6entido, se hace tam­
bien demonstracion por el exemplo; que aun en los furiosos a 
quienes la jnf elicidad de su hado les escusa de culpa, se ven im­
puesta6 penas, por la calidad, o gravedad de la persona a quien 
hicieron el daño, y porque con este escarmiento s,e asegure la 
salud publica, como acont,eció con el loco que dJió la,s heridas al 
Rey Don F-ernando el Catolico, que fué ahorcado de orden de la 
Reyna doña Ysahel su mujer; cuyo hecho defienden graves Au­
tores. De iguales suceso6 que acreditan las fa·cuitades de V. A. 
estan llenas las Historias; pero ya hoy ha cesado con respecto 
al casique este urgente motivo. Con el exemplar castigo de lo9 
principales delinquentes ha quedado en tranquilidad aquel vecin­
dario, y ya ,es preciso que el rigor que se observó en ellos, se 
teniple con la piedad en este mayormente quando por ,su natura­
leza logra el indulto de las ley,es, que aquellos no devian desfru­
tar, y que 9i se atiende a ellas no deve corregírsele por aquel 
exceso con formal castigo. Esta proposicion no admite duda, 
ni tergiv-ersacion, por estar fundada en •expresM deciciones del 
Derecho del Reyno. 

La ley 9. del lib. 3. tit. 4 de las YI).dias, (1) ordena que 
si los Yndios fuesen agresores, y con mano armada ropieren 
guerra contra los Vasallos de S.M. poblaciones y tierra pacifi­
ca, se les hagan antes los requer1imientos necesarios por tres ve­
ces, y las demas que convengan, hasta atraeerlos a la paz de­
seada, y que si estas pr-evenciones no va.staren, sean C3:stigados 
como justamente merecieren, y no ma6. La excepcion firma 
r •egla en contrario, es decir que sugetandose voluntariamente, 
no deve procederse a coregirlos. El Casique no llegó, ni ha lle­
gado al extremo ·de oponerse c-on gen te armada; y ha estado tan 
distante de hacer resistencia, que se ha pre6entado volunta­
riamente, como consta del proceso. Esta c-ircunstancia no solo 
exige con arreglo a la citada ley el indulto, y condonacion de 
qualesquier pena, sino q,ue tambien la demanda por punto po­
lítico, aun ,quanclo la mereciese, por que si se le corrigiese, se­
ria dar · causa a que en ,iguales coyunturas qualesquiera otro se 
resista, y lleve adelante su pertinacia, e inobediencia. Ni se 
diga que la citada ley habla de los Yndios infieles, y nó d,e los 
ya convertidos, por que son bien expresas para el caso las pa-

(.1 ).-En el ''Elogio'' del Virrey Jáuregui leído por Haquíjano en 
1781 en la Universidad de Lima, aunque refiriéndose a los indios de 
Chile, apaciguadog por aquel Virrey, es posible que recordando esta de­
fensa dijera entonces Baquíjano: destruir a los };lombres no es ganan­
c:i;a.'' 
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labras con que cont+izrna a saver:- y si habieiml.o• recibido la 
sant,a Fe, y dadonos la ob8dien.c1a, la apost?-l'aren. y negar~, 
se proceda CO!llitra apostatas y revteldes confor.m.e ia lo que pot" 
sus e~e1sos merecieren,, ant8ipO(ll(ie111<to S1iempre los med.ios su.a ves 
y pacificas a. los ri,gul"osos y Juridico.s. Estas expresiones com­
yre'henden y abrazan ,quanto en el asumpto pueda apet•e•serse,. 
Ellas se dirigen, y tratan expresamente de Yndios •que despues 
de 1."educd.dos a la religion catolica, 'Il•Q. solo la han abandonado, 
•sino tambi-en han faltado ~ la obediencia y subordinacion al 
Soberano, incurriendo precisamente en los delitos de Lesa Ma­
gestad divina y humana. Sin embargo en este caso ,es la vo­
luntad del REY ~l que se ant•epongan los medios suaves, y paci­
fücos a los rigurosos y juridicosr es decir, que siempre ql1e po-r 
aquellos se c'onbiertan, reduciendose al dulce yugo del Evange­
lio, y suave d•ominacion de nuestro Monarca, se omita formarles 
causa, y castigarlos, que sO'n los m·édios jurídicos y rigurosos. 

De lo expuesto 6e deduce, que no ha viendo el Casique lle­
gado al 1exceso de la apostacia, ni aun faltando directamente 
.a la devida subordinacion del Principe, y antes si ,sugetado su 
cervis expontaneamente, a los •ordenes •de la Justicia, deve con 
doble ra.zon obtener el perdon de ·un delito inferior con mucho a 
aquellos, y en el que por su inavertenc;ia, e imbecilidad le impli­
caron los coorreos comprehe·ndidos en esta causa. 

La ley 8 d•el ,citado tit. y lib. aun es mas terminante y de­
c1c1va. Ella trata expre,samente de lo.s Yndios alsados, y no 
obstante encarga estrechamente se procuren reducir y atraher 
al real servicio con suavidad y pas, sin guerra, rovos, ni muer­
tes, y que se guarden las Leyes dadru, para el b'uen govd.erno de 
las Yndias, y tratamiento de lo•s Naturale•sr. No para aqui la 
benignidad del Soberano para con ,estos Vasallos, a quienes mira 
como a t~ernos Hijos, que aun no tienen t'Odo ,el discernimiento 
que 6e requiere para la malic1ia que constituye est•e delito, y por 
un ,exeso de bondad y beneficencia :asia ellos, ordena que aun en 
ca-so d•e resistencia, y rebeldía l,ejo-s cre castigarlos, si fuere ne­
cesario para reducirlos otorkarles algunas libertades o franque­
sas de toaa. especie de, tributo, lo puedan, hacer y hagan los V•i­
rreyes, Audiencias y obernadores, por ,el tiempo y forma que 
les pareciere, dispensand'oles los delitos de rebelion que hubie­
ren cometido, aunque sean contra la Persona del S_oberano y su 
•serv1c10. (1) El indulto que se co·nc•ede al mas delincuente, se 
debe entender franqueado, con doble motiivo al que •es menos en 

(1).-'' Código de humanidad v .dulzura'' llamó Baauíiano a las 
Leyes de ludias en su elogio a Jáuregui. 
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la misma linea. Si a los Yndios pertinases en la xebelion, se 
les debe reducir hasta liivertarlos de las pe·nsionea y carga,s a 
,que estavan obligados, ,perdonandoles sus ~xeso·s, como podrá 
conegirse al q1ue de mutu propio se rinde obediente, como lo ha 
v•eúfücado el Casique J E-staa l~gales ·disposiciones, como fa.vo­
rables a lo_s Naturales, excluy~n toda prescripcion y deven per­
manecer siempre €n s~ vig-or y fuerza, segun la ley 5. tit. 7 
lib. 2. de las de •estos domi'nios. 

Bajo . de este supuesto parece no. haber necesidad de tocar 
el punto de Inmunidad, que ,solp se• requier,e, para eximir al reo 
de las penas corpora.les. Sip. embargo no omitirá este Ministe­
rio tratar de ét por lo que pueda importar. El hecho de ha­
bierse acogido el casique, a 1a Iglesia de Taray, y ,su extraccion 
violenta de las puertas de ella, r~ault,a de su confesion, y de la 
úeclaracion del Curaca don Sebastian

1 
que fué el que lo extra­

jo. Y aunque por no .estar justificado en forma oastante, ni 
menos .si aquel Sagrado era luga.r destinado por ·Asilo, en c-0n­
secuencfa \de la. Bula del Señor Clemente XIV de 12 de Septiem­
bre de 72, mandaba guardar en estos Reynos por la Real Cedu­
la ,expedida en el Pardo a 14 de Enero de 73; no preste merito 
suficiente a. radicar la juriadiccion del Provisor y Vicario ge­
'Ileral de la enunciada c1iudad del Cusco (que libró el exhorto) 
para su conocimiento en -el articul~. de Inmunidad, ni a que el 
Corregidor ante quien pende esta causa criminal sobresea; pero 
si para que le p1·efije termino competente a aquel Juez Ecle­
siastfoo dcnti·o del .qual le haga constar sufücientemente la ocu­
,pacion de asilo que se 'halla indicada, con la calidad de que sii no 
Jo verifica, cumplido que .sea- dicho termino, proseguiriá. en la 
causa como corresponda; tambiien :es consiguiente que en el en­
tr,etanto se abstenga de continuar en ella, y q

1
ue siempre que_ se 

purifique devidamente, y se le patentise la referida ocupacion, 
dirija a aquella Curia testimonio del Proceso a efecto de que se 
resuelva en ella sobre la Ynmunidad, remitiendo a esta Real 
Sala los originales que en esta Hipotesi deven radicars~ en ella 
en conformidad del Real orden de 15 de Mayo de 779. 

Son principios asentado-s en materias, de Ynmunidad que es­
tá concedida -a algunos Lugares Sagradoa: que los ·delincuentes 
que se refugiian a ellos, si sus crimines 1no son ec•eptuados, lo­
gran ·del beneficio del AsHo: que en lo,s cas,os en que d•even dea­
frutarlo o ocurre duda de ello, corresponde al Juez Eclesiasti­
co la decicion; y q,ue en estos debe el Juez Real abstenerse de 
seguir en el conocimiento de la causa criminal de, suerte, que 
asi como la jurisdiecion Ecleaiastfo.a se propa,sa de sus limites, 
y perturba la real en conocer d-e delftos eceptuados, y qua.ndo 

t 
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no consta de la ocupacion del Asilo, de que dimana su jurisdic­
cion; del mismo modo esta se exede, é inquieta a aquella si en 
los que no son de esta clase continua juegando de la cr,iminali­
dad, sin esperar su resolúcion sobre la Inmunidad, supuesta la 
ocüpacion del Asilo, o quando hay duda fundada en ella. 

Para conciliar pues ambas jurisdicciones, y que cada una 6 e 
contenga en sus terminos dan los Doctores una regla fija, y se­
gura: a saver, que siempre q1ue no aparesca que el delincuente 
se haya acogido al Asilo, o aunque conste de eato, el crci.men en 
que se halla. implicado sea notoriamente excluido del beneficio 
de Ynmu·nidad, o por notoriedad de derecho, o bien de heclio, 
el Juez real eubstancie y dete1·mine sin embarasarse la causa 
criminal que ante el pende, y no en otra forma. Juan de Roa 
en su tratado de jurib, Principia! quest. 7. num 36, dice asi en, 
los casos en que ab.iertamente sufre ecepción la Ynmunidad 
Eclesiastica, según la ordenacion del Derecho, a costumbre pro­
vada, licit::unente usan los magistrados Seculares de su Dere­
cho, y no les es vedado no observar la Ynmunidad c.omo por el 
contrario en aquellos .en que ella deve obaervarse. Geronimo 
Seballos en su tratado de Vrl.a Viol, part. 2: desde el num. 19 
hasta el 22 usa de estas :palabras:- Pero si el caso fuera no­
torio, en ,el cual el reo J)O debe gozar de Ynmuwidad, segun los 
Sagrados Canones, y el Motu proprio de Gregorio XIV haee fuer­
za el EcleBiastico en conocer. Villad, en el cap. 3 instruct. 
num 238 pag. 80, asienta que :en los casos que no deve gozar 
el delinquente ·de Ynmunidad, "no está obligado el Juez Seglar 
a pedir licencia al Eclesia·stico, ni dar füanza de no proceder 
a pena corporal,'' y Paz en la 5. part. de su Pr~. Eclesiastica. 
al tomo 1 cap. S. 3 num. 1. y siguientes dice asi :- '' a la 
verdad que quando aconteciese que -el ·delinquente que se. aco­
ge a la Yglesia no déva goear notoriamente de la Ynmunidad 
ei Juez Secular podr,á extraerlo s-in prévia venia del Obispo, o 
Provisor, dando por razon, que como la Y glesia no lo defiende, 
ninguna. injuria se le irroga''. De iguales ·expresiones usan el 
Se,ñor Salgado, Barbosa, Cortiada, y Qtros muchos ,que recomien­
da a este proposito el señor Mateu en au ultima controversia, 
en la que con estas autoridades y solidas razones, funda q1ue so­
lo en el caso en que el juez Eclesiastfoo se entromete sin ju­
risdiccion a decidir ,sobra la Yinmunidad, y hace fuerza en cono­
cer y proceder, puede el Juez 1-wal extraher sin causion al reo, 

. D . t 
y ,seguirle la causa por sus term1nos, y no en otros. el mismo 
sentir es don Felipe Soler en la nota· del S. 7 pag. 22. de su 
obra intitula;da '' Ooneoo:ldia. de la ju.risdiccio,n Eclesd.astica. y 
Secula.r' '. En suma es tan comun, y recibida esta opinion que 
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parece q~e 1+0 hay Autor alguno de sana. doctrina -que diga lo 
contrario. 

La Real Cedula · expedida en San Lorenzo a 18 de Octubre 
.de 1770, no hace otra cosa que refrendarla. Ella trata:. d,e ins­
truir a los Jueces reales en el modo con que · han. de preparar 
los recursos de fuerza en conoc-0:r, y proc•eder sobre puntos de 
Ynmunidad local, o personal, encargandoles estrechamente no 
equivoquen, 'Ili alteren el modo y metodo de diriigirlos, esponien­
d,ose a incidir en los decretos ined;i o6 que se dan por las Kudien­
cias y Tribunales Superiores, prov•eyendo por a·hora no hace 
fuerza ·el Eclesiastico, no biene e.JJ. estado el Proceso. Para es-

. te efecto les previene procuren formalizar la Sumaria, verifican­
do por ella el agresor, el delito, y su cuerpo procediendo en la 
causa ad·e]ante segun corresponda ord-en, ínterin que el Juez 
Eclesiastico no se lo impida y perturbe con exortos conmina-

. t -orjos, .o fulminación de censuras: que en este .caso le, despache 
exorto para que se . abstenga de ·embarazarle su jurisaiccfon, por 
no competerle el conocimiento sobre una Persona lega, y un de­
lito eceptuado, protestando de lo contrario el recurGo de fuerza 
y remitiendole un testimo·nio del sumario por donde le haga ver 
la notoria qua1idad del reo y la del delito. · Es preciso notar 
aqui la -expres1ion notoria, y . las demas •que indican la falta de 
jurisdiccion en el Eclesiastico, pa.ra comprender que solo en es­
te 

I 
caso ordena S. M. promueven tales, recurnos, y prosigan en 

las causas. Esto se confirma mas con las palabras en que ter­
mina la Real Cedula, y ,son las siguientes: ''Pero quando le sea 
manifiesto q.ue su conocimiento, corresponde al Eclesia-stiico, le 
dev,erá de'jar obrar en él conforme a derecho·, absteniendose de 
s-ernej.antes recurs-os ' .'. Y respecto de que ya se · ha. combencido 
que en todos aquellos casos: en -que haya alguna duda de si el 
delito -es o no eceptuado, supuesta 1a ocupacion del A'Silo, tiene 
el Juez Eclesiastico jurisdiccii.on suficient-e, y deva conocer del 
articulo de Ynmunidad; -ea ·demostrado que de ninguno modo 
puede entonces -el Juez proseguir . jusgando de lá criminalidad, ni 
contraer al reo -expresa licencia del ordinario. 

Con lo expuesto solo resta combe-ne,er que el d·eliito come­
tido por el casique Tambohuacso no es eceptuado con notoriedad 
de · derecho ni de hecho para que se vea que en c_aso de- que el 
Provisor y Vicario general de aquella Diosesi haga constar ma~ 
en forma su extraccion del Lugar destinado por Asilo, el Co­
rregidor del Cusco, Jues de esta causa, sin continuar en ella, 
le deve remit-ir testimonio a efecto • de que decida sobre el articu­
lo de Ynmunidad. En el derecho comun canonico 'IlO hay de­
cicion alguna expresa, y posit1i,va ~sobre excluir al . crimen d~ le· 
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sa Magestad del amparo y proteccion de la Iglesia. Las Bulas 
que tratan de este crimen no están pasadas por el Supremo Con­
sejo de las Yndias, y por esto no deven observarse, ni haserse 
uso de ella3 en ninguna forma, segun la ley 55. del lib. 1. tit. 
7, de las de Yndias, aunque el Br,eve del Señor Clemente XIV 
las refrenda con especialidad, añadiendo sobre ellas la reduc­
cion de los Asilos a dos Ygles•ias én cada Lugar; sin embargo la 
real Cedula con que se dirigió dada en el Pardo a 14 de Enero 
de 73, solo lo manda guardar y cumplir en este punto; lo que 
-embuelve exclusion negativa -de los demas a que se contrae,. 
Fuera de que el Señor SaJgado p. 1. cap. 2 numero 141, dice, 
-que la, Bula. de Gregorio XIV, que hahla de Ynmunidad, no se 
observa ,en España por no •estar recibida como lo testifica Ta.­
gundes, Carrasco al cap. ·2. s. 1. al fin del num. 20, Crespo 
p. S. 12. num. 57, y el Fi,scal d,e ~esma en la pag. 63. hasta 
al num. 5. •de la -0bservacion 63, la Our•ia. Philipica, en la 3. 

77, expresa lo mismo. 
Es cierto que no obstante- hay algunos que defiellden el que 

se observe por la clausula. irritante q,ue incluye; pero estos se 
oponen a las reales regalías, y deciden sacrilegamen.te contra los 
expresos ordenes del Soberano: el Señor Feúpe .2•. en carta al 
Conde de Montoro Virrey de Napoles, que trae dicho Lede•sma 
a. la pag. 69. usa de de estas expreciones - b:av:iiOOldosei conci­
derad.o el gran perjuilci.lO que de a.dmiltil"se, y egecu~arse est:L Bu. 
la (habla de la -enunciada de Gregol"ilO) ha. de resultar a mis 
re:gaJ.ias, me ha parecido •deciros que no s~ debe iadmitir. Ulti­
mamente en la ley 6. lib. 1. tit. 4 de las recopiladas, de Cas­
tilla, impresas , el ako d,e 1723 está puesta al margen la n•ota si­
guiente . El bereive de Gre,gorio XIV que dispone lo OOID,tvario, 1110 
está admitid'.01 ni practicadlo eni E~afia, y el Se,ñor Larrea en 
su alegacion 9. num. 24 sostiene que estas notas tienen fuerza 
de ley. 

Supuesto pues que las Bulas por el defecto de no estar pa­
sadas no deben regir en estos Reynos para la •decicion de los ar­
tículos de Inmunidad: que el ·derecho comun no se contrae al 
delito de lesa Magestad, y que la opiníon de los AÁ.. no deve 
tener• lugar, atend-iendo a. la regla general de que todo delito 
que expresamente no está excluido por derecho, ·se entienda com­
prehendido en el indulto que franquea. la Iglesia a los delin­
quentes que se Tefugian a ella; parece que esto vastaba a. com­
benser que el crimen cometido por el Casi-que Tambohua~so le­
jos de estar notoriamente excluido C'()ll notoriedad •de Derecho 
de este, beneficio,deve gosar de ·él sin la menor duda. No obs­
tante el P1·0tector Ge contraera :brevemente a las Bulas,, a la o:pi .... 

, 
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nion de los D. D. y aun al Bentido genuino en que deve en ten- , 
derse la ley 5. tit. 11. ~e la 1 part. ; pero •de antemano se ha­
ce preciso notar que el crimen de lesa Magesta<.l humana admi­
te muchas diferencias y se divide en e.los principales clases qpe 
las abrasan. todas: .a saver, de conspiraciOllll inmediata y me­
diata. En la primera se comprehende los que matan, hieren, 
golpean, se c,onjuran, maquinan, y persiguen con hostilidad a la 
Persona ,del Príncipe que no conoce superior: los· que revelan a 
los enemigos su secreto para. que sea sorprenhendido por ello::i, 
y tambien los que c0ncurren a esto aconsejado ef.icasmente, auxi­
li,;i.ndo, y prestando favor. En la segunda 106 que hacen estas 
mismas hoetilidacCes, u otras semejantes, contra los indivtduos de 
su Real familia, sus Magistrados, Ciudade6, Villas o Lugares; 
los que procuran eximirse de las Gavelas, pensiones o derechos, 
que le son devidos en reconoc1imiento a.el Vasalla.ge a su Sobe­
rania; y lo€ que igualmente persuaden, o dan ayuda a quales­

quiera d,e estas imbaciones. 
Gregorio XIV en su 'Bula que empiesa cum alias revocó- las 

ainteriores promulgadas· en punto Ynmunidad, y redujo a la su­
ya toda la dicipHna, y observancia de esta materia. P-0r esto 
se hace preci6o empesar por ellas. Hablando este Pontifice del 
Crimen de lesa. Magestad solo excluye al que se comete contra 
la Persona del mismo Pr,incipe. Sus palabras se tl'anscribiran 
en la.tin para que no pierdan la fuerza de su original: - '' Aut 
lesc Maiestatis ,in pereonam Prin,cipis rei immunitas Eclesiasti­
ca non sufragatur''. Ellas son tan expresas, que no dejan la 
menor duda de •que hablan de la conspiracion immediata. En 
este mi~mo sentido las entienden Benedicto XIV en el S. 4 11nm. 
12 de• la in6tLucfon 41, Tomás del Pene en el Cap. 16 dubio 
23. seccion 1. n. 2. y siguientes, Ferrarts en su prontuario de 
la palabra Ynmunidad al S. ,ij, num. 126, el doctor don Diego 
Megia d,e Cabrera en su obra intitulada Practica y Estilo ju­
dicial en d.efensa de la Ynmunidad y fuero Ecles'iastico en el 
lib. l. S. 8. num. 2 y siguientes, y Murillo Velardei •en el lib. 
3. tit. 49, num. 448. Clemente XII en la Bula Venerabiles 
fratres no hjzo otra cosa en esta parte que refrendar la anterior 
constitucfon añadiendo solo que no lee sufragava el Derecho 
del Aeilo a aq,uellos que so hubiesen secretamente agavillado, y 
conspirado entre si de rovar y quitar al Rey •de España en todo, 
o ,en parte los Señoríos y dominios sugetos a su Corona los de­
más Pontifises que ]es han subcedido no hacen ·menor expre6ion 
del crimen de lesa Magestad; y así es visto, que segun las de­
c1c10nes Pe,ntificias solo e6 excluido el que se dirige •inmedia­
tamente contra la Persona del Príncipe, y de ninguna suerte 
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los demas delitos de conspiracion mediata. Los AA. que se 
han expueeto, Gutierres, Bocio y otros muchos son de este mis­
mo sentir, y aunque hay algunos de dictamen contrario, deven 
prevaleseT los expresados, como mas conformes a las deciciones 
Pontificias, y como que ,su interpretacion se cN:rige a favor de la 
Ymmunidad, q.i e es causa piadosa. 

La ley 5. tit. 11 de la 1 pal't. quando trata de los traydo­
res conoc,ldos los trahe por -exemplo entre aquellos que por de­
recho antiguo devian extraherse de la Yglesia sin e,aucion. La 
celebre obra de estad Partidas la emprendió el Rey don A1ont:'lo 
el Sabio de orden de su Padre el año de 1251, y la concluyó eles­
pues de pasados siete. Hasta esta fecha no se hio mencion en 
el Derecho eomun Canonico d,el Crimen de lesa Magestad para 
excluirlo del beneficio de la Sagrada Ynmunidad, s·ino solo del 
de la prodicion, o alevoeia en el cap. 1 de homicidio voluntario 
vel casuali; ele que se deduce que la eitada ley habla ele este, y 
no de aquel; especialmente si se repara que en la comun acep­
cion es lo mismo traydor que aleve, y que se equivocan entre 
si ambas expreciones. Sin embargo permítase que se contrayga 
a lo<S q,ue se conspfran contra el Rey. Ella usa de la limita­
cion de traydores conocidos, que equivale a lo mismo que ma­
nifiestos, segun .su glosador Gregoirio Lopez: de esta taxativa se 
saca por •ilacion necesaria que hay traydores no conocid,os, o no 
manifie<Stos a quienes ampara la Yglesia, y estos son sin duda 
los de la conspiracion mediata contra el Príncipe. 

Esta. iuterpretacion no solo es la mas conforme a las enun­
ciadas Bulas y Doctrina de los D. D. sino tambien, b que so 
acerca mas a las reglas de equidad con que. aun er. 10-s casos clú­
dosos se deve proeeder en mater•ia de Ynm-~uidad, que como fa­
vorable a los reos admito lata extensíon. Ella tiene igual­
D:J.ente apoyo en la ley 4 del mismo titulo y partida. De lr-'. 
comparac,io•n de esta ley con aquella resultan dos rcfl.eccioncs 
muy oportunas. La primera que asi como esta en la pala­
bra ladrones manifiestos solo comprehende a los grasadores o 
s·alteadores de caminos que son los mas d.elinquentes en esta 
especie de crimen; del mismo modo la enunciada ley 5. ein, la 
exprecion ~1·aydores conocidos, o manifi.estos (segun la inte1l­
gencia del glosador) se contrae urnicamente a los que se c.ons­
piran contra la Persona y vida del Soberano. La segunda, que 
así como h:t referi,di ley 4 no ,excluye de la Ynmunidad a los 
que ejecutan hurtos simples por identidad de razon la 5 ID.O pri­
va" de aquel beneficüo a los que meditan la c,onspiracion media­
ta. Por lo expuesto ya no es dudable que esta lo desfruta, y 
respecto de ,que el delito del c ·a.sique e<S de esta clase, como se 
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ha demostrado al principio de esta r•espuesta; es consiguiente 
no ser caso excluido por notoriedad de derecho, ni de hecho. 

En atencion a todo conciuye el Protector pidiendo a V. 
A. se sirva mandar al Corregidor del Cusco Juez de esta Causa 
señale termino perentor,io al P,r,ovisor y Vicario General de 
aquella dio-::esis, dentro del qual le haga constar la ocupacion 
del Asilo que se ,en.uncia ha ver logrado el Casique, y que en es­
te caso otorgue la caucion juratoria correspondiente, dirigiendo­
le testimonio del Proceso para que en aquella Curia se resuelva 
el articulo de Ynmun1idad, remitiendo los origi,nales a V. A. sin 
proseguir en la causa, que devera qm:idaT suspensa en esta Real 
Sala hasta que se hayan verificado las resultas del enunciado 
articulo : ordenandole que si por ,el contrario no se comprova1·e 
en forma vasta1nte dicha ocupacion, continue substanciando la 
causa conforme a Derecho, teniendo presente para la ,sentencia 
que pronunciare lo expuesto por este Ministel'lio en defensa del 
reo. Sobre todo V. A. resolverá lo que conceptue ser mas ae 
Justicia. Lima 22 de Agosto de 1780.- Dr. Baqu1jano. De 
aquí se sacó desde la foja cinque'iita y ocho hasta la sesenta 
y dos y se pasaron al Quaderno de don Ma,theo de Oricain.-

Castellanos. 

M. P. S. 

El Fiscal . Ha visto los A u tos Criminales seguidos de oficio 
sobre la Conspiracúon subsitada en la Provincia del Cusc0 en. 
que es complicado ,el Casique de Pisac nombrado Bernardo Tam­
bohuacsG, C)Uien despues ele haber sido sentenciado en rebeldía 
se presenté> al C---rregidor de la Provincia de Calca y Lares, y 
actualmente se halla em la carcel del Cusco con la duda de si ha 
tomado, o no asilo, y si esta le vale sobre que se ha introducido 
el Provisor del Cusco pretendiendo que el Corregidor sobresea 
en la Causa hasta ebaquar el articulo de inmunidad, y consul­
tando este punto a V. A. para su mejor aserto ha expuesto el 
Protector lo que consta de su difuso anterior pedimiento y ente­
rado de todo dic,e: que dos son las puntos principales que deven 
exsaminarse. Primero si el Casique ha cometido delito a que 
le corresponda pena ele muerte con las s,ircunstancias, que se le 
sent,encio. Si en este delito pueda o no gozar de inmunidad, 
a que se dice haberse acogido aun quando fuese cie1·to este 

hecho. 
En el primero este reo está comben.cid,o y confeso del horro­

roso delito de Sedicion y aJsamiento que intento ejecutar en 
dicha ciudad con los otros reos, ya ajusticiadoa. La prueba no 
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puede ser mas clara y perentoria; por , que siendo bastante en 
estos delitos tan irregular,es la uniforme de los corréos, se vee 
en las confesiones de .Juan de Dios de Vera al f 18 del testimo­
nio que el expresado Cas,ique le comunico tenia por cierto, de• 
que muchos estabam. con animo de alsarse por la Aduana, y a 
f 22,. que a los pocos días, el comunic.ó q,ue había sido citado y 
llamado a concurrir en la Pampa de Santa Clara una noche don­
do lo hauian esperado para tratar del alsamiento y a f 23 que el 
día de San .Juan de Dios en el combite de Asencio Bergara se 
índujo al mismo Casique a combersar sobre el punto de alsa­
miento diciendo: ''que resolucion tienen Ustedes? díganla de 
una vez, y no anden con oobardia para hacerlo o no, podemos 
buscar sujetos de manera que se fuesen eslabonando un amígo 
con otro, como verb'fgra.cia en la ciuda.d de Quito,'' que por su par­
te pondría sus indios y coronaria los cerros que sircunbaban la 
ciud,ad, que babia otros caeiques y personas que ayudasen al 
mismo intento y le bolbtio a instar, que no se acobardasern, y 
quiso persuadirles a que firmasen una lista firmando los nom­
bres, para que no se retractasen quando llegase el c,aso a la 
repugnancia de Vera J.e repuso, •que era un cobarde, y que ''para 
el caS'o se necesita,ba un oor:az•on maiiOT que e1 de la Plaza 

grande''. 
Asencio Bergara a f 27 r,efiere la junta del alfaTfar, casi en 

los mismos terminos añadiendo c·omo el antecedente, que el ca­
siq,ue viendo que no le contestaban o apoyaban sus ideas los 
concurrentes, dixo, que se acavase todo, y que· no ~e supiese lo 
que havian conversado . 

.Joseph de Gomez a f 39 confeso que "U la Puente de Santia­
go, Parrochia de este nombre, un miercoles o jueves de la qua­
resma por la noche Farfan, Tambohuacso y Aguilar dieron prin­
cipio a combers¡ir sobre el punto de alsamiento y Tambohuacso 
,ofrecio po11er d:e su parte dos mil Yndios y •que unidos estos con 
100 mestisos hax:ian la ,operacion que intentaban. 

Melehor Chaiconi y Beserra a f 44 añade, que en ésta con­
versacion dijo el Casique , tenia sus Yndios priontos y que como 
viesen f orm.alid.ad y su.stancia bendrian con él y que entregaría 
al Corregidor muerto, y los de la .Junta estarían a las ordenes 
del Capitalil, que se nombrase para ir matando a los sujetos, que 
se le señalase, y que a la respuesta de Farfan dixo, •que· nombra­

riian persona para que governase. 
Domingo Unda, refiere la misma comhersacion aunque con 

alguna. bariedad y lo mismo Felipe su hermano a f 53 especifi­
cando que el Casique le invitó a que buscasen compañeros. 
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· Lorenso Farf an a f 59 asentó que el Casi que de Pisac le pre­
vino, que donde se podrfan juntar, y le respondio que en la Pam­

pa. de Sant3, Clara y a f 61 ,que en la Junta que tubiero•n se pro­
puso nombi-ar un Ca pitan, que los gobernase y aun Coronar Rey. 

Diego de Aguilár a f 182 donde principia su confesion, auin­

que nego todo lo tramado confeso a f 187 todas ·1as juntas y 
conversaciones, que ban referidas, asegurando que el Casti.que y 

Pa'I'tfan habia\ll Slid•o los prin¡cipales Titotores de la cedisiion, y que 
el Casique dixo entregaria al Aduanero muerto, y ,que era capaz 

de poner dos o tres mil Yndios de su parte para. el logro •de la 
Empresa. 

Finalmente el mismo Casique en la conf,esion que. se le, ha 

tomado confiesa sustancialme'llte los. mismos hechos, aunque pre­
tende esepe,i.ones con no haver tenido fundamento ni provabili­

da·d aq,uellos designios. 
Sentados estos hechos no • lllecesita el Fiscal fund•ar mucho 

que el casique ha incurrido 1en 1a pena del crimen de lesa ma­
gestad señalada por las leyes del Reyno. E.splicando la Ley 
1 q. tit. .29 partida 7, las maneras con •que se incurre la traicion 

pone eintre otras la primera quando algun hombr,e trabaja de 

·dar mue,rte a su Rey o de hacerle perder en vida la honrra de 
su di,gnidad, o que sea des•apod•erad0 d,el Reyno. - La tercera 
si alguno se trabajase d-e hecho o de consejo_, que alguna tiena 
-0 jente que obedeciese a su Rey se alsase contra el, o que no 
le ,obedeciese tambien como solia - y la Setena si alguno hicie­
se b · 1licio o lebantamiento ,en el Reyno haciendo juras o cofra­
diias con ~l:'a el Rey de que naciese daño a él o a la ti,erra. 

Las espreciv.u¿s de trabajarae de .hecho o de cons,ejo, con que 
se explica -la ley, persuaden sin la menor duda que en este d-e­
lito se incurre no solo por el efecto, o hecho si no por el tra­
bax•o, designio o esfuerso de ejcutarlo aunque no se consiga; y 
sobre todo que b ·asta: haoeir juras o cofradia,s en que se trate de 
hacer daño al R&y, o a la tierra. De otra suerte como todas las 
conspiraciones contra el E~tado, o el Rey sean tan dificiles jamas 
bendria a .beneficiar este delito ni su castigo; por que si los 
sediciosos conseguian el triunfo estaban en estado de dar la Ley, 
y si no lo logravan siempre alegadan, que havia si,Úo una ten­
tativa inutil y disparada como la misma esperiencia lo acredi­
tava. Lo cierto es, que qualquiera liga o junta q,ue tenga por 

. ,objeto mudar la ConstituGi.on del Govierno que no se obedescan 
las ord•enes del Rey, o no se ejecute con la exactiitua devida, es 
traicion, aunque ,en ella intervengan pBrsona.s de quienes no se 

espere el logro de tamaña errwresa; por que las cediciones no 
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siempre emviesan por personas capaces de diirijirlas, y abese6 
la menor sentella basta para ensender un fuego que todo lo 
consuma. 

A. A. asi lo ha conceptuado, y en la.s presentes circmnstan­
cias en qu~ ¡se halla el Reyno e,s ind,ispensable usar d,e, itodo ri­
gor de las Leyes, s,in que -puedan favo1·ecer al Casique las esen­
ciones y privilegios comunes ele su naturalesa, por que aunque 
sean constantes en las Leyes la moderacion, y suavidad, con que 
quiere el Rey sean tratado los Yndios aun en caso de desobe­
diencia: es quando . una Provincia, una reduccion O Nacfon in­
curre en el delito; pero el de un partiicular eleve ser castigado, 
con la seberidad que conviene a contener, que su indulgencia 
sirva de mal exemplo a los demas. 

Si este casique ha incurrido en un delito, que merece las 
penas a que ha sido sentenciado, es igualmente cierto, que es no­
toriamente eceptuado del be·n-eficio o privilegio Real de la In· 
munidacl. Sea qual fuere el origen de esta de que por aora pre­
sinde el Fiscal, 'Ilo puede dudarse ·que su uso de•be acomodarse 
a la dispos'icion de las Leyes del Reyno, y en la practica no pue­
de ext~mderse contra · su disposicion; y estando dispuesto en la 

Ley 5 11
• tit. 11 ·de la primera partida, que los traido1·es conoci­

dos no gozan de inmunidad; y habiendose ya probado, que este 
casique ha incurrido manifiestamente en el delito de traicion 
trabajando, que el Rey fuese desapoaerado del Reyno, que la 
tierra no le obed-ccíese, como ,solla y haciendo juras o cofradia-s, 
de que había de 1rncer daño al Monarca y a la ti.P- a sea qual 

fuere la inteligencia rle los testos comunes de det "cho Canonico, 
y la probabilidad, que tengan las dqctrinas que sita ,el Protec­
tor, no puede permitirse, que en el Reyno se use de otra juris­
prudencia que la que lleva a ,efecto y observanc1ia la disposicfon 
de las Leyes principales en punto que concierne a s·u estado, y 
esencial Constitucion. 

Por cuyas causas el Fiscal pide se sirva V. A. prevenir al 

Conegidor siga adelante en la causa yn:st'ruyendo el reeurso de 
:fuersa en 1a co"nformidad q,ue prevenido la Real Cedula ele 18 

de OctubrB de 770, de que se le remita test:imonio para su go­
.bierno, ,escr-ibienclose carta acordada al Provisor, para que en 
asumPto tan circunstanciado, quie no sufre, la lentitud, que otros, 

coopere, como de,ve, al servicio de Dios del Rey y tranquilidad 

del estado. Lima y Septi,embre 15 ele 1780 .- Castilla. 

AUTOS.-Lima y Septiembr dies y seis de mil s~teeientos 

oehe1nta.- Cuatro rubricas!- Castellanos. 
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VIS'l10S po:r los señore~ del margen, con lo pedido por el 
Señor Fiscal y Abogado Protector de Naturales en sus respues­
tas de fojas quai-enta y una, y fojas ~esenta y tres quaderno se­
gundo; Mandaron se haga en todo como dice el ·dicho señor fis­
cal, y que en su consecuencia se libre Real Provfoion con inser­
cion de su citada respuesta para que -el Corregidor de, la Ciudad 
del Cusco, arreglandose a su tenor pro&iga en la causa pendiente 
en su juzgado c_ontra el Cacique de, Pisac Bernardo Tambohuac­
so por la conspiracion y alsamiento que 6e intento hacer en di­
cha ciudad ynstruyendo el recurso de fuerza conforme a la Ins­
ti·uccion que se le dirija por el .señor Fiscal y a lo prevenido en 
la real Cedu]a de diez y ocho d{:l Octubre de mil setecie1ntos se­
tenta de que se le rem:itira copia authorizada por el presente es­
cribano de Camara.. Y asi mismo, se 1~ escriba carta acordada 
al Provisor y Vicario Juez Eclesiastico c1e aquel obi,spado para 
que en tan interesante asumpto copere- como debe, y s·e espera 
-de su notorio zelo, al mayor servicjo del Rey y tranquilidad del 
estado. Lima y Octubre tres de mil setecientos ochenta.- Cua­
tro rubricas.- Clemente Castellanos. 

Se libro el d-espacho y se escri,bió carta al corregidor para 
remisión de los reos que fueron condenados a destierro, y se ue­
mitio en el correo que salio el ocho de octubre de mil setec,ien­
tos ochenta, la instruccion - y la acordada - - Castellanos. 

M. P. S. 

l!.u. 0 1 correo pasado di cuenta a V. A. dei estar preso, en es­
ta carcel el ca:;¡iw1e de Pisac: Bernardo Tambohuacso, incluyen­
do las diligencias actuadas. A.si mismo hice presente a . V. A. 
lo acaecido sobre haberse refugiado dicho reo, en la Yglesia del 
Pueblo d,e Taray, Doctrina del citado de Pisac, habiendose e;n~ 
tregado antes a prisfon. Con este motivo el Provisor deste Obis­
pad-o, me exhort,ó para que le remitiese la confesion del reo, y lo 
hice asi yucluyendo en testimonio. Despues de muchos dias me 
hizo saber otro exhorto en el que pide la restitución del reo a 
una de las Yglesias de refugio que estan dest.inadas, en esta 
ciudad; y asi mismo solicita, que, le embie, en testimonio los Au­
tos segiiidos, contra los a.emas reos, en quienes se verifico la pro­
nunciada .sentenciia y que el abogado solicitado fiscal de la cau­
sa ocurra a deducir lo que le convenga, en el Juzgado Eclesias­
tico. Notando la lentitud, con que se procede en la determina­
ción del articulo de inmunidad, di traslado, con parecer del Ase­
sor e la causa, a dicho Abogado solicitador, del citado ,exhorto 
d-el ProvJsor. En este estado queda el asunto, lo que comunico 
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a V. A. para - su gobierno, esperando su superiores Ordenes pa- • 
ra ex,ecutarlas, con prontitud. Cuzco y Agosto 8, de 1780.­
l/ernando Ynclan y Valdes. 

Por recibida pongase con los autos corra la vista dada al 
señor Fiscal y contextese. Lima y Agosto ve,inte y nueve de mil 
setecientos ochenta.- Una rubrlca. 

Lo proveio el Señor doctor do1n Manuel Mancilla Aria.s de 
Saavedra Ot'idor de, esta Real Audiencia y Gobernador de la Real 
Sala del Crimen.- Castellanos. 

Se contexto en dicho día y se remite el de mañana que sale 
el correo.- Una .rubrica. 

M. P. S. 

E ,l doctor don Juan Anto·nio Escale y don Clemente Caste­
llanos, Relator y Escribano de Camara desta. Real 'Sala del Cri­
men parecemos ante V. A. en la mejor forma que haya lugar 
en der•echo y decimos, que el Corregidor d,e la ciudad del Cusco 
remitio a este Superior Gobierno la causa que de efecto de la Real 
Justicia sjgui.ó contra varios r~os por el alsamie-nto que intenta­
.ron hacen . en dicha ciudad; y traidos los autos a esta Real Sa­
la se pronuncio en ella sentencia co1ndenandose a unos en pena 
-ordinaria de muerte y a ~tros en destierro al presidio' de Vald1-
via en confiscacion de bienes aplicado\s ~ S. M. y en las cos­
tas de la causa. 

Devueltos los autos al Corregidor para su efectivo cumpli­
mie'Ilto y a fin de que procediese contra los demas ~ ... e igualme.n 
te :resultaban complicee verific.ó la sentencia y aprehendido al 
casique Bernardo Tambohuacso, pero por nab~r sido extrruido de 
Sagrado .se subsito ~l articulo d,e inmunidad y dio quenta a Vues­
tra Alteza con testimonio de los autos por lo oy penden -en esta 
Real Sala. 

En todas estas actuaciones ,somos int-ere-sados por los dere­
chos y costa,s que nos 'Pert•enecen, y nos son legitimamelilte debi­
<las. Si el Correg,i:dor vende los bienes de los reos sentenciados 
y pasa a verificar la entrega de su importe a los Oficiales Rea­
les desde luego vendremo .. s a q,uedar insolutos por que IIlo tendre­
mos de donde repetir nuestros - creditos. Asi es preciso consul­
tar en tiempo al remedio que exij.e la prfvHegiada naturaleza de 
nuestras acciones. La confiscacion no puede impedir muestro 
pago, })OI que e.ste debe ent-enderse sin perjuicio, c·omo que las 
costas son de primera d•educeion por eso sera bien .se le prevenga 
al Corregidor que vendid,os los bienes retenga e·n su poder la 
cantidad de ochociientos pesos para que de ellos deduscan las 

• 
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costas, y el s-o brante se aplique a S. M. y para que asi se ve­
rifüque - P.or tanto. 

A V. A. pedimos y suplicamos e~ ,_sirba ·de mandar que el 
Corregidor retenga en su poder de la masa de los bienes ,embar­
gados la cantidad de ochocientos pesos para el pago de las cos­
tas que le,gitimamente no.s competan, anotandose este auto a la 
Real Proviision que se ha librado por ser de justicia ,que pedimos 
y par ello etc. - Dr. Juan Antonio E ,scale. - Clemente Caste­
llanos. 

El Corr-egidor de la Ciudad del Cusco y los -Oficiales Reales 
de aquellas Cajas de el produc.to de los• bienes confiscados a los 
reos Lorenso Farfan y demas compr-ehendidos ~ID. la causa del 
alsamiento que int,entaron hacer •en dicha Ciudad retengan en 
su poder la cantidad de ochocientos pesos a disposicion de esta 
Real Sala, sin meterlos en quenta de Real Hacienda hasta tanto 
que se de providencia que d~ ellos sean satisfechas las costas 
que se estan deviendo a estas partes y denias que .s,e causaren 
precediendo tasaci,óin an-otandose e,ste auto a la · Real P1·ovicion 
librada! Dima y Octubr,e siete d-e mil setecientos y ochenta.­
Cuatro rubricas.- Egusquiza. 

El infrascrito Es-cribano del Rey Nuestros Señor, Publico del 
numero y de Reales Rentas. Certifico que hoy dia de la fecha 
como a oras de las di-ez •d,e la mañan¡ de orden del señor Corre­
gidor y su Junta , de Guerra pasé un requerimie;nto verbal y ur­
bano al Señor Prov,isor y Vicario General de este Obispado Doc­
tor don Juan Antonio Tristan, dirigido a ,que ya. tardaba mu­
cho l::i. desicion del articulo de Ynmunidad, serca del Casiq,ue 
Tamboh, 0.s-0, y que se sirviera darla, por que se malograban los 
instantes que dr-•-" .n ganarse . en las presentes circunstancias. Y 
habte'lldooelo dado personalmente, estando en los corredores de 
la Casa del Señor Obispo de esta Diosesi, a presencia del Señor 
d<m Matias Baulen y barios familiares de di.cho Señor Obispo. 
Respondió su Señorúa que se estaba ,entendiendo en e,l asunto 
y que luego embiaria la desicion que se soli-citaba. Y para ,que 
de lo referido conste de prec•epto del nusmo Señor Corregidor, 

. doy la presente a los treinta dias del mes de Noviembre de mil 
setecii,entos y ochenta, siendo testigos don Melchor Ayesta y don 
Valentin Montealegre y Juan Manuel de Figueroa presentes 
Va e'Th papel comun por la urgencia y demas circunstancias -
ut supra.- Joseph de Palacios, Escribano Real y Publico. 

Otro si certifico• que a las once y media del mismo día embü,o 
•dicho Señor Provisor un Auto de la propia fecha por el qual con­
trayendose al asunto del casique 'lllambohuacso, y del suceso d•el 
0asique Tupa. Amaro, y el peligro del dice, con lo demas que se 
e~presa d,eclara: no gosar de la inmUDtildad del Asilo de ~ Ygle-
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sia dJi.clhJo Casique Tambohuacso, como mas largamente consta de 
dicho auto que q.ueda -en los de la materia; feeha ut supra.­
Joseph de Palacios. Escr:ibano Real y Publico. 

M. P. S. 

Luego que llego el Correo proximo a fines del mes de octu­
bre del año corriente mande entregar al Provisor y Vicariio Ge­
neral de este Obispado la carta acordada que V. A. incluyó en 
su Real Provicion pada ,en 5 de dicho mes y año proveniendome 
que sin dilacion alguna si,ga en la causa criminal pendiente en 
mi Juzgado contra el Ca.sique de Pisac Bernardo Tambohuacso, 
por. la conspiracion y alsamie-nto que intentó hacer en esta ciu­
dad. En cuya conformidad la substancia con arreglo a dere­
cho, y ;no habiendo satisfecho ,el Juez Eclesiastico, lo que se le 
encarga en di.cha carta, expedí oficio requeriendole a su cum­
pLimiento, sin dejar por -eso de dar las Providencias respectivas 
a mi jurisdiccion y por oviar resultas hizo que el escribano ac­
tuario pasase otro oficio verbal, y en el dia de oy respondió de­
clarando no gosa1· dicho Tambohuacso del Beneficio de la Yn­
munidad, y en esta atencio,n, y de la del mer;ito de la causa pon­
dré ,e1n exeeucion la sentencia con la. br-evedad posible de que 
dare quenta a V. A. y por ahora legaliso eete Ynforme con la 
Oertificacion adjunta del Escriiba,no actuario, que denota lo re­

f ericlo. 
Ayer 12 del presente mes de Noviembr-e se nos comunicó la 

infausta noticia de que Josef Tupa Amaro Casique dPl Pueblo de 
Surimana Jurisdiccion de ~a Provincia -d-~ Tinta ,.jorprendió re­
pentinamente a don Antonio de Arriag~. r1,Hregidor de ella. Le 
puso prooo con grillos; y, asegurando a sus criados, !e negó toda 
comunicac,ión, y logr,ó hazer trasladar .su caudal y el del Rey 
perteneciente a Tributos; de suerte que lleg,ó su insolenci,a al 
publica, el dia 10 de este dicho mes, suponiendo que tenia orden 
extremo, de mandarle ·quitar la vida afrentosamente en Horca 
superior, y según se dice ma,ndó publicar Bando expresando que 
los Ynd.i.01s estavain re,1evadois de tributos, y de rep·arta!ntj.entos, y 
que los españoles no deuilan pagar derecho,s' de Ad¡tllana. El he­
cho no puede ser mas atroz; y lo que se repara es la sutilidad 
de los aruitrios del Yndio. 

Con este motivo le he tomado al Casique de Pisac nueva con­
fesion para ver si ha tenido a1guna aliansa, o conf ederacion con 
el dichoT11¡pa Amaro, y aunque de esta diligenc•ia ·no ha resulta- ' 
do cosa alguna; ,estoy practicando otras que me paresen combe­
nientes, para que me sirvan de Gobierno a fin de dar las Pro­

videncias conducentes. 
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Lo.s vecinos de esta ciudad con el mencionado suceso,estan 
prevenidos con armas para salir a la defensa, y estan las com­
pañías aquarteladas en el colegio que fue de los Regulares Je­
suitas, y no he omitido prevencion oportuna para el ex.ito que se 
desea.. 

Sale con este pliego, y el que se dirige ·por la junta de Gue­
ra que he formado, al Ecmo. Señor Virrey de estos Reynos; 
don Visente Sol, sujeto •que por la fidelidad se hace digno dl' 
ser atendido. Dios Nuestro Señor guarde la importante vida 
de V. A. muchos años. Cusco y Noviembre 13 de 1780 .- Fer­
nando Ynclan y Va.Idea. 

Por recibidos por la cert:ificacion que le acompaña ponga6e 
con los autos. Y vista al señor Fiscal. Lima y novimbre vein­
te y siete de mil setecientos ochenta. - U na rubri.ca. 

Lo proveyó el Señor doctor don Manuel de Mansilla Arias 
de Saavedra -0ydor ·de esta Real Audiencia y Gobernador de la 
Real Sala del Crimen. - Cast,ellanos. 

RESPUESTA FISCAL.-Señor Provisor y Viicario General: 
El Promotor Fiscal en lo~ autos sobre la restitucio.n d,e Bernar·­
do Tambohuacso al lugar Sagrado d~ asilo, e inmunidad, respon­
di,endo al traslado que se le dió del exhorto librad'o a Vueseseño­
ria por el Señor Corregidor d.e esta Ciudad en que declara no 
haber lugar a los expedidos por Vueseñoria sobre la restitucion 
del reo, y le requiere que d,entro d,e tercero dia determine el ar­
ticulo peno iente de inmunidad, dice: •que tiene repetidas beses 
expuesto que en el caso presente ocurr,en ,dos asuntos; uno es, 
el der.~ -;o que se ha hecho a la Yglesia, y al .réo de la pocesion 
de la i·n.LL nidad; otro es la d,eclaracion sobr,e si go6a o no de ]a 
inmunidad. Aq.-v.1 se debe suostanciar, y determinar en jUiicio 
brebe y sumario, como se ha hecho; este en juicio plenario con­
tradictorio. En el primero solo deben examinar los dos extre­
mos de la posesion y despojo; e6to es, si el reo se refugio de he­
cho a la Y glesia, y fue extraído ·de ella con v,iolencia; no si su 
delito es o no exeptuado de la inmunidad. En el segundo, se de­
be tratar si le compete, o no la inmunidad. Esta ·di,vision de 
asumptos, y de juycios 06 fundada en los mesmos derechos ca­
nonicos y reales, y en la comunisima doctrina de los Autores que 
escriben de la ;inmunidad. Mas no es propia de sola la prerro­
gatiba de la inmunidad, sino comun a todos, y qualesquiera vi-e­
nes o derechos y tiene lugar en todas causas aun que sean pro­
fanas, siendo constante, que si el poseedor d·e algune cosa, es 
violentamente despojado de ella por authoridad de Juez, o por 
alguna persona particular y privada, debe ser incontinenti resti­
tuido a la posesion haciendo constar en juyciQ breve y sumario 
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los dos puntoa, a saver que poseyo, y fué ,despojado, sin que le 
sea nec,esario alegar, y justificar el dominio que tiene en la co­
sa n,i manifestar titulo por donde conste que ella es suya; y aun 
que la parte contraria, o despojante, contradiga la restitucion, 
alegando que la cosa no es del despojado, si no suya y ofrecien­
dose aprobarlo, incontinenti, con todo se debe berificar la res ­
ti~ucion ante omnia, sin dar lugar a la contradicion n,i a la dispu­
ta d-e la propiedad. Por esta el cofundir uno y otro articulo de 
d,espojo, e inmunidad, negarse a la restitucion, introduciendo la 
disputa, de si el reo goza -de · 1a inmunidad, si su delito es exe_p­
tuado, nada mas es, que equibocar, enrredar, y embrollar las co­
sas, que de suyo y por derecho so·n distintas.- El Fiscal da (y 
no conc,ede) por un instante sin perjuicio de la . verdad; que el 
delito de Tambohuacso sea notoriament-e ex-eptuado de la inmu­
nidad, y que no deba gozar de ella, pues aun en esta hípotesi 
figurada, de Tambohuac,so debe ser restituido incontinenti a la 
Y glesia, estando a los principios de ambos derechos Canonico y 
Real, y aun mas, estando a la mente, y espiritu de la Real Ce­
dula de cinco de Abril de mil setecientos setenta y quatro q,ue 
citó el Promotor Fiscal en su vsita de 31 de Julio del año co­
rriente en que (su Mage.stad que D.ios Guarde) ordena que su­
cedi,endo cometerse delitos enormes, y grauisimos de la clase dC' 
los que por notoriedad, y por sus circunstancias se consibe, quC' 
son exeptuadoe de la inmunidad y .sin perjuicio de lo que a su 
tiempo se declarare sobr-e esto, por Juez competente, pueden ser 
extraidos los reos de las YgJ.esias por los Juezes Seculares; pero 
no de otra suerte que pidiendo lic,encia al · .Tuez Eclesiastico, y 
haciendo ante el, la causion juratoria de no prr ~uer contra el 
r•eo, mientras se declara, s:ii g,oza o no "P. la inn..,midad .- La po­
sesion y despojo, · en ,este caso, e-stan plenamente probados con 
las declaraciones del mesmo deepojante don Sebastian Unsueta, 
y del Licen·ciado don Juan de Dios Niño de Guzman Presvitero. 

No importa que ,el Abogado solic1ita·dor Fiscal de la causa 
alegue •que no fué despojado el reo de la Iglesia, por haber de­
jado voluntariamente el lugar Sagrado, y presentad,ose ante el 
Señor Corregidor de la Provimcia de Calca, fundando toda esta 
relacion, en que la fecha de la providencia ,expedida por dicho 
señor corregidor ha el escrito de Tambohuacso ee de fecha pos• 
terior al suceso ·de la extraccion. - Dác,e pues el Promotor Fis­
cal, que no obsta este alegato; por que es, falcisimo, y diame­
tralmente opuesto a las declaraciones del Licenciiado Guzman y 
d,e Unsueta, el que Tambohuacso hubieee dejado voluntariamente 
la Iglesia, el que hubiese pa!:tido a Calca, y presentando escri­
to, despues de haber renunciado el Asilo. Lo que sucedio fue 
(segun cousta de las mesmas d-eclaraciiones) que Tambohuacso 
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llegó al Pueblo de Taray con el , designio de pasar a Calca, y 
presentar su escrito al Señor Corregidor de aquella provincia. 
El Cacique Unsueta lo sorpr-endio en Taray: Lo ligo d,e las ma­
nos a au ruego e instancia le permitio se confesara sac,-ra·mentai­
mente con el Licenciado Guzman, absuelta la confesion, y pues­
to -el reo en estado de lihertad se acoj,ió a la Y glesia, y de ella 
fue extraído contra su voluntad y clamor, con positiva fuerza por 
Unsueta. Hecha la extraccion, y asegurado Tambohuacso, en 
el mesmo Pueblo de Taray el Caaique Unsueta, partío. con el es­
crito que lo tomo d·e antemano_, solo a Calca al dia siguiente 'dies 
de Julio. Asi la posterioridad de la fecha de la pro bidencia, 
puesta al escrd.to de Tambohuacso no es prueba alguna de que 
este hubiese d,ejado voluntariamente la Y glesia, y por consi­
guiente de que no hubiese sido deapojado de ella.- Por lo de­
mas al señor Corregidor no le compet,e oir la disputa sobre si, 
el reo, gosa, o no de la inmunidad Eclesiastica mucho menos pro­
poner a· Vuesañoria en au Auto el concordato de la santa Sede 
Apostolica, con nuestro Catholico Monarca, para que con arneglo 
a el, d•etermine prontamente el punto. E6to toca pribativamen­
te a Useñoria. En su juzgado se dará audiencia al Solicitador 
Fiscal de ]a causa, que expondrá el concordato, y todo quanto 
haga a su favor d,e la vindicta publica siendo este uno de los 
casos prevenidos por derecho ,en que el Solicitador Fiscal d-ebe 
compares-er en el Jugado E.clesiaatico, y con lo que se dijere por 
part,e del reo y del Def,ensor de la iinmunidad de la Y glesia se 
resol vera lo que fuere de Justicia.- El Solicitador Fiscal al 
mesmo ti-empo que procura sinserarse de la proposicion injurio­
sa, qu .... "'i.rtio en su viata de foxas, expresando que su int,ension 
fue que e.t señor r-:>n-egidor detenntilnase la devolucilon d .e la mul­
ta impuesta, por Useñoría al Cfacique Unsueta, por la extraccion 
del reo, no que mandase a Useñoria hacer dicha devolucion sino 
fuera lo mesmo, lo uno, que lo otro, y como si el corregidor tu­
biera jurisdiccion, para determinar lo contrario a lo resuelto por 
Useñor;ia, rebocar, corregir y enmendar 6us probidencias, con el 
motivo de no habese obserbado en ellas, lo dispuesto por la Ley 
Real que cita, produce otra expresion, no menos ofensiba, a sa­
ber que el designio de Useñoria ( como se cree de su piadoso ani­
mo) sera el que con este efugio quede el reo impune· logrando 
por este motivo el ausentarse, y quede futrada la pena que jus­
tamente debe sufrir en castigo de su d~ito, y desagrabio de la 
bi.ndicta publica. Son todas palabras del Solicitador Fiscal.­
El designio de Useñoria lejos del que imagine el Solicitador Fis­
cal, ea el que se guarde el decoro, y respeto debido a la Santa 
Yglesia, que se observe sus privilegios, prerrogativas y esemp­
ciones; y este es un · proposito mui propio de las obligaciones de 
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su carg.o, mui justo y laudable, y un propooito mui conforme a 
la intenc:ion de un Soberano, cuio caracter es, el catholicismo, 
la profunda veneracion de los Templos de Dios, y la proteccion 
de sus sagl'ados derechos e inmunidades. Ni como puede com­
prenderse esta eospecha del Solicitador Fiscal con la protesta 
que hace Useñoria en sus exortos de que restituido. que sea el 
reo, a la Yglesia, será buelto incontlnenti al Señor Corregidor 
bajo la capsion juratoria 'r Ni como podia ser piadoso el animo 
de darle ocasion a la fuga y que asi, quedase impunüdo •el reo, 
quando de suyo este proyecto seria detestable, e injusto 'f - El 
Sefror Cori-egidor procede d,e buena fee en la causa, y cree que 
en conciencia está obligado a no condesender a la restitucion del 
reo. Por esta consideracion el Fiscal, aun se abstiene de pedir 
como debiera en otra sñ.rcunstancia, el que se le compela por Use­
ñoria siendo seruid.o declarar no haber lugar a la resolucion del 
articu1.o de inmunidad mientras no es restituido el reo a la ygl€­
sia, y mandar que para su efecto se le libre terch ,ex•orto a di­
cho señor Corregidor con apercibimiento que en su contrabencion 
se daran la;; providencias que s,ean de Justicia o lo que fuere 
del Superior aruitrio de U. S. Estudio y Septiembre 16 de 1780. 
- Yturrisarra. 

DECRETO .-Cusco Septiembre dies y ocho de setecientos 
ochenta.- Autos y Visíos~ se declara no haber lugiar a .:& reso­
luciotn del artictüo de inmunidad sin que primero se restituya la 
persona. de Bernardo Tambohuacso al asilo que, gosava. conforme 
lo deduce el Protector :Eliscal, y para ello se libre exorto al se­
ñor Corregidor con insercion de este Auto, y la respr '"a Fiscal.­
Asi lo proveyó _el Señor Provisor.- Tristan.- Ante mi Anto­
nio Fhelipe de Tapia.. 

NOTA.-~ libró el exorto prevenido - una rubrica. 

DECRETO .-Cusco y Noviembre dfos de setencientos ochen­
ta años. En cons,ideracion. de haberse retardado serca de do• 
meses la respuesta del señor Corregidor, o su execucion repo­
niendo al ,sagrado la persona de Bernardo r.rambohuacso, y re­
mitiendo los auto,s para que se suiftancie la instancia sobre si 
goza o no de la inmunidad, y que de la Real •Audiencia se nos 
escrive carta incitativa serca de su d•emora; certifique· el pre­
sente Notario mayor la6 fechas con que s•e han librado los exor­
tos de este Juzgado y en especial del ultimo; como tambien el 
subalterno en que dia, hora y a quien entregó dicho ultimo exor­
to, y f •echo todo con individualidad saquese testimonio· para 
acompañarlo con informe a dicha Real Audiencia. Asi lo pro­
veyo el señor Provisor.- Tristan.- Ante mi Antonio Fhelipe 
de Tapia. 
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CERTIFICACION .-Yo el infra;scrito Notariio Publico del 
Juzgado Eelesiastieo de este obi<Spado, Certifico que habiendo­
seme entregado por el Notario mayor un e-xorto a las ·dos de la 
tarde del dia dies y nuev.e de Septiembre del presente a.ño soli­
cite con el · al seño•r Corregidor de esta Ciudaa, y no le pµde ver 
por que .se estubo encerrado hasta que a cosa de 1as cinco "de .esa 
misma tarde se lo erntregué al E 1scribano dos Joseph Palacios 
·en su oficio Publico. Y para que c-onste lo c-ertifico asi en el 
Cuzco a dies de Noviembre de mil setecientoo y -ochenta años.­
Carlos R?driguez de Ledesma Notario · Público. 

OTRA.-Certifico Yo el infrascrito Notario mayor que a 

pr:incipios del mes de Julio luego que se supo haverse trahido 
preso a Bernardo Tambohuacso libró su Señoria Exorto al Señor 
Corregidor para que le remitiese los autos obradoo sobre su de­
lito, y ver si .go7..aba, o no del a.silo •de la inmunidad, q,ue ha­
biendos•e remitido tan solamente un fragmento, ó troso de la 
confesion de dicho reo, libró su Señoria otro ex-orto a tres de 
Agosto iinsistiendo en la reposicion del Reo al asilo, en que se 
remitie,sen los autos originales, •e integros, y q~ para sacarse 
dicho Reo de,l a.silo se hiciese caucion juratoria conforme a la 
Cedula del año de set~nta y quatro. Que negandose el señor 
Corregidor a todo esto por exorto que se recibio a dies y ocho 
de Agosto despues que el Promotor Fiscal acuso· reveldia exp1i­
dió ·su Señoria tercer exorto a veinte y dos de Ago,sto sobre lo 
mismo; que habiendo respondido lo mi,smo· el S,eñor Corregidor 
al cavo de veinte y un dias, esto es a trece de septiembre, re­
pitio , Señoria quarto exorto a dies y nueve de d:icho mes, y 
hasta a .... ..>rn no· 'ha re-sollado -el referido Señor Corregidor, sin 
embargo que van corridos ,serca de dos meses, y que las demo­
ras han sido de parte d•el Juzgado Secular como es constante 
por las fechas de los exorto,s, y para. que conste pongo la pre­
sente en el Cuzco a once de Noviembre -de seteci·entos ochenta 
años. - Antonio Fhelip.e de Tapia. 

Es copia. de la ultima respue,sta Fiscal, auto prove,ido a su 
continuacion, y de las dos e•ertificaciones mandadas poner por 
el Señor Provisor.- Cusco y Noviembre 11 de 780 años.- An­
tonio Fhelipe de Tapia. 

M. P. S. 

Con feeha de ooho de Octubre proximo paeado se sirvio 
V. A. prevenirme coopere a la quii•etud del Reyno, bien del Es­
tado y publica tranquilidad que por ahora pende del ca,stigo que 
se de~ hacer en el cacique de Pis-ac Bernardo Tambohuacso, reo 
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de sedicion co~ la brevedad que corresponde a que no eteruise 
la resoluc•ion del articulo de inmunidad, incidente en la causa; en 
d supuesto de que V. A. queda a la vista de lo q,ue pasa, y u.e 
que qualquiera omision no la podrá mirar con indiferencia por 
lo que interesa al Estado. Como ,se me hubiese entregado en 
carta (acaso estudiosament·e) en el correo pasado y a la hora 
de cerarse; la estreches y angustia del tiempo, no !110 • permitió 
otra cosa que acusar recibo, y protextar mi obediencia. Mas 
ahora que s·e ha proporcionado la dilacion devo ,satisfacer a V.A. 
del cargo de morocidad que se me imputa en la carta sobre la 
determinación del articulo pendiente de inmunidad. 

Su contexto me a da conocer que se ha informado a 
V. A. que yo he procedido con d-etextable lentitud en el 
asumpto, y tambien podre jusga.r sin temeridad, se haya repr·e­
-senta do ,que .obro en la materia sin justicia, y sin atencion al 
servicio del Rey Nuestro Señor y tranquilidad del estado. La 
c·ertifücacion del Notario Mayor de esta Curia dada en vista de 
lotS autos que acompaña a esta demuestra que el informe es afec ­
tado, y que no es, sino un pretexto para excusarse con V. A. del 
cargo con la mesma puntualidad; -que vuestro Corregidor Jue:r. 
(le la Causa ha inmorado el Despacho de las que tocan a su ju­
risdiccion y ha sid-o necesario que el Promotor Fiscal Eclesiastico 
exfuerse sus oficios para poner en movim1iento a los ministros 
d·e aq,uel Juzgado y finalmente que vuestro Corregidor· no ha 
dado respuesta al quarto exorto que le libré en matS de dos me­
ses corridos desde su fecha que ,e,s la ·de 19 de Septiembr,e pro­
ximo pasado. Asi se ve que la morocidad •que , me atribuye 
es ag,ena de mi conducta, y propia de ,.., <le vt..,Ystro Corregidor 
y sus Ministros, y que en realidad 'DO ha aUJido me;rito para 
la recombencion que se me hace por V. A. 

Por lo que hace al general del negocio, constando por los 
autos que Bernardo Tambohuacso puesto en estado de libertad, 
se refugio a la Yglesia del Pueblo de Taray, y de ella. fue ex­
traído con violencia por , Se,bastian Unsueta, era preciso inter­
poner los oficios d•e mi juritSd1iccio~ para que fuese -ante todas 
cosas restituido al lugar del asilo con la protexta de debolberlo 
luego a vuestro Corregidor, sin mas cargo que el de la caucion 
juratoria conforme a lo.s Sagrados Ca.nones, y a lo resue]to por 
su MagetStad ,en su Real Cedula dada en el Pardo a 5 de Abril 
de 1774 y fecha la restitucion tratar sobre si goza o no de la 
inmunidad. Disimular el exceso· que se cometio en la extraccion 
del lugar Sagrado, y condesender •en que vuestro Corregidor pro­
cediese a.d ulteriora con ~bandono de los fueros de la Yglesia y 

derechos del reo ,seria . en mi una omision Í'·eprehensible y de que 
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no me -escusaria la calidad del delito, especialmente quando su 
Magestad en la ci.tada Real Oedula a,el a.ño de 74 •ordena que aun 
siendo los delitos enormes y gravisim.os de la clase de lo que por 
su notoried.ad y por sus circunstancias se consive que ,son ex­
ceptuados d·e la inmunidad no de otra suerte deven ser extrahi­
dos los reos d-e Ja. Yglesia por el Juez Secular que pidiendo li­
ce¡icia al Eclesiastico por escrito o de• palabra prestando la cau­
c:ion juratoria de que no causará daño ni exortacion alguna al 
delinquent.e hasta que por el mismo eclesiastico se declar-e si de ­
ve o no gozar del Sagrado de la Y gles.ia. 

No lleva en el · asumpto alguno proposito que sea detestable 
y menos eonforme al servicio del Rey, y del estado. Mi desig­
nio no es otro que tomar en el articulo una resolucion que sea 
ajustada al merito del proceso, y a los derecho.s.. Lejos d•e exe­
derme en esto llevo uno de los princd.palcs deveres de mi Minis­
terio, siendo constante que a mi jurisdiccion y no a la de vues­
tro Corregidor toca privativamente la decic.ion del articulo de 
inmunidad; aunque fuera notorio que en las c1ircunstancias ael 
caso presente, el reo no dev-e gozar de ella, y no· permitir que 
vuestro Corregidor al_ pretexto de la (::xe,pcion proc•eda .j al castigo 

, co·n atropel1a.miento de las Sagradas pr-errogativas de la Yglesia 
negandose al cumplimiento de lo,s exortos que le he despachado 
puestos en justicia y solidamente fundados en la.s constlituciones 
canonicas y decisiones r-eales. 

V. A. instruie bastantemente al Corregidor en este punto 
quando en la ultima P1rovicion despachada sobr•e la materia le 
ordena proceda instruyendo el recurso de fuerza conforme a la 
instrt.. ~on que le rem1itirá el Señ,or Fiscal y a la Cedula Real 
cuia cop.Lá le PTl",. ~ara -el .secretario de camara, y que se me diri­
ja carta para que por mi parte coopere en un asumpto tan im­
portan te al servicio d-el Rey y d.e el estado. Pero vuestro Co­
rregidor a sugestion de sus As•esores a entendido la resolucion 
de V. A. e.n un sentido muy opuesto a .su espíritu procediendo 
ad UJlterioil'a por medio de la provid-encia de que el rrespo!nda al 
traslado de la acusacion •el Solicitador Fiscal y con su respuesta 
se reciba a prueba dej.ando pendiente e irreso-luto el articulo de 
inmunidad y ciertamente que a no hav.erse repr•esentado el reo 
la infra~c1icn que se hacia de la inmunidad, y de la misma Pro­
vicion Re~l c•on semejante procedimiento ya hubiera ex•ecutado 
su castigo. 

Los que tratan de la practica d-e inmunidad enseñan que re­
querido el Juez Secular por •el Eclesiastico a ('j_Ue le remita el 
Proceso para que en su virtud se declare si el reo goza o DO 

de la ,inmunidad dBve precisamente embiarlo, y que el Solicita-
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dor Fiscal de la causa deve compareser en el Juzgado Eclesias­
tico a c•ontextar la demanda del reo y d•el Def eneor de la inmu­
nidad. Pero vuestro Corregidor se ha negado a la remicion d(• 
los autos y a mandar la eomparecencia del Solicitador Fiscal de­
firiendo a las ineptas repres•entaciones que este ha hecho de que 
los autos no dev~n. salir del juzgado Secular, que el Eclesiastico 
devera tomar las providencias que le convengan para instruirse 
de la causa, y que el Lego no deve c,ompar-ecer en el juzgado 
eclesiastico, si no se le franquea al Juez Eclesiastico el Proce­
so, como podrá f.ormar idea de la naturaleza y circunstancias 
del delito; y por consiguiente c·omo podrá resolver •en justicüa el 
articulo ¡ Si el solicitador Fiscal de la causa no comparece a im­
pugnar y contradecirla, la pretencion del reo y del Defensor de 
la inmunidad con quren .se substanciará deviidamente el articulo, 

Vuestro Corregidor no solo ha negado estas ju~tas providen ­
cias, si no tambien ha permitido que el Solicitador Fiscal expu­
siese que yo me empeño en el asumpto de la inmun,idad por dar 
lugar a q,ue restituido e1 reo a la Y glesia haga fuga y quede im­
pune de su delito; y pidese sirva mandar que yo devuelva a 

Sebastian Unsueta la multa <;le 25 ps. que la impuse por haber 
extraído al reo violentamente d·e la Yglesia. En los Juzgados 
inferiores se obra mas por ca.pl'licho, que por razon. Por eeto es 
'Ilecesario que V. A. ministre a vuestro Corregidor las reglas por 
donde s•e dirija en semejantes casos, declarando expecificamen­
te si deve r-emitir los Autos al Juzgad,o Eclesiastico, para que 
en su vista s-e resuelva si el reo goza O· no de la inmunidad, y 
que le prevenga no reciba ,expedientes de sus ministros en que 
se bulnera el respeto devido a la jurisdiccion. - Y _ .r0 Señor 
Guarde A. V. A. mucho·s años. Cusco y N oviem e 12 de 1780 
años.- Señ-or.- Juan Antoni,o Tristan. 

Por recibida con el documento que le acompaña pongase con 
los autos y corra la vista dada. al seor Fiscal. Lima y Diciem­
bre seis de mil setecientos ochenta.- Cuatro rubricas .. - Cai­
teJlanos. 

M. P. Sr. 

El Fiscal ha visto la carta que antecede d~l Provisor del 
Obispado del Cusco dirigida a satisfacer ,el punto de la demora 
que padecio la causa de ynmunidad del Casiique Tambohuacso, y 
dice que aunque el articulo de restitucion del reo a la Yglesia de 
que fue extraído, pudo hab'erse excusado con haber hecho el Co­
rregidor el juramento de cauci-on que se ordena en tales casos, 
con q,ue se adelantaba el asunto; y ser cierto- que el .Juez Real 
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debe remitir testimonio d-e la sumaria para hacerle maniifiesto 
al Juez ·de la Yglesia la ec•epcion del de-lito, continuando en la 
causa, si es 1J1otoriamente de los eceptuadoo; y que en ca.so de 
embarasar la jurisdicion -ordinaria con exortos, y -en el cas-o de 
duda de la 1inmunidad, debe presenciarse el defensor de la Real 
Jurisdiicion ante el señor Juez. Eclesiastico a hacer los pedimien­
to, que convengan: como este punto e-sta eba•quado co·n la exe­
cucion de la sentencia de muerte de Tambohuacso, no tiene que 
pedir su ministerio. 

El Pr-ovisor en su carta expresa que impuso la multa de 25 
pesos al Cas,ique Sebastian Unsueta y que el Corregidor soHcita 
que le devuelva, -sobre este punto podra V.A. ordenar se es-

. criba carta al Corregidor para que instruía en la mejor forma, 
si _el Pro-vis-or de propia autoridad y sin pedir auxilio a la juris­
diccion Real ejecuto la -exaccion de 1a preciitada multa, que en 
esta de las diligencias se pedira lo -que convenga. Lima y Di­
ciembre 3 de 1780.- Castellanos. 

Josef de Palacios E ·scribano del Rey Nuestro Señor y del 
numero de esta ciudad del Cusco del P -eru, doy fe y testimonio 

,de verdad, como en el -d1ia de o:y se hia. e:X!ecutado en la forma or• 
dinaria en la Perso•na de 'Bernardo Tambohuacso Casique de Pi­
sac, la s-entencia de muerte de Horca en que se condenó en estos 
autos, en virtud de la Sentencia pronunciada por el señor Co­
rregidor y la confirmatoria de ella, expedida por fos señ-ores Re­
gente Goverinador y Alcaldes de la Sala del Crimen de la Real 
Al,,:,• --~ia de los Reyes; haberse declarado por el señor Prov1i­
sor y • ario General de este Obispado no gozar dicho T·ambo­
huacso d-e la ~- -~1..1.nidad del Asilo d~ la Yglesia por haberse re­
fugiado en la de Taray Doctrina· de Pfoac y en su cons-equencia 
mandandose por -el señor Corregidor Juez de esta causa llebar 
a dev1ida execucion dichas sentencias y que se practicase su te­
nor y forma en el predicho reo Tambohuacso, como se hizo, sa­
candolo a la ora regular de una Capilla interior del que, fué Co­
legio de Jesuitas extinguidos, guarnecido de la compa.füa del ca­
pitan don Josef Andia, destinada a entregar el expresad-o reo en 
el Cadalso y en la q,ual yo iba marchando en cal!idad de soldado; 
cuya funcion fue en la Plaza mayor estando ,esta por mitad guar­
necida de las compañías de caballería y po-r la otra mitad con 
las de infantería todas bien armadas y prontas a hacer fuego 
como la Artillería y a presencia de un CTecido concuTso de ca .. 
balleros distinguid10s y Eclesiaatioos por parte d-el Sementerio de 
la Santa Yglesia Catedra1 y el resto de la circunsferencia de la 
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Plaza del comun de ,la gente. Y por la tarde serca de las A ve 
Marias fué bajado por el verdugo dicho reo 1aju.sti.ciado y des­
cuartizado en la misma plaza y recog.i,endo los miembros corta­
dos el Teniente de Alguacil, el cuerpo hizo dejar en la iglesia 
del triunfo parroquial de dicha Santa Iglesia Catedral, ,el mis­
mo Alguacil del ,orden del expresado Señor Corregidor a lo· ,que 
tambien fuí presente.- I para que conste lo signo y firmo en 
esta dicha ciudad a los diez y siete dias del mes de Noviembre 
de mil setencientos ochenta años.- Es duplicada del que queda 
•en loo autos y este lo doy de orden del dicho Señor Corregidor. 
En testimonio de verdad: Joseph de Palacio, Escribano de Su 
Magestad, Público y Real. 

M. P. S. 

El t-estimonio acompañado es ciado en publica forma por el Es­
cribano Joseph de Palacios, y manifiesta haberse puesto en eje­
cusi6n hoy dia de la fecha la sentencia dada y pronunciada por 
mi con parecer del Asesor de la causa seguida contra Bernardo 
Tambohuaceo Casique que fué del Pueblo de Pisac y confirma­
da por V,. A. y que en su viirtud fué expuesto en 0adiaJ.zo1 p,úbli­
co y falleci'ó por ·operacilón del verdugo, que verso su oficio y 
que en todo lo ha observado puntualmente lo prevenido por V. A. 
y para que quede cersiorado doy este aviso en ocasión de que sa­
le un propio para esa capital.- Dios Nuestro Señor, Guarde la 
importante vida de V.A. muchos a,ños.- Cusc·o y"? .viembre 17 

de 1780.- Fernando l'Ilclan y Váldez. 

Por recibida. con el documento que le acompaña pongaee 

con los autos y corra la vista dada al Señor Fiscal.- Lima y 
diciembre primero de mil set-ecieiitoscichenta.- Cuatro rúbri­
cas. - Castellanos. 

M. P. A. 

El Fís('al en vista de la antecedente carta del Corregidor 
del Cusco y en que ·da cuenta de haber ejecutado la sentencia 
da contra el Cacique Tambohuacso, diice q,ue: en esta parte se 
halla evacuada ,esta causa y en lo demas incid,entes pedirá lo 
conveniente siempre que -0currari, V.A. reso1vel'á lo que mas con­
venga. - Lima, y Diciembre 2 de 1780. - Castillo. 
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AUTOS Y VISTOS.-El presente Escribano de Camara trae­
ra al despacho los de la materia luego que cese la conmocióin sus­
citada en la provincia de Tinta por José Gabriel Tupa. Am,arp, 

para dar la providencia que convenga.- Lima, y diciembre once 
de mil setecientos ochenta.- Tree" rúbricas.- Clemente Caste­

llanos. (1) 
• 

(1).-En la B. N. de Lima, Manuscrito Nº 0783, folio 6 a 83. Fué 
tomada por mí esta copia, siendo director de la Biblioteca Nacional don 
Manuel Gonzales Prada, literato ilustre, y sobretodo hombre de co11:duc­
ta m5>ral que_ ha enjuiciado con realismo, verda,d, decoro y patriotismo 
1;1na epoca aciaga para el decoro d-e la historia nacional en su obra "Ba­
Jo el Oprobio''. 
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